

اور جو تہ عار لیس صحیح بھی نہیں ہے اگر اس سے عرض اعمال کا فرضی عقیدہ ثابت کیا جائے اور اس کے مقابل میں آیات قرآنیہ و احادیث صحیحہ و صحیحہ کو ترک کر دیا جائے تو یہ کہاں کا انصاف ہے ۹۵ سیحلفون باللہ الخ اس میں بھی ان منافقین کا ذکر ہے جو بغیر کسی عذر کے جہاد میں شریک نہیں ہوئے تھے یعنی جب آپ واپس لوٹ کر ان کے پاس پہنچیں گے تو وہ تمہیں کھا کھا کر اپنی سچائی اور معذوری بیان کریں گے تاکہ آپ ان سے درگزر کریں فاسعدوا عنہم تم ان سے منہ موڑ لینا کیونکہ وہ نہایت ناپاک لوگ ہیں اور تمہاری صحبت و مجلس کے لائق نہیں ہیں ان کا ٹھکانا جہنم ہے اور یہ ان کے اپنے ہی اعمال کی سزا ہوگی۔ ۹۶ سیحلفون لکھا الخ وہ تمہیں اس لئے کھائیں گے تاکہ تم لوگ ان سے راضی ہو جاؤ۔ لیکن یاد رکھیے لوگ خدا کے سخت نافرمان اور باغی ہیں۔ اگر تم ان

رَسُولُهُ وَاللَّهُ عَلَيْهِمْ حَكِيمٌ ﴿۹۵﴾ وَمِنَ الْأَعْرَابِ

اپنے رسول پر اور اللہ سب کچھ جانتے والا حکمت والا ہے اور بعضے ۹۵ گنوار ایسے ہیں

مَنْ يَتَّخِذُ مَا يُنْفِقُ مَغْرَمًا وَيَتَرَبَّصُّ بِكُمْ

کہ شمار کرتے ہیں اپنے خرچ کرنے کو تاوان اور انتظار کرتے ہیں تم پر

الدَّوَابِّ عَلَيْهِمْ ذَاكِرَةٌ السَّوْعَاءِ وَاللَّهُ سَمِيعٌ

زمانہ کی گردشوں کا ۹۶ ان ہی پر آئے گردش بری اور اللہ سننے والا

عَلِيمٌ ﴿۹۶﴾ وَمِنَ الْأَعْرَابِ مَنْ يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ

جاننے والا ہے اور بعضے گنوار وہ ہیں ۹۶ کہ ایمان لاتے ہیں اللہ پر اور

الْيَوْمِ الْآخِرِ وَيَتَّخِذُ مَا يُنْفِقُ قُرْبًا عِنْدَ اللَّهِ

قیامت کے دن پر اور شمار کرتے ہیں اپنے خرچ کرنے کو نزدیک ہونا اللہ سے

وَصَلَوَاتِ الرَّسُولِ أَلَّا يُنْفِقُوا أَمْ وَاللَّهِ لَآتِيكُمْ

اور دعائیں رسول کی سنا ہے وہ ان کے حق میں نزدیک ہے داخل کرنا

اللَّهُ فِي رَحْمَتِهِ إِنَّ اللَّهَ عَفُورٌ رَحِيمٌ ﴿۹۷﴾ وَالسَّبِقُونَ

اللہ اپنی رحمت میں بیشک اللہ بخشنے والا مہربان ہے اور جو لوگ قریب ہیں

الْأُولَوْنَ مِنَ الْمُهَاجِرِينَ وَالْأَنْصَارِ وَالَّذِينَ

۹۷ سب سے پہلے ہجرت کرنے والے اللہ مدد کرنے والے اور جو

اتَّبَعُوهُمْ بِإِحْسَانٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ وَرَضُوا

ان کے پیرو ہوئے یعنی کے ساتھ اللہ راضی ہوا ان سے اور وہ راضی ہوئے

عَنْدَ وَعَدَّ لَهُمْ جَنَّتٍ تَجْرِي تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ

اس سے اور تیار کر رکھے ہیں واسطے ان کے باغ کہ بہتی ہیں نیچے ان کے نہریں

خَالِدِينَ فِيهَا أَبَدًا ذَلِكَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ ﴿۹۸﴾ وَمَنْ

رہائیں اہی میں ہمیشہ یہی ہے بڑی کامیابی اور بعضے

منزل ۳

سے راضی ہو جی گئے تو اللہ ان سے کبھی راضی نہیں ہوگا۔ اور صرف تمہاری رضامندی سے انہیں کچھ فائدہ نہیں پہنچ سکتا ایضا کہ لا ینتفع لہم فعلان اللہ تعالیٰ ساخط علیہم ولا اشر لرضانا احد مع یحفظہ تعالیٰ (روح ج ۱ ص ۱۱۷) ۹۲ الاعراب اشذ الخ یہاں جنگل اور دیہات میں رہنے والوں کے احوال کا ذکر کیا گیا ہے ان میں جو کافر اور منافق ہیں وہ کفر و نفاق میں شہریوں کی نسبت زیادہ سخت ہیں اور خدا کے احکام و حدود سے بالکل ناواقف اور جاہل ہیں۔ ۹۳ ومن الاعراب منافقین اعراب میں سے کچھ ایسے ہیں جو جہاد یا صدقات خیرات میں خرچ کی ہوئی رقم کو محض تاوان سمجھتے ہیں کیونکہ وہ جو کچھ خرچ کرتے ہیں تو اب کی نیت سے اور رضائے الہی کے لئے خرچ نہیں کرتے بلکہ مسلمانوں کے خوف یا ریاکاری کے لئے خرچ کرتے ہیں والمعنی ان من الاعراب من یعتقد ان الذی ینفقہ فی سبیل اللہ غرامۃ لانہ لا ینفق ذلک الا خوفاً من المسلمین او مراۃ لہم ولم یرد بذلک الانفاق وجہ اللہ و ثوابہ (خازن ج ۳ ص ۱۱۷) ۹۴ و یتربص بکما الخ اور وہ منافقین اعراب سل انتظار میں رہتے ہیں کہ تم حوادث زمان اور مصائب دوران میں مبتلا رہو۔ لیکن مصیبت اور رنج میں وہ خود مبتلا ہیں۔ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام پر جو بھی آرام و راحت اور فتح و ظفر کا موقع آتا ہے وہ ان بدخواہوں کے لئے مصیبت سے کم نہیں ہوتا۔ ۹۵ ومن الاعراب من یؤمن الخ یہاں ان دیہات والوں کی تعریف فرمائی جو غلص مؤمن تھے۔ ان کا حال یہ تھا کہ وہ جو کچھ اللہ کی راہ میں خرچ کرتے ہیں اسے اللہ کے تقرب اس کی رضا اور اللہ کے رسول کی دعا کا ذریعہ سمجھتے ہیں الا انها قریبۃ لہم بے شک وہ ان کے لئے قریب و نندی کا ذریعہ ہے۔ یہ اللہ کی طرف سے ان کے اعتقاد کی تصدیق ہے۔ سید خلیفہ اللہ الخ یہ بشارت اخروی ہے۔

۱۱
۱۲
۱۳
۱۴
۱۵
۱۶
۱۷
۱۸
۱۹
۲۰
۲۱
۲۲
۲۳
۲۴
۲۵
۲۶
۲۷
۲۸
۲۹
۳۰
۳۱
۳۲
۳۳
۳۴
۳۵
۳۶
۳۷
۳۸
۳۹
۴۰
۴۱
۴۲
۴۳
۴۴
۴۵
۴۶
۴۷
۴۸
۴۹
۵۰
۵۱
۵۲
۵۳
۵۴
۵۵
۵۶
۵۷
۵۸
۵۹
۶۰
۶۱
۶۲
۶۳
۶۴
۶۵
۶۶
۶۷
۶۸
۶۹
۷۰
۷۱
۷۲
۷۳
۷۴
۷۵
۷۶
۷۷
۷۸
۷۹
۸۰
۸۱
۸۲
۸۳
۸۴
۸۵
۸۶
۸۷
۸۸
۸۹
۹۰
۹۱
۹۲
۹۳
۹۴
۹۵
۹۶
۹۷
۹۸
۹۹
۱۰۰

۹۶ وَالسَّبِقُونَ الْأُولَوْنَ مِنَ الْمُهَاجِرِينَ وَالْأَنْصَارِ وَالَّذِينَ نَفْسٍ بِرَحْمَةِ اللَّهِ وَالَّذِينَ نَفْسٍ بِرَحْمَةِ اللَّهِ

وضع قرآن ۱۱ یعنی ان کی طبع میں بے حکمی اور غرض ڈھونڈنی اور جاہلی پیدا ہے سو اللہ حکمت والا ہے ان سے وہ کام مشکل بھی نہیں چاہتا اور وہ درجے بلند بھی نہیں دیتا ۱۲ وضع قرآن ۱۲ جنگ بدر تک جو مسلمان ہوئے ہیں وہ قدیم ہیں اور باقی ان کے تاج۔ ۱۳ منہ ج

حَوْلَكُمْ مِنَ الْأَعْرَابِ مُنْفِقُونَ ذُو مِنْ أَهْلِ

تہا کے گرد کے ۴۵۳ گنواہ منافق ہیں اور بعض لوگ

الْمَدِينَةِ تَذْمُرُوا عَلَى النَّفَاقِ قَدْ لَعَلَّكُمْ هُمْ

مدینہ والے اڑ رہے ہیں نفاق پر تو ان کو نہیں جانتا

نَحْنُ نَعْلَمُهُمْ سَنَعِدُّ بِهَمَّ مَرَّتَيْنِ ثُمَّ يَرُدُّونَ

ہم کو وہ معلوم ہیں ان کو ہم عذاب دیگے دو بار ۴۵۴ پھر وہ لوٹائے جائیگے

إِلَى عَذَابٍ عَظِيمٍ ۱۰۱ وَأَخْرُوجُونَ اعْتَرَفُوا بِذُنُوبِهِمْ

بڑے عذاب کی طرف اور بعض لوگ ہیں کہ اقرار کیا انہوں نے اپنے گناہوں کا ۴۵۵

خَلَطُوا عَمَلًا صَالِحًا وَآخَرَ سَيِّئًا عَسَى اللَّهُ أَنْ

ملايا انہوں نے ایک کام نیک اور دوسرا بد قریب ہے کہ اللہ

يَتُوبَ عَلَيْهِمْ إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَحِيمٌ ۱۰۲ خُذْ مِنْ

معاف کرے ان کو بے شک اللہ بخشنے والا مہربان ہے نے

أَمْوَالِهِمْ صَدَقَةً تُطَهِّرُهُمْ وَتُزَكِّيهِمْ بِهَا وَصَلَّ

ان کے مال میں سے زکوٰۃ کہ پاک کرے تو ان کو اور بابرکت کرے تو ان کو اس کی پوجہ اور دعا

عَلَيْهِمْ طَانَ صَلَاتِكَ سَكَنَ لَهُمْ وَاللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ ۱۰۳

ان کو بے شک تیری دعا ان کے لئے سکین ہے اور اللہ سب کچھ سنتا جانتا ہے و

أَلَمْ يَعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ هُوَ يَقْبَلُ التَّوْبَةَ عَنْ عِبَادِهِ

کیا وہ براں نہیں تھے کہ اللہ آپ قبول کرتا ہے توبہ اپنے بندوں سے

وَيَأْخُذُ الصَّدَقَاتِ وَأَنَّ اللَّهَ هُوَ التَّوَابُ الرَّحِيمُ ۱۰۴

اور لیتا ہے زکوٰۃ اور یہ کہ اللہ ہی توبہ قبول کرنے والا مہربان ہے و

وَقُلْ عَمَلُوا فَسَيَرَى اللَّهُ عَمَلَكُمْ وَرَسُولُهُ

اور کہہ کہ عمل کے جو نتائج پھر آگے دیکھو گے اللہ تمہارے کام کو اور اس کا رسول اور

منزل ۲

۴۵۴ وَمِنْ حَوْلِكَ الَّذِينَ يَدِينُونَ مِنْهُ أُولَئِكَ لَمْ يَكُنْ لَهُمْ

کے منافقین کا ذریعہ لا تعلمہم نحن نعلمہم اس میں

خطاب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ہے۔ وہ نفاق اور اظہار

حال میں اس قدر باہر اور جا بگداست ہیں کہ آپ کو ان کے

نفاق کا علم تک نہیں لیکن اللہ ان کو خوب جانتا ہے۔ اس

آیت سے معلوم ہوا کہ حضور علیہ السلام کو کئی غیب کا علم نہیں

تھا یعنی انہم بلغوا من المہارۃ فی النفاق والتنوق

فی مراعاة التقیۃ والتخامی عن مواقع التہمة ۱۰۱

جہت چھپنے علیہ مع کمال فطنتک وصدق فراستک

حالہم (روح ج ۱۱ ص ۱۰۱) ۴۵۵ سنعذبہم اللہ یساقینا

کے لئے تخریف دی ہوئی و آخری ہے۔ دو دفعہ کے عذاب سے

دنیا میں قتل یا قید و بند یا ظہور نفاق سے ذلت و رسوائی کا اور

مرنے کے بعد قبر کا عذاب مراد ہے اور عذاب عظیم آخرت کا

عذاب ہے (خازن معالجہ وغیرہ) ۴۵۹ و آخریوں

اعترفوا الذی ان پانچ صحابہ کے بارے میں نازل ہوئی جو

مخلص مومن تھے مگر غزوہ تبوک میں شریک نہ ہوئے۔ بعد میں

سخت نادم ہوئے اور اپنے گناہوں سے باندھ لیا اور گرا

کر توبہ کی تو اللہ نے ان کی توبہ قبول فرمائی۔ خذ من أموالهم

اللہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ان کے صدقات قبول کرنے سے

منع کر دیا گیا تھا۔ اب ان کی توبہ قبول ہو جانے کے بعد آپ کو

حکم ملا کہ آپ ان کے صدقات قبول کریں اور ان کے حق میں دعا

فرمائیے۔ کیونکہ آپ کی دعا ان کے لئے باعث آرام و سکون

ہے۔ بعض مفسرین نے ان کی تعداد دس آٹھ اور چھ ذکر کی ہے

(قرطبی) ۱۰۲ وَقُلْ عَسَى اللَّهُ أَنْ يَأْخُذَ الصَّدَقَاتِ

ہیں جو وہ حضور علیہ السلام کی زندگی میں کرتے تھے۔ یعنی تم کام

کئے جاؤ اللہ کا رسول اور مومنین تمہارے اعمال و اقوال کو دیکھ

کر فیصلہ کر لیں گے کہ تم نے سچی توبہ کی ہے یا جھوٹی۔

موضح قرآن ۱۰۱ یعنی دنیا میں بھی تکلیف پر تکلیف

پاویں گے پھر آخرت میں پکڑے جاویں

گے۔ وہ منافق کوئی اندھا ہوا کوئی کوڑھی کسی کے بدن میں

پیپ پڑی ۱۰۳ منہ ۱۰۳ یعنی جیسے بعضوں پر عتاب ہوا کہ ہمیشہ

ان کی زکات یعنی موقوف ہوئی ان پر عتاب نہیں ۱۰۴ منہ ۱۰۴

یعنی رسول بے اختیار ہے جس کے حق میں اللہ نے جو فرمایا وہ ادا کرنا

ہے۔ ۱۰۳ منہ ۱۰۳

فتح الرحمن ۱۰۱ یعنی درمیان مسلمانان ذلیل

شوندہ و دراموال و اولاد آفات

لہ و آخرون مرجون الخ اس میں ان میں مخلص صحابہ کا ذکر ہے جو قدرت کے باوجود محض سستی کی وجہ سے جنگ تبوک میں شریک نہ ہوئے اور حضور علیہ السلام کی واپسی پر کوئی معذرت نہ کی بلکہ ذرا تاخیر سے اپنے قصور کی معافی مانگی اور سچی توبہ کی۔ ان کی توبہ کچھ دن تاخیر سے قبول ہوئی۔ مذکورہ صدر پانچ صحابہ نے بلا تاخیر توبہ کی مگر نہ مینوں توبہ میں پیچھے رہے اس لئے قبولیت میں بھی تاخیر ہوئی۔ والفرق بین القسم الثانی و بین هذا الثالث ان اولک سار عوا الی التوبۃ و هو لا یولم یسار عوا الیہا قال ابن عباس رضی اللہ عنہما منزلت هذه الآية فی کعب بن مالک و مراد بن الربیع و هلال بن امیة (کبریج ۴ ص ۳۳) **لہ** والذین اتخذوا الخ یہاں ان منافقین کا ذکر ہے جنہوں نے مسلمانوں کو نقصان

التوبہ ۹

۴۵۴

يعتذرون ۱۱

الْمُؤْمِنُونَ وَسُتْرُؤُنَ إِلَىٰ عِلْمِ الْغَيْبِ الشَّهَادَةِ

مسلمان اور نہ جلد لوٹائے جائے اس کے پاس جو تمام چھپی اور کھلی چیزوں کا وقت

فِي بَيْتِكُمْ بِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ ﴿۱۵﴾ **وَآخِرُونَ مُجْرِمُونَ**

پھر وہ جو تادیکھا تم کو جو کچھ تم کرتے تھے اور بعضے درنگ میں کہنا کہ اذہیل میں

لَا مَرَأَةَ لَهُمْ وَلَا مَعْدُومًا يَتُوبُ عَلَيْهِمْ وَاللَّهُ

حکم پر اللہ کے لئے یا وہ ان کو عذاب سے اور یا ان کو معاف کرے اور اللہ

عَلِيمٌ حَكِيمٌ ﴿۱۶﴾ **وَالَّذِينَ اتَّخَذُوا مَسْجِدًا ضِرَارًا**

سب کو جاننے والا حکیم اور جنہوں نے بنائی ہے کتلا ایک مسجد مصلحت پر

وَكُفْرًا وَتَفْرِيقًا بَيْنَ الْمُؤْمِنِينَ وَإِرْصَادًا لِّمَنْ

اور کفر پر اور پھوٹ ڈالنے کو مسلمانوں میں اور گھات لگانے کو اس شخص

حَارِبَ اللَّهِ وَرَسُولَهُ مِنْ قَبْلُ وَلَيَحْلِفُنَّ إِنْ

کی جو لڑ رہے اللہ سے اور اس کے رسول سے پہلے سے کتلا اور وہ تمہیں کھائیں گے کہ

أَرَدْنَا إِلَّا الْحُسْنَىٰ وَاللَّهُ يَشْهَدُ إِنَّهُمْ لَكَاذِبُونَ ﴿۱۷﴾

ہم نے تو بھلائی ہی چاہی تھی اور اللہ گواہ ہے کہ وہ جھوٹے ہیں

لَا تَقْمِ فَيَدُّ أَيْدِيَهُمْ لِيَسْجُدَ سُرَّسَ عَلَى التَّقْوَىٰ

تو نہ کھڑا ہوا اس میں کہیں کتلا البستہ وہ مسجد جس کی بنیاد دھری گئی پسماندگی پر

مِنْ أَوَّلِ يَوْمٍ أَحَقُّ أَنْ تَقُومَ فِيهِ فَبِئْسَ جِبَلٌ

اول دن سے وہ لائق ہے کہ تو کھڑا ہو اس میں اس میں ایسے لوگ ہیں جو

يُحِبُّونَ أَنْ يَتَّطَهَّرُوا بِاللَّهِ يُحِبُّ الْمُطَهَّرِينَ ﴿۱۸﴾

دوست رکھتے ہیں پاک رہنے کو اور اللہ دوست رکھتا ہے پاک سے اور اللہ

أَفَمَنْ أَسَّسَ بُنْيَانَهُ عَلَىٰ تَقْوَىٰ مِنَ اللَّهِ وَرِضْوَانٍ

بھلا جس نے بنیاد رکھی اپنی عمارت کی کتلا اللہ سے بہرا دلائی رضامندی پر

منزل ۲

کی عورتیں جلا کر گئیں جب ان کے دل خوب پشیمان ہوئے تب معافی نازل ہوئی۔ آیت آگے سے یہ ذکر ان کا فرمایا۔ ۱۲ مندرجہ حضرت مکہ سے ہجرت کرتے تو مدینہ سے باہر اترے ایک محلہ تھا بنی عمر بن عوف کا بن چند روز کے شہر میں جگہ کپڑی اور مسجد نبوی تمیر کی اس محلہ میں جہاں نماز پڑھنے کے لئے لوگوں نے مسجد بنا رکھی اور جماعت قائم رہی۔ مسجد قبہ کبر مشہور ہے حضرت اکثر ہفتہ کے دن وہاں جاتے اور نماز پڑھتے۔ اس محلہ میں بسے منافقوں نے چاہا کہ اور مسجد بناویں پہلوں کی ضد پر اولاد بنی جماعت جہاں مسجد بناویں اور ایک ایسا بوعامر کہ اسلام کی ضد سے کل گیا تھا اس کو نفاق سے بلا کر وہاں سردار اور امام کریں حضرت سے چاہا کہ ایک بار اول آپ وہاں نماز پڑھیں تو ہم جماعت قائم کریں حضرت کو ان کی دغا معلوم نہ تھی وعدہ کیا کہ جنگ تبوک سے ہم پھر بیٹھے تو اول وہاں نماز پڑھ کر شہر میں داخل ہوں گے جن نعلانے نے پیچھے خبردار کر دیا اور مسجد قبہ کے لوگوں کی تعریف کی۔ آدمی خبردار ہے کہ ظاہر بعضی عبادت ہے اور نیت اس میں نفسانیت ہے اس کا یہ حال ہے۔

پہنچانے کفر کو تقویت دینے مسلمانوں میں تفریق ڈالتے اور دشمنان اسلام کو پناہ دینے کی خاطر مسجد کے نام سے ایک عمارت بنائی۔ جنساراً، کفراً، تفریقاً اور اصداداً چاروں اتخذا الخ کے مفعول لہ ہیں۔ **لہ** لمن حادب اللہ الخ جنگ حنین میں مشرکین کو شکست ہوئی تو ان کا ایک سرغنہ بوعامر شام کی طرف بھاگ گیا اور منافقین مدینہ کو لکھا کہ وہ مسلمانوں کے خلاف قیصر روم سے فوجی امداد حاصل کرنے کی کوشش کر رہا ہے اس لئے تم مسجد کے نام پر ایک عمارت بنا لو تاکہ اس میں بیٹھ کر اطمینان سے اسلام کے خلاف جنگی منصوبہ بندی کر سکو۔ نیز اس کی طرف سے جو قاصدا آیا کرے وہ اسی عمارت میں ٹھہر سکے۔ چنانچہ انہوں نے بوعامر کے ایسا پر مسجد بنائی اور حضور علیہ السلام سے اس میں نماز پڑھنے کی درخواست کی تاکہ آپ کی تشریف آوری سے ان کے نفاق پر پردہ پڑ سکے اس وقت آپ غزوہ تبوک کیلئے جا رہے تھے اس لئے آپ نے واپسی پر ان کی مسجد میں نماز پڑھنے کا وعدہ فرمایا۔ واپسی پر آپ کو وعدہ یاد آیا تو اللہ نے بذریعہ وحی آپ کو اصل حقیقت حال سے مطلع کر کے اس مسجد میں جانے سے روک دیا۔ (روح وغیرہ) **لہ** لانقمہ فیہ الخ یعنی یہ مسجد خدا نہیں اس میں آپ نماز پڑھیں بلکہ اسے مسمار کر دیں کیونکہ اس کی بنیاد حسد اور رسول اور اسلام کی مخالفت پر رکھی گئی ہے۔ مسجد استسوا بلکہ وہ مسجد جس کی بنیاد خوف خدا پر رکھی گئی وہ اس بات کی زیادہ مستحق ہے کہ آپ اس میں نماز پڑھیں اس سے مسجد قبہ مراد ہے

موضع قرآن یعنی اس جہاد میں قصور ہوا تو آگے اور جہاد ہو گیا ۱۲ منہ ۱۵ اور کئی فریقے مذکور ہوئے ایک منافق جھوٹے بہانے کرتے ایک گنوار غرض کا وقت تلکتے ایک گنوار صاف دل سے رفیق اور ایک جنہوں نے اپنا گناہ مان لیا ان کو معاف فرمایا مگر جو قدیم پارٹل میں ہیں شخصوں نے اپنا گناہ مانا تھا ان کو ادب لینے کو چاس دن طویل میں رکھا۔ اس بیچ میں حضرت اور سب مسلمان ان سے کلام نہ کرتے اور ان کی عورتیں جلا کر گئیں جب ان کے دل خوب پشیمان ہوئے تب معافی نازل ہوئی۔ آیت آگے سے یہ ذکر ان کا فرمایا۔ ۱۲ مندرجہ حضرت مکہ سے ہجرت کرتے تو مدینہ سے باہر اترے ایک محلہ تھا بنی عمر بن عوف کا بن چند روز کے شہر میں جگہ کپڑی اور مسجد نبوی تمیر کی اس محلہ میں جہاں نماز پڑھنے کے لئے لوگوں نے مسجد بنا رکھی اور جماعت قائم رہی۔ مسجد قبہ کبر مشہور ہے حضرت اکثر ہفتہ کے دن وہاں جاتے اور نماز پڑھتے۔ اس محلہ میں بسے منافقوں نے چاہا کہ اور مسجد بناویں پہلوں کی ضد پر اولاد بنی جماعت جہاں مسجد بناویں اور ایک ایسا بوعامر کہ اسلام کی ضد سے کل گیا تھا اس کو نفاق سے بلا کر وہاں سردار اور امام کریں حضرت سے چاہا کہ ایک بار اول آپ وہاں نماز پڑھیں تو ہم جماعت قائم کریں حضرت کو ان کی دغا معلوم نہ تھی وعدہ کیا کہ جنگ تبوک سے ہم پھر بیٹھے تو اول وہاں نماز پڑھ کر شہر میں داخل ہوں گے جن نعلانے نے پیچھے خبردار کر دیا اور مسجد قبہ کے لوگوں کی تعریف کی۔ آدمی خبردار ہے کہ ظاہر بعضی عبادت ہے اور نیت اس میں نفسانیت ہے اس کا یہ حال ہے۔

فتح الرحمن۔ جماعت از منافقان مجاہد ساختہ بوزندہ نیت فاسد تفریق مسلمین باشد و کمینگاہ کافران، خدا تعالیٰ بانہدام آل امر فرمود ۱۳

خَيْرَ امْرٍ مِّنْ اَسْسِ بَنِيَانَهُ عَلٰى شَفَا جُرْفٍ هَارٍ

وہ بہتر ہے یا جس نے بنیاد رکھی اپنی عمارت کی کنارہ پر ایک کھائی کے

فَاَنْهَارٍ يَّهْرِبُ فِي نَارِ جَهَنَّمَ وَاللّٰهُ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الظّٰلِمِيْنَ

پھر اس کو بیکر ڈھے بڑا دوزخ کی آگ میں اور اللہ راہ نہیں دیتا ظالم لوگوں کو وہاں

لَا يَزَالُ بَنِيَانُهُمُ الَّذِي بَنَوْا رِيْبَةً فِي قُلُوْبِهِمْ اِلَّا

ہمیشہ رہے گا اس عمارت سے جو انہوں نے بنائی تھی تڑپتا رہے گا ان کے دلوں میں مگر

اَنْ تَقَطَّعَ قُلُوْبُهُمْ وَاللّٰهُ عَلِيْمٌ حَكِيْمٌ ۝۱۰ اِنَّ اللّٰهَ

جب ٹکڑے ہو جائیں ان کے دل کے اور اللہ سب کچھ جانتے والا حکیم والا ہے اللہ نے

اَشْتَرٰى مِنَ الْمُؤْمِنِيْنَ اَنْفُسَهُمْ وَاَمْوَالَهُمْ بِاَنْ

خرید لی ہے مسلمانوں سے ان کی جان اور ان کا مال اس قیمت پر

لَهُمْ الْجَنَّةُ طَيِّقَاتُونَ فِي سَبِيْلِ اللّٰهِ فَيُقْتَلُوْنَ وَا

کہ ان کے لئے جنت ہے لڑتے ہیں اللہ کی میں پھر مارتے ہیں اور

يُقْتَلُوْنَ تَفْوَعًا عَلَيْهِمْ حَقًّا فِي التَّوْرَةِ وَالْاِنْجِيْلِ

مرتے ہیں وعدہ ہو چکا ہے اس کے ذمہ پر سچا توریت اور انجیل

وَالْقُرْاٰنِ وَمَنْ اَوْفٰى بَعْدَ ذٰلِكَ مِنَ اللّٰهِ فَاسْتَبَشِرُوا

اور قرآن میں اور کون ہے قول کا پورا اللہ سے زیادہ سو خوشحال کرو

بِذِيْعَمِ الَّذِي بَايَعْتُمْ عَلَيْهِ وَذٰلِكَ هُوَ الْفَوْزُ الْعَظِيْمُ

اس معاملہ پر جو تم نے کیا ہے اس سے اور یہی ہے بڑی کامیابی

التَّائِبُوْنَ الْعٰبِدُوْنَ الْحٰمِدُوْنَ السَّائِجُوْنَ

وہ توبہ کرنے والے ہیں بندگی کرنے والے شکر کرنے والے بے تعلق رہنے والے

الرَّاكِعُوْنَ السَّاجِدُوْنَ الْاٰمِرُوْنَ بِالْمَعْرُوْفِ وَا

رکوع کرنے والے سجدہ کرنے والے حکم کرنے والے نیک بات کا اور

۱۰۔ افسس اسسس بنیانہ علی شفا جرف ہار

اور ان کے لئے بشارت ہے اور مسجد ضرار کے بانیوں کی مذمت

اور ان کے لئے تحریف ہے فانہار یہ فی نار جہنم علی بنیاد خوف خدا اور اللہ کی

سے۔ مسجد قبا والوں نے چونکہ اس کی بنیاد خوف خدا اور اللہ کی

رضنا جوئی پر رکھی تھی۔ اس لئے وہ ان کے لئے دخول جنت کا باعث

بنی۔ اس کے برعکس مسجد ضرار والوں نے اس کی بنیاد جہنم کے کفار کا

پر یعنی کفر و نفاق اور شر و فساد پر رکھی اس لئے وہ ان کو جہنم میں

لے گری۔ اسی من اسسس بنیانہ علی الاسلاہ خیرا من

اسسس بنیانہ علی الشرک والنفاق (قرطبی ج ۸ ص ۲۸۵)

۱۱۔ لا یزال بنیانہم الخ دیبۃ سے شک و نفاق مراد

ہے جیسا کہ حضرت ابن عباس رضی عنہما سے منقول ہے (س و ح

قرطبی) مسجد ضرار بنا کر منافقین بہت خوش ہوئے لیکن جب

حضور علیہ السلام نے اسے گرا دینے کا حکم صادر فرمایا تو اس سے

ان کا کفر و نفاق اور زیادہ ہو گیا اس طرح مسجد ضرار دینی فائدے

کا باعث ہونے کے بجائے ان کے دلوں میں زیادتی نفاق کا سبب

بنی اور اب ان کے دلوں کو نفاق کی بیماری سے کبھی نجات نہیں

مل سکے گی الا یہ کہ ان کے دلوں کو ٹکڑے ٹکڑے کر کے بے حس اور

بے شعور کر دیا جائے لا یزال ہد مہ سبب شک و نفاق

زائد اعلیٰ شکمہم و نفاقہم لہما غاظہم من ذلک و عظم

علیہم (مداد ج ۲ ص ۱۱۱) ۱۲۔ اِنَّ اللّٰهَ اشْتَرٰى الخ

یہاں سے لیکر و بشر المؤمنین تک اللہ کی راہ میں مال و

جان سے جہاد کرنے والوں، اللہ کے احکام و حدود کی پابندی کرنے

والوں اور امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کا فریضہ بجالانے والوں

کے لئے بشارتِ اخروی ہے۔

موضع قرآن ۱۱ یعنی بے انصافی کی شامت سے عمل

نیک بھی چاہیں تو بن نہیں آتا۔ ۱۲ یعنی نفاق رہے گا۔

فتح الرحمن ۱۱۔ عمارت ساختن بر اساس تقویٰ کنایت

است از اخلاص و اعمال و عمارت ساختن بر کنارہ و نور و خور و

کنایہ است از زیار و عجب و اعمال ۱۲۔ یعنی مسجد ضرار ۱۳۔

۱۰۔ اسی بنیان من معارف
۱۱۔ عمارت ساختن بر اساس تقویٰ کنایت
۱۲۔ یعنی نفاق رہے گا۔
۱۳۔ کنایہ است از زیار و عجب و اعمال

اللہ لقد تابا لله الخ توبہ سے یہاں اللہ کی خصوصی مہربانی اور اس کی خاص عنایت و توفیق مراد ہے جس کی بدولت حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سفر جہاد کی صعوبتیں اور مشقتیں اٹھا کر کامل درجہ طاعت سے اکمل درجہ پر پہنچ گئے۔ وقد يكون (التوبة من الله على عبدا) رجوعاً من حالة طاعة الى اكمل منها وهذا كالتوبة في هذه الآية على النبي صلى الله عليه وسلم لانه رجع به من حالة قبل تحصيل الغزوة وتحمل مشاقها الى حالة بعد ذلك اكمل منها الخ (مخرج ۵ ص ۵۸) اور مہاجرین و انصار پر اللہ کی توبہ سے یہ مراد ہے کہ شدت گریا اور مشاق سفر کے پیش نظر بعض مسلمانوں کے دلوں میں غزوہ نبوک میں شریک نہ ہونے کا وسوسہ آنے کا اندیشہ تھا۔ لیکن

اللہ نے دستگیری فرما کر ان کے دلوں کو سکون و اطمینان اور صبر و استقلال کی دولت سے مالا مال کر دیا اور وہ خوشی خوشی جہاد میں شریک ہوئے ساعتہ العسوة سے غزوہ نبوک مراد ہے۔ کیونکہ اس میں مسلمانوں کو شہادت گریا، فلت زاد و راحلہ اور دیگر تکلیفوں کی وجہ سے مشقتوں اور صعوبتوں کا سامنا کرنا پڑا۔ کافروں کی شدت من الظہور و فی شدت من الزاد و فی شدت من الماء و فی شدت نومان من حماة القیظ و من المجدب و القحط و من هنا قيل لتلك الغزوة غزوة العسوة و لجيشها جيش العسوة (س و ح باختصار ج ۱ ص ۱۱) اللہ کا دیز لیغ الخ یعنی قریب تھا کہ ایک فریق کے دلوں میں وسوسہ پیدا ہو جاتا اس تجربہ سے معلوم ہوتا ہے کہ وسوسہ پیدا نہیں ہوا تھا بلکہ وسوسہ سے پہلے ہی اللہ نے دستگیری کی اور ان کو استقامت عطا فرمادی توبتہ علیہم ان تدارک قلوبہم حتی لم تضرغ (قرطبی ج ۸ ص ۲۸) اللہ و علی الثلثة الخ اس سے مراد تینوں صحابی مراد ہیں جن کا و اخرون مرجون الامر اللہ الخ (۱۳۶) میں پہلے ذکر ہو چکا ہے انہوں نے فوری طور پر معذرت نہیں کی تھی اس لئے قبول توبہ میں تاخیر ہوئی۔ تاخیر توبہ کی وجہ سے وہ اس قدر بے چین اور مضطرب رہے کہ زمین باس وسعت و پیمانہ ان پر تنگ ہو گئی لیکن ان کا ایمان تھا کہ اللہ کے سوا ان کا کوئی چارہ ساز اور پناہ دہندہ نہیں اس لئے اللہ نے ان کی توبہ قبول فرمائی۔ اللہ ماکان لاهل المدینة الخ یزجر و تنہیہ ہے یعنی مسلمانوں کو یہ روا نہیں کہ وہ جہاد میں حضرت پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم سے پیچھے رہ جائیں اور اپنے مال و جان اور اولاد کو آپ پر مقدم کہیں۔ کیونکہ تجدید کی دولت انہیں حضور علیہ السلام ہی کی بدولت حاصل ہوئی ایسا سرگز نہیں ہونا چاہیے کہ وہ خود تو آرام و راحت میں رہیں اور پیغمبر علیہ السلام تکلیف و مشقت میں ہوں۔ ای لا یدرضوا لانفسہم بالخفض والدعة و رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فی المشقة (قرطبی ج ۸ ص ۲۹)

اللہ علی النبی و المہاجرین و الانصار الذین

اتبعوا فی ساعة العسوة من بعد ما کاد یزیغ

قلوب فریق منهم ثم تاب علیہم انہ بہم

رعوف رحیم و علی الثلثة الذین خلفوا

حتی اذا ضاقت علیہم الارض بما رحبت و

ضاقت علیہم انفسہم وظنوا ان لا ملجأ من

اللہ الا الیہ ثم تاب علیہم لیتوبوا ان اللہ هو

الثواب الرحیم یا ایہا الذین امنوا اتقوا

اللہ و کونوا مع الصادقین ما کان لاهل

المدینة و من حولہم من الاعراب ان یتخلفوا

عن رسول اللہ ولا یرغبوا بانفسہم عن نفسا

منزل ۲

یہاں تک کہ جب تنگ ہوئی ان پر زمین باوجود کشادہ ہونے کے اور تنگ ہوئیں ان پر ان کی جائیں اور سمجھ گئے کہ ہمیں پناہ نہیں اللہ سے مگر اسی کی طرف پھر مہربان ہوا ان پر تاکہ وہ پھرائیں۔ بیشک اللہ ہی ہے الثواب الرحیم یا ایہا الذین امنوا اتقوا اللہ و کونوا مع الصادقین ما کان لاهل المدینة و من حولہم من الاعراب ان یتخلفوا عن رسول اللہ ولا یرغبوا بانفسہم عن نفسا رسول اللہ کے ساتھ سے اور نہ یہ کہ اپنی جان کو چاہیں زیادہ رسول کی جان کو

موضع قرآن و مہاجر اور انصار کو معاف کیا دل کے خطروں سے اور دوبار فرمایا مہربان ہوا پھر مہربان ہوا ۱۲ مندرج و مہاجرین و انصار کے ساتھ وہ تین شخص بھی داخل ہوئے پچاس دن میں ان پر سخت حالت گذری کہ موت سے ہڈی ۱۲ مندرج و تین شخص تنگ گھنے سے بچنے گئے انہیں تو منافقوں میں ملتے ۱۲ مندرج اللہ

فتح الرحمن و یعنی بمقام قرب ۱۲

اللہ ذلک باتھہم لیلہ تا۔ احسن ما کانوا یعملون۔ یہ ماقبل کی علت ہے اور اس میں نہایت لمبیخ انداز میں جہاد فی سبیل اللہ کی ترغیب ہے۔ ظمناً پیاس نصاب تکلیف و مشقت مخصوصہ بھوک و لاینا لون من عدو نیلاً دشمن سے قتل و نہر میت اٹھاتے ہیں یعنی اللہ کی راہ میں جہاد کے سفر میں اور عین معرکہ کارزار میں انہیں جو بھی چھوٹی بڑی تکلیف ہوتی ہے، جہاد میں جو چھوٹی بڑی رقم وہ خرچ کرتے ہیں اور جتنا فاصلہ وہ طے کرتے ہیں وہ سب ان کے اعمال نامہ میں اعمال صالحہ کے عنوان سے درج کئے جاتے ہیں اور ان پر اللہ تعالیٰ ان کو بہت اجر و ثواب عطا فرمائے گا۔ اللہ و ما کان المؤمنون الخ جملہ مخرضہ ہے اور اس سے مسئلہ توجید اور مسئلہ جہاد کی تعلیم کی ترغیب دینا مقصود ہے یعنی مسلمانوں میں ایک جماعت ایسی ہونی چاہیے جو حضور علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہو کر مسئلہ توجید و مسئلہ جہاد کی تعلیم حاصل کرے اور پھر اپنی قوم میں واپس جا کر ان کو ان مسائل کی تعلیم دے اس آیت سے معلوم ہوا کہ اس حد تک علم دین حاصل کرنا کہ قوم کا معلم اور پیشوا بن سکے ہر مسلمان پر فرض عین نہیں بلکہ فرض کفایہ ہے۔ البتہ جن احکام کا بجا لانا ہر فرد پر فرض ہے ان کا علم کھینا بھی ہر فرد پر فرض عین ہے **كُلُّهُ يَأْتِيهَا الَّذِينَ آمَنُوا** الخ یہ دعوائے سورت یعنی حکم قتال کا اعادہ ہے۔ الذین یلونکم جو تمہارے قرب و جوار میں رہتے ہیں۔ غلظۃ شدت و دشتی۔ یعنی مشرکین کے ساتھ جرات و شجاعت اور صبر و استقلال کا ایسا مظاہرہ کرو کہ تمہارا رعب و جلال ان کے دلوں پر چھا جائے مقصد یہ ہے کہ مسلمان یہ اوصاف اپنے اندر پیدا کریں۔

سورت کا اعادہ علی سبیل الاجال مع اعادہ دعوی سورت

۱۵

۱۶

موضع قرآن و یعنی ہر قوم میں سے چاہیے کہ بعض لوگ پیغمبر کی صحبت میں رہیں تا علم دین سیکھیں اور پچھلوں کو سکھادیں۔ اس پیغمبر موجود نہیں لیکن علم دین موجود ہے۔ طلب علم فرض کفایہ ہے اور جہاد فرض کفایہ ہے۔ ۱۲ مندرج و ۲ سخی معلوم کریں یعنی قوت جنگ یا سخی یعنی معاملات میں بے رخی پس کافر سے الفت و ملائت نہ کرے مگر جب دیکھے کہ دین کا رعب ہے۔ ۱۲ منہ رحمہ اللہ

فتح الرحمن و یعنی بطلب علم ۱۲ و ۲ یعنی طلب علم دین فرض کفایہ است۔ ۱۲

ذَلِكَ بِأَنَّهُمْ لَا يُصِيبُهُمْ ظَمَأٌ وَلَا نَصَبٌ وَلَا عَمَلَةٌ

یہ اس واسطے کہ اللہ جہاد کرنے والے نہیں تھے ان کو پیاس اور نہ محنت اور نہ بھوک

فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَلَا يَطُؤُنَ مَوْطِئًا يَغِيظُ الْكُفَّارَ وَلَا

اللہ کی راہ میں اور نہیں قدم رکھتے تھے جس سے کھٹا ہوں کافر اور نہ

يَنَالُونَ مِنْ عَدُوِّ نِيْلًا إِلَّا كَيْتَابٌ لَهُمْ بِعَمَلٍ صَالِحٍ

پہنچتے ہیں دشمن سے کوئی چیز مگر لکھا جاتا ہے ان کے واسطے اسکے بدلے نیک عمل

إِنَّ اللَّهَ لَا يُضِيعُ أَجْرَ الْمُحْسِنِينَ ﴿۱۰﴾ وَلَا يَنْفِقُونَ

بیشک اللہ نہیں ضائع کرتا حق نبی کریموں کا اور نہ خرچ کرتے ہیں

نَفَقَةً صَغِيرَةً وَلَا كَبِيرَةً وَلَا يَقْطَعُونَ وَادِيًا إِلَّا

کوئی خرچ چھوٹا اور نہ بڑا اور نہ طے کرتے ہیں کوئی میدان مگر

كَيْتَابٌ لَهُمْ لِيُجْزِيَهُمُ اللَّهُ أَحْسَنَ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ ﴿۱۱﴾

لکھا جاتا ہے اسکے واسطے تاکہ بدلے ان کو اللہ بہتر اس کام کا جو کرتے تھے۔

وَمَا كَانَ الْمُؤْمِنُونَ لِيَنْفِرُوا كَافَّةً فَلَوْلَا نَفَرَ

اور ایسے تو نہیں مسلمان اللہ کہ کون کون سارے و لا سو کیوں نہ نکلا

مِنْ كُلِّ فِرْقَةٍ مِنْهُمْ طَائِفَةٌ لِيَتَفَقَّهُوا فِي الدِّينِ وَ

ہر فرقہ میں سے ان کا ایک حصہ تاکہ سمجھ پیدا کریں دین میں اور

لِيُنذِرُوا قَوْمَهُمْ إِذَا رَجَعُوا إِلَيْهِمْ لَعَلَّهُمْ يَحْذَرُونَ ﴿۱۲﴾

تاکہ خبر پہنچائیں اپنی قوم کو جب کہ لوٹ کر آئیں انکی طرف تاکہ وہ ہتھیے رہیں و لا

يَأْتِيهَا الَّذِينَ آمَنُوا قَاتِلُوا الَّذِينَ يَلُونَكُمْ مِنَ الْكُفَّارِ وَ

اے ایمان والو کلاہ لڑتے جاؤ اپنے نزدیک کے کافروں سے اور

لِيَجِدُوا فِيكُمْ غِلْظَةً وَعَلِمُوا أَنَّ اللَّهَ مَعَ الْمُتَّقِينَ ﴿۱۳﴾

چاہیے کہ ان پر معلوم ہو تمہارے اندر سختی اور جانو کہ اللہ ساتھ ہے ڈروالوں کے و لا

سورة توبہ میں آیات توحید اور اسکی خصوصیات

۲۶۰

برآءة من الله ورسوله الى الذين عاهدتم من المشركين ○ (۱۶) مشرکین سے بیزاری کا اعلان
ماکان للمشركين ان يعبروا مسجد الله — تا — فعسى أو لئلا ان يكونوا من المهتدين ○ (۳۶) تعمیر مسجد اور اس کے علاوہ کوئی
نیک عمل مشرکین سے قبول نہیں۔

اجعلتم سقاية الحاج وعبارة المسجد الحرام — تا — والله لا يهدى القوم الظالمين ○ (۳۶) مشرکین کے نیک اعمال مومنوں کے
نیک اعمال کے مقابلہ میں بالکل بے وقعت ہیں۔

اذ اجبتكم كثرتم فلم تغن عنكم شيئاً وضاقت عليكم الارض بما رحبت ثم وليتم مدبرين ○ (۴۶) مومنوں کو ہر وقت اللہ پر بھروسہ رکھنا
چاہیے اور کثرتِ عدد پر بھروسہ نہیں کرنا چاہیے۔

ولا يجرمون ما حرم الله ورسوله ولا يدينون دين الحق — یعنی غیر اللہ کی نیازوں کو حرام نہیں سمجھتے۔

وقالت اليهود عزير بن الله وقالت النصارى المسيح ابن الله — تا — قتلهم الله اذ يؤفكون ○ (۵۶) یہود و نصاریٰ پیغمبروں کو اللہ
کے جسز و سمجھتے اور ان کو حاضر و ناظر سمجھ کر عبادت میں پکارتے تھے۔

اتخذوا احبارهم و رهبانهم ارباباً من دون الله — تا — سبحنہ عبائشو کون ○ (۵۶) وہ پیغمبروں کے علاوہ اپنے مولویوں و پریوں
کو بھی اللہ کے سوا حاجت روا سمجھتے تھے۔

يا ايها الذين امنوا ان كثير من الاحبار و الرهبان لياكلون اموال الناس بالباطل و يصدون عن سبيل الله اكثر مولوی اور پیر غیر اللہ کی نیازیں
کھاتے اور اللہ کی توحید سے روکتے ہیں۔

انما النسئ زيادة في الكفر — تا — والله لا يهدى القوم الكافرين ○ (۵۶) اپنی طرف سے کسی قسم کی تحریکات مقرر کر رکھی تھیں۔

ولو انهم رضوا ما اتهم الله ورسوله — تا — انا الى الله راغبون ○ (۷۶) یعنی جو ان کو اللہ کی عنایت اور پیغمبر علیہ السلام کے مالِ غنیمت وغیرہ
کو تقسیم کرنے سے ملا اس پر وہ راضی ہو جاتے تو ان کے لئے بہتر تھا۔

وما نقموا الا ان اغنهم الله ورسوله من فضله ○ (۱۰۶) یعنی اللہ نے اپنی عنایت سے اور پیغمبر نے مالِ غنیمت وغیرہ سے۔

وسيرى الله عملكم ورسوله — تا — فيثبتكم بما كنتم تعملون ○ (۱۲۶) منافقین جو اعمال پیغمبر علیہ السلام کے سامنے کرتے تھے، آپ
ان کو دیکھتے تھے۔

ومن اهل المدينة مزود و اعلى النفاق قف لا تعلمهم نحن نعلمهم ○ (۱۳۶) معلوم ہوا کہ پیغمبر علیہ السلام غیب دان نہ تھے۔

وقد عملوا فسيري الله عملكم ورسوله و المؤمنون طوبى اعمال مراد ہیں جو پیغمبر علیہ السلام اور مومنوں کے سامنے منافقین کرتے تھے۔

ماکان للنبی و الذین امنوا ان يستغفروا للمشركين ولو كانوا اولی قدری من بعد ما تبين لهم انهم اصحاب الجحيم ○ (۱۴۶) شرک پر مہربانی
کے بعد ان کے لئے استغفار جائز نہیں، ممنوع ہے۔

فان تولوا فقل حسبى الله — تا — وهو رب العرش العظيم ○ (۱۶۶) یہ وہ مسئلہ توحید ہے جس کی خاطر جہاد کا حکم دیا گیا اور صحابہ کو فضیلت
و شان ملی اور منافقین پر زجر س نازل ہوئیں۔

(آج مورخہ ۱۲ ربیع الاول ۱۳۸۵ھ مطابق ۱۲ جولائی ۱۹۶۵ء بروز روزِ شنبہ ساڑھے دس بجے دن سورہ توبہ کی تفسیر ختم ہوئی)

(فالحمد لله ولا و اخلا و الصلوة و السلام على رسول الله و على جميع عباده الصالحين ليلا و نهاراً)

۱۔ سُوْرَةُ يُوْسُفَ عَلَيْهِ السَّلَام

ربط | باقی سورتوں کی طرح سورہ یونس کو ماقبل کے ساتھ دو طرح کا ربط ہے۔ اول ربط اسمی۔ سورہ توبہ میں فرمایا (فَإِنْ تَابُوا وَأَقَامُوا الصَّلَاةَ وَآتَوُا الزَّكَاةَ فَخَلُّوا سَبِيلَهُمْ) (توبہ ۱) اور سورہ یونس میں فرمایا (فَلَوْلَا كَانَتْ قُرْبِيَةً أَصْنَعُ لَكَ آيَةً إِنَّهُمْ يَكْفُرُونَ) (ع ۱۰) یعنی اب توبہ کرنے، ایمان لانے اور اعمال صالحہ بجالانے کا وقت ہے۔ اس لئے ایمان لے آؤ۔ ورنہ جب ہمارا عذاب آگیا تو پھر ایمان لانے کا کوئی فائدہ نہ ہوگا یہ صرف قوم یونس علیہ السلام تھی جس نے عذاب خداوندی دیکھ کر ایمان قبول کر لیا اور اس وقت کے ایمان لانے سے ان کو فائدہ پہنچ گیا۔ دوم ربط معنوی۔ اس کی دو تقریریں ہیں (۱) قرآن مجید میں نفی شرک کے مسئلہ میں دو باتوں پر زور دیا گیا ہے۔ اول یہ کہ اللہ کے سوا کوئی کارساز اور متصرف نہیں۔ دوم یہ کہ اللہ کے یہاں کوئی شفیع غالب نہیں۔ اس سے پہلی سورتوں میں مسئلہ توحید کے برہیلو کو تفصیل سے بیان کر دیا گیا۔ اور دلائل عقلی و نقلی اور وحی سے ثابت کر دیا گیا کہ اللہ کے سوا کوئی کارساز، متصرف و مختار اور مستحق نذر و نیا نہیں۔ اب سورہ یونس میں مشرکین کے اس خیال باطل کا رد فرمایا کہ اللہ کے سامنے کوئی شفیع غالب ہو جو اس کی مرضی کے خلاف اپنی بات منوائے۔

(۲) سورہ بقرہ میں حسب ذیل مضامین خصوصیت سے مذکور ہوئے۔ (۱) توحید (۲) رسالت (۳) جہاد (۴) انفاق اور (۵) امور انتظامیہ و امور مصلحہ اس کے بعد سورہ آل عمران میں ان مضامین میں سے توحید کے ایک پہلو یعنی نفی شرک اعتقادی رسالت، جہاد فی سبیل اللہ اور انفاق فی سبیل اللہ کا ذکر کیا گیا۔ پھر سورہ نسا میں سورہ بقرہ کے ایک مضمون (امور انتظامیہ مع امور مسلمہ) کو تفصیل سے بیان کیا گیا۔ چودہ احکام رعیت اور نو احکام سلطانیہ۔ اس کے بعد سورہ صافات اور انعام میں مسئلہ توحید کے دونوں پہلوؤں یعنی (نفی شرک اعتقادی کے ساتھ نفی شرک فعلی) کو بھی واضح طور پر بیان کیا گیا۔ سورہ مائدہ میں دعویٰ کی وضاحت پر اور سورہ انعام میں دلائل عقلیہ پر زیادہ زور دیا گیا اور اس کے بعد سورہ اعراف میں نفی شرک فعلی اور نفی شرک اعتقادی پر زیادہ تر دلائل نقلیہ ذکر کئے گئے۔ اس کے بعد انفال اور توبہ میں قاتل مودھ سے مشرکین کے ساتھ جہاد کا حکم دیا گیا اور جہاد فی سبیل اللہ کے تفصیلی احکام بیان کئے گئے۔ یہاں تک سورہ بقرہ کے تمام مضامین تفصیل اور دلائل کے ساتھ مذکور ہو چکے۔ البتہ مسئلہ توحید کا صرف ایک پہلو باقی رہ گیا۔ یعنی نفی شفاعت قہری۔ اب سورہ یونس میں شفاعت قہری کی نفی پر عقلی دلیلیں پیش کی گئی ہیں اور ثابت کیا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ مالک الملک اور مختار مطلق ہے۔ اور اس کے سامنے کوئی شفیع غالب نہیں اور اس کے فیصلے کے سامنے کوئی ملک مقرب اور کوئی نبی مرسل اور کوئی ولی مکرم دم نہیں مار سکتا نفی شفاعت قہری کا مضمون سورہ یونس سے لیکر سورہ کہف تک چلا گیا ہے۔

خلاصہ | سورہ یونس میں تین جگہ دعوائے سورت مذکور ہے۔ اول اجمالاً مَا مِنْ شَيْعٍ إِلَّا مِنْ بَعْدِ إِذْ نَبَأَ الْخ (۱۶) یعنی اللہ کے سامنے کوئی شفیع غالب نہیں۔ اور آخرت میں جن انبیاء و صلحاء علیہم السلام کو شفاعت کی اجازت ملے گی صرف وہی شفاعت کر سکیں گے۔ اللہ کے اذن کے بغیر کسی کو لب کشائی کی اجازت و جرات نہ ہوگی۔ دوم مِنْمَا وَيَقُولُونَ هُوَ آتُونَا شَفَاعَةً نَأْتِيكَ اللَّهُ (ع ۲) ستوم تفصیلاً قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِن كُنْتُمْ فِي شَكٍّ مِنْ دِينِي فَكَلِمَاتُ الْعَبْدِ الْذِينَ تَعْبُدُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ — تا — وَهُوَ الْعَفْوَ الرَّحِيمُ (ع ۱۱) اس دعویٰ پر گیارہ دلائل پیش کئے گئے ہیں۔ دس دلائل عقلیہ اور ایک دلیل وحی۔ دلائل عقلیہ میں سے ایک نفی شرک فی العلم پر۔ ایک نفی شرک فعلی پر اور آٹھ نفی شرک فی التصرف پر دال ہیں اور ان میں ایک دلیل علی سبیل الاعتراف من الخصم ہے۔ دلائل کے پیمان تین جگہ دلائل کا ثمرہ مذکور ہوا ہے اور ساتھ ساتھ حسب مواقع زجریں، بشارتیں، تنویہیں اور شکوے مذکور ہیں۔

دلائل عقلیہ

پہلی عقلی دلیل | إِنَّ رَبَّكُمْ اللَّهُ الَّذِي خَلَقَ السَّمَاوَاتِ — تا — أَفَلَا تَدَّ كُفْرًا — ساری کائنات کا خالق و مالک اور مدبر و مختار صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ اس لئے اس پر کسی کا زور اور دباؤ نہیں چل سکتا۔ اس دلیل کے ضمن میں دعوائے سورت بھی اجمالاً مذکور ہے۔ اور آخر میں ذَلِكُمْ اللَّهُ رَبُّكُمْ فَاعْبُدُوهُ وَذَلَّ دَلِيلٌ كَاثِرٌ هُوَ اللَّهُ بِصِفَاتٍ مذكوره سے متصف ہے وہ تمہارا معبود اور کارساز ہے اس لئے صرف اسی کو پکارو لیجوزی الذین آمنوا الخ بشارت اخروی اور الذین كفروا لهم شراب من حیثم الخ تخویف اخروی ہے۔

دوسری عقلی دلیل | هُوَ الَّذِي جَعَلَ الشَّمْسُ ضِيَاءً وَ الْقَمَرَ نُورًا — تا — لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ الَّذِي قَدَّرَ لَكُمْ سَعِدٌ وَ سَعِيرٌ — سارے جہان کا خالق اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ سارا نظام شمسی اسی کے اختیار و تصرف میں ہے اور وہی نظام عالم میں مدبر و متصرف ہے لہذا صرف اسی کو پکارو۔ إِنَّ الذِّينَ لَا يُرْجُونَ لِقَاءَنَا الخ تخویف اخروی ہے۔ إِنَّ الذِّينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ الخ بشارت اخروی ہے۔ وَ كَوَيْعَجِلُّ اللَّهُ لِلنَّاسِ الشُّمْرًا اسْتَعْجَابًا لَهُمْ بِالْخَيْرِ الخ (ع ۲) زجر ہے وَ لَقَدْ أَهْلَكْنَا الْقُرُونَ مِنْ قَبْلِكُمْ الخ تخویف دنیوی۔ جس طرح پہلی قوموں نے ہمارے انبیاء علیہم السلام کی تذبذب کی اور اس کی پاداش میں مبتلائے عذاب ہوئے اسی طرح اگر تم میرے آخری پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کو جھٹلاؤ گے اور دعوائے توحید کا انکار کرو گے تو تمہارا بھی وہی حشر ہوگا۔ وَ إِذْ أَتَيْنَا عَلَيْهِمْ آيَاتِنَا الخ شکوہ ہے۔ مشرکین نے کہا یہ قرآن تو ہم ماننے سے رہے کیونکہ اس میں ہمارے معبودوں کی توہین ہے البتہ تم کوئی اور قرآن لے آؤ یا اسی میں ترمیم کر لو تو ہم مان لیں گے۔ قُلْ مَا يَكُونُ لِي أَنْ أَسْبِدَ لَهُ مِنْ تَلْقَائِي لِنَفْسِي — جواب شکوی ہے۔ قرآن میں رد و بدل کرنا میرے اختیار میں نہیں۔ میں وہی کچھ کہہ سکتا ہوں جو اللہ کی طرف سے وحی ہو

فَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّنِ افْتَرَىٰ عَلَى اللَّهِ كَذِبًا - زجر ہے۔

تیسری عقلی دلیل لیکن دعوائے سورت پر عقلی دلیل بھی ہے اور اس کے ضمن میں دعوائے سورت بھی مذکور ہے۔ مشرکین ایسے عقل کے اندھے ہیں کہ وہ اللہ کے سوا

ایسے معبودوں کو پکارتے ہیں جن کے اختیار میں نہ نقصان پہنچانا ہے نہ نفع دینا اور پھر ساتھ ہی کہتے ہیں کہ یہ اللہ کے یہاں ان کے سفارشی ہیں حالانکہ اللہ تعالیٰ نے ان کو سفارش کرنے یا نفع و نقصان پہنچانے کا کوئی اختیار نہیں سونپا۔ وَيَقُولُونَ كَوَلَا آتَنزِلَ عَلَيْهِ آيَةٌ مِّن رَّبِّهِ شكوى ہے فَقُلْ إِنَّمَا الْغَيْبُ لِلَّهِ الخ جواب شكوى ہے۔

چوتھی عقلی دلیل هُوَ الَّذِي يُسَيِّرُكُمْ فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ - تا لَتَكُونَنَّ مِنَ الشَّاكِرِينَ (۳۷) جب بحر و بر میں وہی کار ساز ہے اور دریاؤں اور مندوں میں جب ان کی کشتیاں ہولناک موجوں میں گھر جاتی ہیں تو وہ اپنے تمام خیالی کار سازوں اور سفارشیوں کو بھول کر صرف خدا کے واحد کو پکارتے ہیں۔

جب دریاؤں اور مندوں میں اللہ تعالیٰ بلا شرکت غیرے ان کی مدد کرتا ہے تو دوسرے موقوفوں پر وہ ان کی مدد کیوں نہیں کر سکتا؟ وَاللَّهُ يَدْعُوا إِلَىٰ دَارِ السَّلَامِ الخ بشارت اخروی ہے۔ وَالَّذِينَ كَسَبُوا السَّيِّئَاتِ الخ تخویف اخروی۔ وَيَوْمَ نُخَشِّرُهُمْ جَمِيعًا الخ یہ تخویف اخروی ہے اور دلائل ماقبل کا ثمرہ بھی یعنی دنیا میں تم جن کو خدا کے یہاں سفارشی سمجھ کر پکارتے ہو قیامت کے دن وہ خود کہیں گے مَا كُنْتُمْ رَآئِيَآ نَاعْبُدُونَ اور ان كُنَّا عَن عِبَادَتِكُمْ لَغْفِيلِينَ یعنی ہم تو تمہاری دعا اور

پکار سے بالکل بے خبر تھے۔ سفارش تو درکنار، ہمیں تو تمہاری پکار کا ہی علم نہیں تھا

پانچویں عقلی دلیل علی سبیل الاعتراف من الخصم قُلْ مَن يَدْعُوا مِنْكُم مِّنَ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ - تا فَيَقُولُونَ اللَّهُ ط أَفَلَا تَتَّقُونَ (۴۷)

جب تم خود تسلیم کرتے ہو کہ خالق و رازق، ساری کائنات کا مالک و مختار اور مدبر عالم اللہ تعالیٰ ہے تو پھر اللہ تعالیٰ سے کیوں نہیں ڈرتے اور شرک کیوں نہیں چھوڑتے ہو۔ قَدْ لِكُمْ اللَّهُ رَبُّكُمُ الْحَقُّ - یہ ثمرہ دلیل ہے یعنی اللہ تعالیٰ جو ان مذکورہ صفات سے منصف ہے وہی تمہارا معبود بحق اور کار ساز حقیقی ہے لہذا حاجات و مشکلات میں صرف اسی کو پکارو۔ اَمْ يَقُولُونَ افْتَرَاهُ شكوى ہے قُلْ فَآتُوا بِنِسْبَةِ جَوَابِ شكوى ہے۔ مشرکین کہتے ہیں کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) اپنے پاس سے قرآن بنا کر اللہ کے ذمہ لگا دیتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو یہ جواب دینے کا حکم دیا: اَلرِّمِّمِیْنَ ایسا قرآن اپنے پاس سے بنا سکتا ہوں تو تم بھی کم از کم ایسی ایک ہی سورت بنا کر لے آؤ کیونکہ تم بھی اہل زبان ہو اور اپنی امداد کے لئے اپنے تمام حامیوں کو بھی بلاو۔ وَمَنْهُمْ مَّنْ یَسْتَمِعُونَ الْکَیْبَ (۵۵) زجر ہے وَيَوْمَ یَخْشَرُهُمْ كَان لَمْ یَلْبَسُوا تخویف اخروی ہے۔ وَمَا نُرِیْتکَ بَعْضَ الَّذِی نَعِدُهُمْ تخویف دنیوی و یَقُولُونَ هَٰذَا نُوْعُدُ شَکْوٰی ہے۔ قُلْ لَّا اَمْلِکُ لِنَفْسِیْ ضَرًا وَّ لَا نَفْعًا جَوَابِ شكوى ہے۔ تم مجھ سے پوچھتے ہو کہ عذاب کب آئے گا حالانکہ مجھے تو اپنے نفع و نقصان کا بھی علم نہیں البتہ یہ بات ضرور ہے کہ علم الہی میں عذاب کا ایک وقت مقرر ہے اور وہ اپنے مقررہ وقت پر ضرور آئیگا۔ قُلْ اَرَأَیْتُمْ اِنْ اَنزَلْنَا عَلَیْکُمْ مِّنَ السَّمٰوٰتِ مَاءً وَ لَیْسَ لَکُمْ مِّنْ دُوْنِہِ دَیُوْمٍ - وَّ یَسْتَنْبِئُوْنَکَ اَحَقُّ هُوَ شَکْوٰی قُلْ اٰمِی وَ رَبِّیْ اِنَّہٗ لَحَقٌّ جَوَابِ شكوى و لَوْ اَنَّ لِکُلِّ نَفْسٍ ظَلَمَتْ الخ (۶۴) تخویف دنیوی ہے۔

چھٹی عقلی دلیل اَلْاٰتِیَاتُ لِلّٰهِ مَا فِی السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ - تا هُوَ یَحِی وْ یَمِیْتُ وَاَلْبَیْہُ تُرْجَعُونَ (۶۷) زمین و آسمان اور ساری کائنات کا مالک و مختار اللہ تعالیٰ ہی ہے اور موت و حیات بھی اسی کے اختیار میں ہے پھر اس کے ساتھ اوروں کو کیوں پکارتے ہو۔ یَاٰیُّهَا النَّاسُ قَدْ

جَاءَتْکُمْ مَّوْعِظَةٌ مِّن رَّبِّکُمْ لَعَلَّکُمْ تَتَّقُونَ

ساتویں عقلی دلیل قُلْ اَرَأَیْتُمْ مَّا اَنزَلَ اللّٰهُ لَکُمْ - تا اَمْرٌ عَلَی اللّٰهِ تَفْتَرُونَ۔ اس دلیل سے شرک فعلی کی نفی مقصود ہے۔ جب ہر چیز کا مالک و خالق اللہ تعالیٰ ہے اور وہی زمین و آسمان سے تمہاری روزی کا انتظام کرتا ہے۔ یہ نکلے میوے، پھل اور چوپائے تمہارے لئے اسی نے پیدا کئے۔ پھر تم نے اپنی مرضی سے ان کو حلال و حرام کرنا شروع کر دیا حالانکہ اللہ نے تمہیں اس کی کوئی اجازت نہیں دی۔

آٹھویں عقلی دلیل وَمَا کُنْتُمْ فِی شَآءٍ وَّمَا تَتَّوْا اٰمِنَةٌ - تا فِی کِتَابِ مُبٰرٰکٍ (۷۷) یہ دلیل نفی شرک فی العلم پر قائم کی گئی ہے۔ اَلْاٰتِیَاتُ اَوْلِیَاءِ اللّٰهِ اَرَحَقُّ عَلَیْہِمُ الخ بشارت اخروی۔ وَلَا یَخْفٰی عَلَیْکُمْ قَوْلُہُمْ تَسْلِیْمٌ بَرَأٰنِی کریم صلی اللہ علیہ وسلم۔

نویں عقلی دلیل اَلْاٰتِیَاتُ لِلّٰهِ مَنْ فِی السَّمٰوٰتِ وَ مَنْ فِی الْاَرْضِ۔ تمام انبیاء و اولیاء اور ملائکہ کریم علیہم السلام اللہ تعالیٰ کے ملک اور تصرف میں ہیں اور سب اس کے محتاج اور نیا زمیند ہیں۔ پھر تم ان کو کیوں پکارتے ہو۔ وَمَا یَبْتَغِی الدِّیْنِ بَدِیْعًا الخ زجر برائے مشرکین۔

دسویں عقلی دلیل هُوَ الَّذِی جَعَلَ لَکُمُ الْاٰیٰتِیَ لِتَسْکُنُوْا فِیْہِ وَ اَلْتَّہَارُ مُبْصِرًا الخ (۷۷) اس کا ماحصل گذشتہ دلائل کے ضمن میں گذر چکا ہے۔ وَقَالَوْا اٰتِنَا اللّٰہَ وَاَلٰہَ اٰیٰتِنَا وَاَلٰہَ لَہِمْ اٰیٰتِنَا

سوئیں رکھے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے مشرکین کے اس قول کا یہاں رد فرمایا۔ قرآن شریف میں جہاں کہیں شفاعت قہری کی نفی کی گئی ہے وہاں مشرکین کے اس قول کا رد بھی فرمایا گیا ہے جیسا کہ سورہ بقرہ میں فرمایا۔ وَقَالَوْا اَتَّخَذَ اللّٰہُ وَلَدًا سُبْحٰنَہٗ بَل لّٰہٗ مَا فِی السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ کُلِّ لٰہٗ قٰنِیْنُوْنَ (۱۱۶) سُبْحٰنَہٗ ط هُوَ الْعَزِیْزُ الْخ پانچ وجوہ سے شکوے کا جواب ہے۔ قُلْ اِنَّ الَّذِیْنَ یَفْتَرُوْنَ الخ زجر مع تخویف اخروی۔ وَاُنزِلْ عَلَیْہِم نَبَا نُوْحٍ الخ (۸۴) تخویف دنیوی کا ایک تفصیلی نمونہ ثُمَّ بَعَثْنَا مِّنْہُمْ بَعْدَہٗ رُسُلًا الخ تخویف دنیوی کا ایک جمالی نمونہ۔ ثُمَّ بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِہُمْ مُّؤْتِسِی وَاہْمُرُوْنَ - تا وَ اِنَّ کَثِیْرًا مِّنَ النَّاسِ عَنِ اٰیٰتِنَا لَغٰفِلُوْنَ (۹۷) تخویف دنیوی کا دوسرا تفصیلی نمونہ۔ فَاِن کُنْتُمْ فِی شَکٍّ مِّمَّا اَنْزَلْنَا اَلِیْکَ الخ زجر ہے۔ قُلْ یٰٓاٰیُّهَا النَّاسُ قَدْ جَاءَکُمْ الْحَقُّ الخ (۱۱۶) مسئلہ توحید کو ماننے اور حق کو قبول کرنے کی ترغیب۔

اور حق کو قبول کرنے کی ترغیب۔

۴۶۳ دلیل وحی

وَاتَّبِعْ مَا يُوحَىٰ إِلَيْكَ الْخُرُوجِ سورت کے اختتام پر دلیل وحی لائی گئی اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ اعلان کرنے کا حکم دیا گیا کہ دعوائے توحید اور اسکے دلائل جو بذریعہ وحی اللہ تعالیٰ نے مجھ پر نازل فرمائے ہیں میں صرف انہی کا اتباع کروں گا اور اللہ تعالیٰ نے شرک کے حق میں کوئی دلیل نازل نہیں کی اس لئے شرک کی تمام انواع و اقسام باطل ہیں وَاصْبِرْ لِحُكْمِ اللَّهِ وَهُوَ خَيْرُ الْحَاكِمِينَ۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے تسلی ہے۔ یعنی آپ پر جو وحی نازل کی گئی ہے آپ اس کی پیروی کریں اور مسئلہ توحید کی واضح گواہی تبلیغ فرمائیں اور مشرکین کی طرف سے آنے والی تمام تکلیفوں اور مصیبتوں پر صبر و استقلال کا دامن تھامے رہیں اور آپ کے عزم و ثبات میں تزلزل اور پائے استقلال میں جنبش نہ آنے پائے۔ آخر کار فیصلہ آپ ہی کے حق میں ہوگا۔ مشرکین ذلیل و خوار اور مغضوب و مقہور ہوں گے۔ اور آپ اور آپ کی جماعت اپنے موقف میں کامیاب اور دنیا و آخرت میں کامران و سرخرو ہوں گے۔

مختصر خلاصہ

دعوائے سورت :- نفی شفاعت قہری۔ یہ دعویٰ سورت میں تین جگہ مذکور ہے۔ پہلے اجمالاً (مَا مِنْ شَفِيعٍ إِلَّا مِنْ بَعْدِ اِذْنِهِ) پھر دلیل کے ضمن میں (وَيَقُولُونَ هُوَ اِلٰهٌ شَفَعَاؤُنَا عِنْدَ اللّٰهِ) اور تیسری بار تفصیلاً (قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ اِنْ كُنْتُمْ فِي شَكٍّ مِنْ دِيْنِيْ الرَّحْمٰنِ) اس دعویٰ کے ثبوت میں گیارہ دلائل پیش کئے گئے ہیں۔ دس دلائل عقلیہ اور ایک دلیل وحی۔ دس دلائل عقلیہ میں سے ساتویں دلیل نفی شرک فعلی اور آٹھویں نفی شرک فی العلم کے لئے ہے اور باقی نفی شرک فی التصرف کے لئے ہیں۔ ان میں پانچویں دلیل علی سبیل الاعتراف من الخصم ہے۔ تینوں جگہوں میں دلائل کا ثمرہ بھی ذکر کیا گیا ہے۔ اس کے علاوہ سورت میں موقع بموقع خصوصی زجریں، شکوے، تجویزیں اور بشارتیں بھی مذکور ہیں۔

ثُمَّ يَعِيدُهُ لِيَجْزِيَ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا

الصَّالِحَاتِ بِالْقِسْطِ وَالَّذِينَ كَفَرُوا لَهُمْ

شَرَابٌ مِّنْ حَمِيمٍ وَعَذَابٌ أَلِيمٌ كَمَا كَانُوا

يَكْفُرُونَ ۝۴۰ هُوَ الَّذِي جَعَلَ الشَّمْسُ ضِيَاءً وَ

الْقَمَرَ نُورًا وَقَدَرَهُ مَنَازِلَ لِتَعْلَمُوا عَدَدَ السِّنِينَ

وَالْحِسَابَ مَا خَلَقَ اللَّهُ ذَلِكَ بِالْحَقِّ جُفَيْفًا

الْآيَاتِ لِقَوْمٍ يَعْلَمُونَ ۝۴۱ إِنَّ فِي اخْتِلَافِ اللَّيْلِ

وَالنَّهَارِ وَمَا خَلَقَ اللَّهُ فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ

لِآيَاتٍ لِّقَوْمٍ يَتَّقُونَ ۝۴۲ إِنَّ الَّذِينَ لَا يُرْجُونَ

لِقَاءَنَا وَرَضُوا بِالْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَاطْمَأَنَّنُوا بِهَا

أَلَّذِينَ هُمْ عَنْ آيَاتِنَا غَفُلُونَ ۝۴۳ أُولَٰئِكَ مَا لَهُمْ

مِمَّا يَدْعُونَ مِنَّا شَيْئًا لَّئِن لَّمْ يَظْهَرِ لَهُمْ أَنَّهُمْ

کہ ان رب کے اللہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے بشر رسول ہونے پر وہ اس قدر حیران اور متعجب ہیں آخر وہ کہتا کیا ہے اور اللہ کے پاس سے پیغام کب لایا ہے اس کی بات تو غور سے سنو وہ جو کچھ کہتا ہے عقل و فطرت کے عین مطابق اور حکمت و دانائی پر مبنی ہے۔ یہ توحید (نفی شرک فی التصرف) پر پہلی دلیل عقلی ہے یعنی تمہارا کارساز تو وہ اللہ تعالیٰ ہے جس نے چھ دن میں زمین و آسمان کو پیدا کیا اور پھر سارے عالم کا نظام کار اپنے ہاتھ میں لے لیا۔ زمین و آسمان کی حکومت تنہا اسی کے قبضہ میں ہے اور وہی سارے عالم میں متصرف و مختار ہے۔ اس نے نظام عالم کا کوئی شعبہ کسی کے اختیار و تصرف میں نہیں دے رکھا۔ ۳۵ فی سستہ آیات زمین و آسمان کو چھ دن میں پیدا کرنے کی تفصیل سورہ

حم سجدہ ۲۴ میں مذکور ہے۔ خَلَقَ الْأَرْضَ فِي يَوْمَيْنِ
دو دن میں زمین پیدا کی وَ جَعَلَ فِيهَا رِجَالًا مِّن تَوَافِقِهَا
وَبَرَكَ فِيهَا وَقَدَّرَ فِيهَا أَقْوَامًا فِي أَرْبَعَةِ أَيَّامٍ اور
دو دن میں پہاڑ پیدا کئے اور زمین میں مختلف خاصیتیں اور
قوتیں ودیعت فرمائیں۔ اس طرح زمین کی پیدائش ہر لحاظ
سے چار دن میں پاریہ تکمیل کو پہنچی۔ فَ قَضَىٰ مِنْ سَبْعِ سَمَوَاتٍ
فِي يَوْمَيْنِ ساتوں آسمانوں اور پورے نظام شمسی کی تخلیق
دو دن میں مکمل ہوئی اس طرح زمین و آسمان کو چھ دن میں پیدا
فرمایا۔ اللہ تعالیٰ سارے عالم کو آن واحد میں بھی پیدا کر سکتا
تھا مگر اس نے ایسا نہیں کیا بلکہ بالترتیب پیدا کیا تاکہ ہر چیز کی
تخلیق میں اس کی قدرت کا ملہ اور صنعت بے مثال کا اظہار ہو۔
۳۶ ثُمَّ اسْتَوَىٰ الْحَقُّ حَضْرَتِ شَيْخِ قَدْسِ سَرُّ لَمْ فَرَمَا كَرِ اسْتَوَىٰ
علی العرش حکومت و سلطنت سے کنایہ ہے یعنی زمین و آسمان
کو اللہ تعالیٰ نے پیدا کیا اور اس کی حکومت و سلطنت اور سارا
نظام عالم اپنے ہاتھ میں لے لیا اور اس نے نظام عالم کا کوئی
اختیار کسی کے حوالے نہیں کیا۔ تفصیل سورہ اعراف کی تفسیر میں
گذر چکی ہے۔ ملاحظہ ہو حاشیہ (۳۳، ۳۴) ۳۷ مَا مَن شَفِيعُ
الحق یہ دعوائے سورت یعنی نفی شفاعت قہری کی بالاجمال صراحت
ہے۔ جب زمین و آسمان کا خالق و مالک اللہ تعالیٰ ہے اور سب
کچھ اسی کے اختیار و تصرف میں ہے تو پھر کون ہے جو اس کے
سامنے دم مار سکے اور اس سے اپنی بات منوائے۔ یہاں دنیا اور
آخرت میں شفاعت قہری کی نفی ہے اور آخرت میں شفاعت
بالاذن کا اثبات ہے۔ مشرکین کا خیال تھا کہ وہ جن بزرگان خدا
کو پکارتے ہیں وہ اللہ تعالیٰ سے ان کے تمام کام کرادیں گے تو اللہ
تعالیٰ نے یہاں اس شفاعت کی نفی فرمادی البتہ آخرت میں اللہ
کے اذن سے شفاعت ہوگی اور وہ صرف ان گناہ گاروں کے لئے
ہوگی جو دنیا سے ایمان لیکر رخصت ہوئے مشرکوں کے حق
میں کوئی شفاعت نہیں ہوگی مسئلہ شفاعت کی مزید تحقیق سورہ
بقرہ کی تفسیر میں گذر چکی ہے حاشیہ (۵۰، ۵۱) ۳۸ ذَرِكُمْ

توحید پر مبنی عقلی دلیل ۱۰

مذہب لیلی ثانی کا نام ہے۔ ۱۰

سورہ یونس تفسیر ۱۰

اللہ الخ یہ دلیل مذکور کا ثمرہ اور نتیجہ ہے یعنی اللہ تعالیٰ جو مذکورہ بالا صفات سے متصف ہے وہی تمہارا کارساز ہے اس لئے صرف اسی کی عبادت کرو اور صرف اسی کو پکارو۔ اس کی پکار اور عبادت میں کسی کو شریک نہ کرو۔ ذلکم العظیم الموصوف بما وصف بہ . . . (فاعبدوه) وحدوه ولا تشکروا بہ بعض خلقه من انسان او مملک فضلا عن جماد لا یضد ولا ینفخ (مدارک ج ۳ ص ۱۱) ۳۹ اَلِیْهِ مَرْجِعُکُمْ الخ یہ ما بعد کے لئے تمہیں ہے۔ مشرکین اگر مسئلہ توحید مان لیں تو ان کا فائدہ ہے کیونکہ ماننے والے اور نہ ماننے والے سب آخرت میں اللہ تعالیٰ کی عدالت میں حاضر ہوں گے۔ لِيَجْزِيَ الَّذِينَ آمَنُوا الخ لام برائے عاقبت ماننے والوں کے لئے بشارت اخروی ہے۔ بِالْقِسْطِ یعنی انصاف کے ساتھ۔ حرف جار لِيَجْزِيَ سے متعلق ہے۔ وَالَّذِينَ كَفَرُوا الخ نہ ماننے والوں کے لئے تحذیف اخروی ہے۔ ۳۹ هُوَ الَّذِي جَعَلَ الخ یہ نفی شرک فی التصرف پر دوسری عقلی دلیل ہے، خبر معرفہ ہونے کی وجہ سے مفید حصہ ہے یعنی صلہ میں جن کاموں کا ذکر کیا گیا ہے ان سب کا فاعل صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ اور کوئی نہیں۔ نظام شمسی، نظام عالم کا سب سے اہم حصہ ہے۔ اس لئے یہاں خصوصیت

سے اس کا ذکر کیا گیا۔ اللہ تعالیٰ نے سورج اور چاند کو پیدا کیا اور ان کو روشنی عطا فرمائی اور چاند کے دورے کے لئے منزلیں مقرر کیں تاکہ اس کے دورے سے مہینوں اور سالوں کی تعداد معلوم ہو سکے۔ ماہ رمضان، ذی الحجہ اور دیگر مہینوں اور دنوں کی تعیین ہو سکے جن سے اسلامی احکام متعلق ہیں نیز دنیوی کاروبار اور معاملات کے اوقات کا اندازہ ہو سکے۔ سورج کو ضیاء اور چاند کو نور فرمایا کیونکہ لفظ نور عام ہے اور ضیاء خاص ہے یعنی نور کا سب سے قوی فرد بالفاظ دیگر روشنی کی کامل اور تمام کیفیت کا نام ضیاء ہے بعض نے کہا ہے ذاتی روشنی کو ضیاء اور متعارف روشنی کو نور کہا گیا۔ والنور اعلم من الضوء فانه اقوی افراد النور وقیل ما بالذات ضیاء وما بالعرض نور (مظہری ج ۵ ص ۵۶) فالنور اسم لاصل هذه کیفیة والضوء اسم لهذه کیفیة اذا كانت كاملة تامة قویة فلم هذا حصل الشمس بالضیاء لانها اقوی واكمل من النور وحصل القمر بالنور لانه اضعف من الضیاء الخ (خازن ج ۳ ص ۳۶) لفظ الحق مختلف معنوں کیلئے آتا ہے (۱) بمعنی سچائی اور صداقت، باطل کے مقابلہ میں جیسا کہ فرمایا بَلْ نَقْذِفُ بِالْحَقِّ عَلَى الْبَاطِلِ (انبیاء ۲۶) (۲) سچی لہو اور عیث کے مقابلہ میں آتا ہے وَمَا خَلَقْنَا السَّمَوَاتِ وَالْاَرْضَ وَمَا بَيْنَهُمَا لِعِبَادٍ مَّا خَلَقْنَاهَا اِلَّا بِالْحَقِّ الْاَلْبِيَّة (دخان ۲۶) یہاں دونوں معنوں کا احتمال ہے یعنی اللہ تعالیٰ نے زمین و آسمان، شمس و قمر اور سارا نظام کائنات سب سے بڑی سچائی (توحید) کے ساتھ پیدا کیا ہے اور یہ ساری کائنات اللہ تعالیٰ کی وحدانیت پر شاہد عدل ہے۔ اگر بادی معنی لام ہو تو مطلب یہ ہوگا کہ یہ سب کچھ حق و صداقت کے اظہار اور بیان کے لئے پیدا کیا گیا ہے۔ ای لبيان الحق و الباطل (ابن عباس ص ۱۳) دوسرے احتمال پر مطلب یہ ہوگا کہ یہ ساری کائنات محض عیث اور بے فائدہ پیدا نہیں کی گئی بلکہ اس کے پیدا کرنے میں بہت حکمتیں اور فائدے ہیں سب سے اہم و اعظم فائدہ اور حکمت یہ ہے کہ بندگان خدا اس کا رخنامہ عالم کی ہر چیز میں غور و فکر کریں اور اس سے اللہ تعالیٰ کی وحدانیت، اس کی قدرت کاملہ اور حکمت تامہ پر استدلال کریں۔ یعنی للحق و اظہار قدرته ودلائل وحدانيته ولم يخلق ذلك باطلا ولا عبثا (خازن ج ۳ ص ۱۶) یہ دلیل ثانی کا تمہ ہے یعنی رات دن کی آمد و رفت اور زمین و آسمان کی ساری مخلوقات میں اللہ تعالیٰ کی توحید پر بہت بڑی دلیل ہے مگر ان لوگوں کے لئے جو بنظر انصاف ان میں سوچ بچار کریں، ان کے دلوں میں انابت و اطاعت کا جذبہ ہو اور ضد و عناد سے دھڑھوں (الذیبت) لعلامات لوحدها السرب (لقوم یبتسون) یطیعون (ابن عباس ص ۱۳)

يعتذرون ۱۱ ۴۶۶ یونس ۱۰

النَّارِ بِمَا كَانُوا يَكْسِبُونَ ۸ اِنَّ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا

آگ بدلہ اس کا جو کھاتے تھے البتہ جو لوگ ایمان لائے اور

عَمِلُوا الصَّٰلِحٰتِ يَهْدِيْهِمْ رَبُّهُمْ بِاَيْمَانِهِمْ تَجْرِيْ

کام کئے اچھے علقہ ہدایت کرے گا ان کو رب ان کا ان کے ایمان سے بہتی ہیں

مِنْ تَحْتِهِمُ الْاَنْهٰرُ فِيْ جَنَّتِ النَّعِيْمِ ۹ دَعُوْهُمْ

ان کے نیچے نہریں باغوں میں آرام کے ان کی دعاؤں

فِيْهَا سَبِّحُكَ اللّٰهُمَّ وَتَحِيَّتُهُمْ فِيْهَا سَلٰمٌ ۱۰

اس جگہ یہ کہ علقہ پاک ذات ہے تیری یا اللہ اور ملاقات ان کی سلام اور

اِخْرَدَعُوْهُمْ اِنَّ الْحَمْدَ لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِيْنَ ۱۱ وَ

خاتمہ ان کی دعاؤں کا اس پر کہ سب خوبی اللہ کو جو پروردگار سارے جہاں کا ہے اور

لَوْ يَعْجَلُ اللّٰهُ لِلنَّاسِ الشَّرَّ اسْتَعْجَلُوْهُمُ بِالْخَيْرِ

اگر جلدی پہنچانے اللہ لوگوں کو فلاح برائی جیسے کہ جلدی مانگتے ہیں وہ بھلائی ہے

لَقَضٰى اِلَيْهِمْ اَجَلَهُمْ فَنذَرَ الَّذِيْنَ لَا يَرْجُوْنَ

تو حکم کردی جائے ان کی عمر سو ہم چھوڑے رکھتے ہیں ان کو جن کو امید نہیں

لِقَاءَنَا فِيْ طَغْيَانِهِمْ يَعْمَهُوْنَ ۱۲ وَاِذَا مَسَّ الْاِنْسَانَ

ہماری ملاقات کی ان کی شرارت میں سرگرداں ہے اور جب پہنچے انسان کو

الضَّرُّ دَعَا نَاجِيَةً اَوْ قَاعِدًا اَوْ قَائِمًا فَلَمَّا كَشَفْنَا

تکلیف پرکارے ہم کو پڑا ہوا یا بیٹھا یا کھڑا پھر جب ہم کھول دیں

عَنْهُ ضَرْعًا مَّرْكَانًا لَمْ يَدْعُنَا اِلٰى ضَرْمَسًا ط كَذٰلِكَ

اس سے وہ تکلیف چلا جائے گو یا کبھی نہ پرکارا تھا ہم کو کسی تکلیف پہنچنے پر اسی طرح

زَيْنَ الْمَسْرِ فَيَنْ مَا كَانُوْا يَعْمَلُوْنَ ۱۳ وَلَقَدْ

پسند آیا ہے بے باک لوگوں کو جو کچھ کر رہے ہیں اور الہبتہ

منزل ۳

لَا تَخْوِفُ اَعْرُوْیَ بَرِّئَ قِيَامَتِ د مَسْئَلَةِ تَوْحِيْدٍ مَسْئَلَةُ تَوْحِيْدٍ اَوْ قِيَامَتِ كُوْدَالَ اُل وَاَضْعَفُ سَبَبُ ثَابِتِ كَرْنَسِ كَعْبِدُنْ مَانَسْ وَالْوُو كُوْعَذَابِ اٰخِرَتِ كِي تَخْوِيْفِ فَرْمَائِي - اِنَّ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اَلْبَشَارَةِ اٰخِرُوْیَ بَرِّئَ مُؤْمِنِيْنَ - كَلَه اس پر بظاہر اعتراض وارد ہوتا ہے کہ جب وہ ایمان بھی لے آئے اور نیک کام بھی کرنے لگے تو ہدایت یافتہ تو وہ ہوئے پھر یہ ہدیٰ ہم کا موضع قرآن اول عجائب نعمتیں دیکھ کر کہیں گے پاک ذات یعنی سبحان اللہ پھر اس کی لذت پا کر کہیں گے الحمد للہ اور جنت میں طور ملاقات یہی ہے السلام علیک جو دنیا میں مسلمان کہتے ہیں ۱۲ و یقینی آدمی چاہتا ہے کہ نیکی کا بدلہ شتاب ملے یا نیک دعا، شتاب برائے۔ سو اگر حق تعالیٰ شتاب کرے تو اپنی بدی کے وبال سے فرصت نہ پاویں مگر دونوں میں تحمل ہے، تا نیک لوگ تربیت پاویں اور بد لوگ غفلت میں پڑے رہیں۔ فتح الرحمن و یعنی و نعمت مہید ہ ۱۲

ملائکات اخروی ۱۱

سیدتی تمام صفات ربوبیت

سچ و سچ ہے

یعنی شہین

أَهْلَكْنَا الْقُرُونَ مِنْ قَبْلِكَ لَمَّا ظَلَمُوا وَجَاءَتْهُمْ

رُسُلُهُمْ بِالْبَيِّنَاتِ وَمَا كَانُوا لِيُؤْمِنُوا كَذَلِكَ نَجْزِي

الرُّسُلَ الْبَيِّنَاتِ ۚ ثُمَّ جَعَلْنَاكُمْ خَلِيفَ فِي الْأَرْضِ

مِنْ بَعْدِهِمْ لِنَنْظُرَ كَيْفَ تَعْمَلُونَ ۗ وَإِذَا تَنَسَّلَ

عَلَيْهِمْ آيَاتُنَا بَيِّنَاتٍ قَالَ الَّذِينَ لَا يَرْجُونَ لِقَاءَنَا

أَنْتَ بَقْرٌ إِنْ غَيْرِ هَذَا أَوْ بَدَّلَهُ أَفَلَا يَكُونُ لِي أَنْ

أُبَدِّلَهُ مِنْ تَلَقَّائِي نَفْسِي ۚ إِنَّ أَنْتَ بَعْدَ مَا يَوْحَىٰ

إِلَيَّْ إِلَهٌ آخِرٌ إِنْ عَصَيْتَ رَبِّي عَذَابٌ يَوْمٍ عَظِيمٍ ۚ

قُلْ لَوْ شَاءَ اللَّهُ مَا تَلَوْتُهُ عَلَيْكُمْ وَلَا أَدْرَاكُمْ بِهِ

فَقَدْ لَبِثْتُ فِيكُمْ عُمُرًا مِّن قَبْلِهِ ۗ أَفَلَا تَعْقِلُونَ ۚ

فَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّنْ افْتَرَىٰ عَلَى اللَّهِ كَذِبًا أَوْ كَذَّبَ بِآيَاتِهِ ۗ

مَنْ يَكْفُرْ بِآيَاتِ اللَّهِ يَكْفُرْ بِخَلْقِهِ كُلِّ مَلَكٍ صَالِحٍ يَلْعَبُ

کیا مطلب ہے اس لئے یہ ہدیہ ہم سے ایمان و عمل صالح پر ثابت قدم رکھنا اور استقامت عطا کرنا مراد ہے یعنی اللہ تعالیٰ ان کے مخلصانہ ایمان کی بدولت ان کو صراط مستقیم اور ایمان پر ثابت قدم رکھنے کا ایسا وسیع اور وسیع سبب ایمانہم للاستقامت علی سلوک الطريق السدید المودی الی الثواب (مدارک ج ۲ ص ۲۱) یا مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ایمان کی بدولت آخرت میں ان کو جنت کی راہ دکھائے گا اور وہ سیدھے جنت میں داخل ہوں گے۔ قال ہجاہدیہ ہدیہ علی الصراط الی الجنت یجعل لہم نوراً یمشون بہ (خازن ج ۳ ص ۱۳) و مظہری ج ۵ ص ۱۳۵ دعویٰ کے معنی قول اور کلام کے ہیں یعنی جنت میں اہل جنت کا کلام اللہ تعالیٰ کی تسبیح و تقدیس ہی ہے گا ای قولہم و کلامہم (خازن ج ۳ ص ۱۳) یا دعویٰ بمعنی دعا ہے سُبْحَانَكَ اللَّهُمَّ یعنی اے اللہ تو پاک ہے اس سے کہ تیرے سامنے کوئی شیفیع غالب ہو و تَحِيَّتُهُمْ فِيهَا سَلَامٌ جنت میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے اور فرشتوں کی طرف سے سلام کا تحفہ ملے گا مسئلہ توحید ماننے کی وجہ سے آج آخرت کے عذاب سے امن و سلامتی کی تمہیں شخبری دی جاتی ہے یا مطلب یہ ہے کہ آپس میں ایک دوسرے کو امن و سلامتی کا تحفہ پیش کریں گے۔ اَلْحَمْدُ لِلَّهِ عِصِي صِفَاتِ كَارِسَاوِي اَوْرَصَفَاتِ الوهيبَتِ اللّٰهُ تَعَالٰى هٰى مَحْضِصَ هِي اَوْرَعِبَادَتِ اَوْرِپَاكِرِ كَالنَّقِ وِ هِي هِي۔ اهل جنت جب جنت میں داخل ہو جائیں گے اور اللہ تعالیٰ کی عظمت شان ملاحظہ کریں گے اور جنت کی گونا گوں نعمتیں دیکھیں گے تو اللہ تعالیٰ کی تسبیح و تقدیس اور تعظیم و تجلیل بجا لائیں گے۔ اس کے بعد اللہ تعالیٰ اور فرشتوں کی طرف سے سلام کا تحفہ ملے گا۔ اس پر وہ اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا کریں گے۔ (مظہری مخلصاً اول کلامہم التسبیح و آخره التمجید فیبتدؤن بتعظیم اللہ و تنزیہه و یخفون بالشکر و الثناء علیہ الخ (مدارک ج ۲ ص ۱۱) یہ زجر ہے استعجاب کہہ منصف بن زرع خافض ہے اس سے پہلے کاف تشبیہیہ ہے ای کا استعجاب کہہ بعض دفعہ مشرکین اللہ تعالیٰ سے عذاب کا مطالبہ کرنے لگتے کہ اے اللہ اگر محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کا دین سچے ہیں تو ہمیں آسمان سے پتھر برسائے یا کسی دوسرے عذاب سے ہلاک کر دے اَللّٰهُمَّ اِنْ كَانَ هٰذَا هُوَ الْحَقُّ مِنْ عِنْدِكَ فَاْمَطِّرْ عَلَيْنَا حِجَارَةً مِّنَ السَّمَاءِ اَوْ اَنْتَنَا بِعَذَابٍ اَلِيْمٍ (انفال ۳۶) تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا جس طرح لوگ خیر اور بھلائی مانگنے میں عجلت کرتے ہیں اور انہیں بھلائی دی جاتی ہے اسی طرح اگر اللہ تعالیٰ ان کے شر اور عذاب کے مطالبے کو سچی پورا کر دیتا تو کبھی کا فیصلہ ہو چکا ہوتا اور وہ ناگہانی عذاب سے تباہ و برباد کئے جاتے ہوتے مگر اللہ تعالیٰ بطور استدراج

ان کو ہمت دیتا ہے تاکہ وہ زیادہ سے زیادہ اللہ کی نافرمانی اور اس کے احکام سے سرکشی کر لیں اور آخر ان کو شدید ترین عذاب میں مبتلا کیا جائے گا۔ يَعْهَهُونَ اى يلعبون او يتحیرون۔ یہ ان لوگوں کا حال ہے جن کے دلوں پر مہر جباریت لگ چکی ہے اور ان کے راہ راست پر آنے کا کوئی امکان نہیں۔ ۱۳۵ یہ شکوی ہے۔ انسان کیا احسان فراموش ہے اللہ تعالیٰ کی قدرت کے واضح نشان دیکھ کر اور اس کی بے حساب نعمتیں ملاحظہ کر کے پھر بھی عقل و فکر سے کام نہیں لیتا اور اللہ کے ساتھ شکر کرتا ہے۔ حالانکہ جب کبھی اس پر کوئی بہت بڑی مصیبت آجاتی ہے تو اپنے تمام خود ساختہ معبودوں کو بھول کر حالت میں صرف اللہ تعالیٰ ہی کو پکارتا ہے۔ بشرکین عرب اپنی معمولی حاجات و مشکلات کے لئے تو اپنے معبودان باطلہ کو موضع قرآن و اس قرآن کا پند و نصیحت تو پسند کرتے اور بتوں کا باطل ہونا نہ مانتے تو کہتے اتنا بدل ڈال تو یہ کلام ہم سب قبول کر لیں۔ ۱۲۷ یعنی اپنی طرف سے میں بناتا تو چالیس برس کی عمر میں بناتا یا اس قسم کا خیال رکھتا۔ ۱۲

یونسی
یونسی
یونسی
یونسی

ان کو ہمت دیتا ہے تاکہ وہ زیادہ سے زیادہ اللہ کی نافرمانی اور اس کے احکام سے سرکشی کر لیں اور آخر ان کو شدید ترین عذاب میں مبتلا کیا جائے گا۔ يَعْهَهُونَ اى يلعبون او يتحیرون۔ یہ ان لوگوں کا حال ہے جن کے دلوں پر مہر جباریت لگ چکی ہے اور ان کے راہ راست پر آنے کا کوئی امکان نہیں۔ ۱۳۵ یہ شکوی ہے۔ انسان کیا احسان فراموش ہے اللہ تعالیٰ کی قدرت کے واضح نشان دیکھ کر اور اس کی بے حساب نعمتیں ملاحظہ کر کے پھر بھی عقل و فکر سے کام نہیں لیتا اور اللہ کے ساتھ شکر کرتا ہے۔ حالانکہ جب کبھی اس پر کوئی بہت بڑی مصیبت آجاتی ہے تو اپنے تمام خود ساختہ معبودوں کو بھول کر حالت میں صرف اللہ تعالیٰ ہی کو پکارتا ہے۔ بشرکین عرب اپنی معمولی حاجات و مشکلات کے لئے تو اپنے معبودان باطلہ کو موضع قرآن و اس قرآن کا پند و نصیحت تو پسند کرتے اور بتوں کا باطل ہونا نہ مانتے تو کہتے اتنا بدل ڈال تو یہ کلام ہم سب قبول کر لیں۔ ۱۲۷ یعنی اپنی طرف سے میں بناتا تو چالیس برس کی عمر میں بناتا یا اس قسم کا خیال رکھتا۔ ۱۲

پکارتے تھے مگر جب کسی شدید ترین مصیبت میں مبتلا ہو جاتے تو سب کو چھوڑ دیتا اور صرف رب محمد صلی اللہ علیہ وسلم جل جلالہ کو پکارتے اور اس کی دوائی دیتے حضرت شیخ فرماتے ہیں وہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے ملتے رہتے تھے کہ اگر مسئلہ توحید نہیں مانتے تو اللہ تمہیں المناک عذاب سے ہلاک کر دے گا اس لئے جب وہ دریاؤں اور سمندروں میں کشتیوں میں سفر کرتے اور تندو تیز ہواؤں سے خوف ناک موجیں کشتیوں کو ڈال کر ڈول کر دیتیں تو فوراً پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی بات یاد آجاتی اور وہ سمجھنے لگتے کہ شاید جس عذاب سے پیغمبر ہر ڈراتا تھا، وہ اب آپہنچا ہے اس لئے خالصتہ اللہ تعالیٰ کو پکارتے لگتے۔ جیسا کہ سورہ بولس ہی میں ہے جَاءَتْهُمْ رِيحٌ عَاصِفٌ وَجَاءَهُمُ الْمَوْجُ مِنْ كُلِّ مَكَانٍ وَظَنُّوا أَنَّهُمُ أَحْضَبُ بِهِمْ دَعَاؤُ اللَّهِ مُخْلِصِينَ لَهُمُ الدَّيْنَ الْحَيُّ (۶۳) اور سورہ النعام رکوع ۳ میں ارشاد ہے قُلْ أَرَأَيْتُمْ إِنْ أَشْكُرَ عَذَابَ اللَّهِ أَوْ أَتَنكَّرُ السَّاعَةَ أَعْلَى اللَّهُ تَدْعُونَ إِنْ كُنْتُمْ مُّصِدِّقِينَ ۚ بَلْ إِن يَأْتِكُمْ تَدْعُونَ فَيَكْشِفْ مَا تَدْعُونَ إِلَيْهِ إِنْ شَاءَ وَتَتَّسَوْنَ مَا أَتَيْتُمْ بِكُمْ مِنَ الشُّكْرِ إِنَّكُمْ لَأَنْتُمْ كَائِمُونَ (۸۷) مشرکین کا عقیدہ تھا کہ سارے عالم کا نظام تدبیر امور عظام اور حوادث شریہ اللہ تعالیٰ ہی کے اختیار میں ہیں۔ حضرت شاہ ولی اللہ فرماتے ہیں و عقیدہ اثباتِ خدای تعالیٰ و آنکہ خدا خالق آسمان و زمین است و مدبرِ حوادثِ عظام و قادر بر ارسالِ رسل و مجازاۃ عباد و بر اعمالِ ایثان و مقدرِ حوادثِ عظام است و قادر قبل از وقوعِ آن . . . در میان ایثان (مشرکین) ثابت بود انوار الکبیر باب اول فصل اول (۱) لیکن جب ہم نے اس سے مصیبت دور کر دی تو وہ پھر سے اپنی پہلی راہ و شرک پر گامزن ہو گیا اور اپنی تکلیف و مصیبت کو اس طرح بھول گیا کہ گویا اسے کوئی تکلیف آئی ہی نہ تھی جس کے لئے اس نے خدا کو پکارا تھا۔ ای مضی و استمر علی ما کان علیہ قبل و نسئ حالة الجهد و البلاء (روح ج ۱۱ ص ۱۱) والمعنی انه استمر علی حالته الاولی قبل ان یسه الضر و نسئ ما کان فیہ من الجهد و البلاء و الضیق و الفقر (خازن ج ۳ ص ۱۲۵) المسرفین یعنی مشرکین وہ جو مشرک نہ اعمال و افعال بجالاتے ہیں شیطان ان کے دلوں میں ان کی اچھائی کا تصور بٹھاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی خالص عبادت اور پکار سے اعراض کرنے مصیبت دور ہو جانے کے بعد پھر سے اپنے معبودان باطلہ کی پکار کو وہ بہت اچھا کام خیال کرتے ہیں۔ (مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ) من الاعراض عن الذکر والدعاء والانهماک فی الشہوات (روح) ۳۱۳ تخوف دنیوی تخوف بذاک کفار مکہ (خازن) جو لوگ ایمان نہیں لاتے۔ توحید کا انکار کرتے اور رسالت و قیامت کی تکذیب کرتے ہیں وہ دنیا کی زندگی اور یہاں کی عیش و طرب پر مطمئن نہ ہوں اور یہ خیال نہ کریں کہ ان کا کچھ بگڑ نہیں سکتا۔ ان سے پہلے قوم نوح اور عاد و ثمود وغیرہ کا حشر ان کو اچھی طرح معلوم ہے ان کے پاس اللہ کے پیغمبر توحید کا پیغام لیکر آئے اور واقع اور روشن دلائل سے مسئلہ توحید کو بیان کیا مگر انہوں نے اس کا انکار کیا اور ماننے پر تیار نہ ہوئے تو ہم نے ان کو شدید ترین عذابوں سے نیست و نابود کر دیا۔ لَمَّا ظَلَمُوا یعنی جب انہوں نے اللہ کی توحید کا انکار کر کے اور اس کے پیغمبروں کو جھٹلا کر شرک کرنا شروع کر دیا۔ لَمَّا ظَلَمُوا یعنی لَمَّا اُشْرِكُوا (خازن و مدارک ج ۳ ص ۱۱۹) ای کفروا و اشرکوا (قرطبی ج ۸ ص ۳۱۳) کَذَلِكَ نَجْزِي الْقَوْمَ الْمُجْرِمِينَ مجرموں سے ایسا سلوک کرنا ہماری سنت جاریہ ہے لہذا اگر مشرکین مکہ نے بھی عاد و ثمود کی طرح تکذیب کی اور شرک و کفر پھاڑے ہے تو ان کا بھی وہی حشر ہوگا یعنی کَمَا اَهْلَكْنَا الْاَمَمَ الْخَالِيَةَ لَمَّا كَذَّبُوا رُسُلَهَا كَذَلِكَ نَهْلِكُكُمَا اِيهَا الْمُشْرِكُونَ بتکذیبکم محمد صلی اللہ علیہ وسلم (خازن ج ۳ ص ۱۲۱) اقوام کڈ شہر کے بعد اب تمہاری باری ہے اللہ تعالیٰ نے تمہارے پاس اپنا آخری پیغمبر پیغامِ توحید سے کبھیجا ہے تاکہ تمہاری بھی آزمائش ہو جائے کہ تم کیسے کام کرتے ہو۔ تمہارے ساتھ بھی حسب سابق معاملہ ہوگا۔ ماننے والے بزلے خیر کے مستحق ہوں گے اور منکرین عذاب شدید کے سزاوار۔ ۵۱۵ قَالَ الَّذِينَ لَا يُدْرِكُونَ - یہ شکوی ہے یعنی جب مشرکین کو ہمارا پیغمبر ہماری آیات بینات پڑھ کر سناتا ہے جن میں دلائل توحید اور رد شرک کا بیان ہوتا ہے اور جن میں ان کے معبودان باطلہ کی بے بسی اور بیچارگی کا ذکر ہوتا ہے تو وہ بول اٹھتے ہیں یہ قرآن تو ہم ماننے سے رہے البتہ اگر اس قرآن کی جگہ کوئی دوسرا قرآن لے آویا اسی میں ترمیم کر ڈالو الغرض قرآن میں ہمارے معبودوں کی توہین و تحقیر کا مضمون نہ ہو اور نہ اس میں حشر و نشر کا ذکر ہو تو ہم سے بسر و چشم قبول کرنے کو تیار ہیں (قَوْلَا اُنْكَلْ عَلَيْهِمْ اَيْتِنَا) الدالة على حقيقة التوحيد و بطلان الشرك . . . ۱۰۱ ائمت بکتنا بخبر نقرءک لیس فیہ ما نستبعدہ من البعث و الحساب و الجزاء و ما نکرهہ من ذم الہفتا و معاہبہا و الوعيد علی عبادتہا (ابو السعود ج ۴ ص ۴۰۰) اَوْ ذَبَلْ لُہُ بِان تجعل مکان آية عذاب و تسقط ذکر الالہة و ذم عبادتہا (مدارک ج ۲ ص ۱۲) ضمیر کی جگہ موصول کو رکھ کر ان کے قول کی علت بیان کرنا مقصود ہے۔ نیز اس طرف اشارہ ہے کہ انہوں نے اتنی بڑی بات اس لئے کہی کہ ان کے دلوں میں قیامت کے عذاب کا کوئی ٹھکانہ نہیں۔ وضع الموصول ضمیر اشعاراً بعبادیتہا فی حیث الصلة للعظيمة المحکية عنهم وانہما انما اجتروا علیہا لعدم خوفهم من عقابہ تعالیٰ یوم اللقاء (ابو السعود ج ۴ ص ۴۰۰) ۵۱۶ یہ جواب شکوی ہے کوئی دوسرا قرآن لالے یا اسی قرآن میں ترمیم کرنے کا مجھ سے مطالبہ تو اس طرح کرتے ہیں کہ قرآن نازل کرنا میرے اختیار میں ہے یا میں اپنی مرضی سے قرآن لاسکتا ہوں حالانکہ مجھے ان باتوں کا اختیار نہیں میں تو صرف انہی احکام کی پیروی کرتا ہوں جو ذریعہ وحی میرے پاس اللہ کی طرف سے آتے ہیں میں اس معاملہ میں اللہ کے حکم کی مخالفت نہیں کر سکتا۔ اگر میں اس کے احکام کی خلاف ورزی کروں اور اس کی کتاب کے احکام میں رد و بدل کروں تو مجھے ڈر ہے کہ وہ مجھے عذاب میں مبتلا کرے۔ اِنِ اِخْتَنَى مِنَ اللّٰهِ اَنْ خَالَفتْ اَمْرًا غَيْرَ اِحْکَامِ اللّٰهِ اَوْ بَدَلْتَهُ فَعَصَيْتَهُ بِذَلِكَ اِنَّ يَعْذِبُنِي بَعْدَ اَبٍ عَظِيمٍ فِي يَوْمٍ تَنْذٰهُلْ كَلْ مَوْضِعَةً عَمَّا اَرْضَعْتَ (خازن ج ۳ ص ۱۲۱) یعنی سب کچھ اللہ کے اختیار و مرضی سے ہے میں اپنی مرضی سے کچھ نہیں کر سکتا۔ اگر اللہ تعالیٰ چاہتا تو مجھے نہ بھیجتا اور میں تم کو قرآن کی آیتیں پڑھ کر نہ سناتا اور میری وساطت سے اللہ تعالیٰ تمہیں قرآن کی خبر نہ دیتا۔ والمعنی ان الامر کلہ منوط بمشيئته تعالیٰ و لیس لی منہ نشئ قط (ابو السعود ج ۴ ص ۴۰۰) یعنی لو شاء اللہ لم ی نزل علی ہذا القرآن ولم یأمرنی بقراءتہ علیکم (خازن) ۵۱۷ یہ ماقبل کی دلیل ہے۔ نزول قرآن سے پہلے میں تم میں ایک طویل عرصہ یعنی چالیس برس رہ چکا ہوں میری امانت و دیانت تم بخوبی جانتے ہو اور تمہیں یہ بھی معلوم ہے کہ میں نے کسی سے لکھنا پڑھنا بھی نہیں سیکھا تو معلوم ہو کہ اس میں جو قرآن تمہارے سامنے پیش کر رہا ہوں یہ میرا خود ساختہ نہیں بلکہ اللہ کا کلام ہے اور اللہ کے حکم سے پیش کرتا ہوں ای من قبل القرآن تعرفوننی بالصدق و الامانة لا اقرأ و لا اکتب ثم حیثکم بامعجزات (قرطبی ج ۸ ص ۳۱۳) آفلاً تَعْقِلُونَ تو کیا اب بھی تم نہیں سوچتے اور نہیں سمجھتے کہ یہ قرآن اور اس میں مذکور مسئلہ توحید میری اختراع نہیں بلکہ یہ سب کچھ میں اللہ سے ہے۔ ۵۱۸ یہ زجر ہے۔ قَا اَلْفَرِیعِیۃ ہے یعنی جب دلائل عقلیہ قاہرہ سے شرک کی نفی اور مناعت

انہ لا یفلیح المجرمون ﴿۱۷﴾ و یعبدون من دون

بیشک بھلا نہیں ہوتا گنہگاروں کا اللہ اور پرستش کرنے ہیں اللہ کے سوا اللہ

اللہ ما لا یضرہم و لا ینفعہم و یقولون ہوا آراء

اس چیز کی جو نہ نقصان پہنچا سکے ان کو نہ نفع اور کہتے ہیں آراء یہ تو

شفعاؤنا عند اللہ قل اتنبون اللہ بما لا

ہمارے سفارشیں ہیں اللہ کے پاس تو کہہ کہا اللہ کو بتلاتے ہو آراء جو اس کو

یعلم فی السموت و الارض سبحانہ و تعلی

معلوم نہیں آسمانوں میں اور نہ زمین میں وہ پاک ہے اور برتر ہے

عما یشرکون ﴿۱۸﴾ و ما کان الناس الا امۃ

اس سے جس کو شریک کرتے ہیں تو اور لوگ جو ہیں آراء سو ایک ہی امت

واحدۃ فاختلفوا و کولوا کلبہ سبقت من ربک

میں پیچھے جدا جدا ہو گئے اور اگر نہ ایک بات پہلے ہو چکتی تیرے رب کی

لقضی بینہم فیما فیہ یختلفون ﴿۱۹﴾ و یقولون

تو فیصلہ ہو جاتا ان میں جس بات میں کہ اختلاف کر رہے ہیں اور کہتے ہیں آراء

لو لا انزل علیہ آیۃ من ربہ قل انما

کیوں نہ اتری اس پر ایک نشانی اس کے رب سے سو کہہ دے کہ آراء

الغیب للہ فانظروا ای معکم من

غیب کی بات اللہ ہی جانے سو منتظر رہو میں بھی تمہارے ساتھ

المنتظرین ﴿۲۰﴾ و اذا اذقت الناس رحمۃ من

انتظار کرتا ہوں تو اور جب چکھائیں ہم لوگوں کو مزا اپنی رحمت کا آراء

بعد ضراء مستہم اذا الہم مکر فی آیاتنا ط

بعد ایک تکلیف کے جو ان کو پہنچی تھی اسی وقت بنانے لگیں جیلے ہماری قوتوں میں ما

ثابت ہوگی تو اس کے بعد بھی جو شخص شرک نہ چھوڑے اس سے بڑا ظالم کون ہو سکتا ہے۔ جو شخص اللہ تعالیٰ پر افرار کرتا ہے یعنی ایک طرف تو شرک کرتا ہے اور ساتھ ہی یہ بھی کہتا ہے کہ اللہ اس کے فعل سے خوش ہے اور اللہ نے اپنے برگزیدہ بندوں کو لپکانے کی اجازت دی ہے ایسا شخص یا وہ جو قرآن کے من جانب اللہ ہونے اور دلائل توحید کو بھٹلاتا ہے ان سے بڑھ کر دنیا میں کون ظالم ہو سکتا ہے۔ یعنی فرعون لہ شریک و ولداً۔۔۔ کذب بایاتہ یعنی جحد بکون القرآن من عند اللہ وانکر دلائل لتوحید (معالم و خازن ج ۳ ص ۵۸) استفہام انکاری ہے۔ مطلب یہ ہے کہ ان سے بڑا ظالم کوئی نہیں استفہام بمعنی الجحد ای لا احد اظلم ممن افری الخ (قرطبی) ۱۷ یہ زجر ہے بطور شکوئی اور توحید پر تیسری

تعلی دلیل عقل سلیم کا تقاضا یہ ہے کہ عبادت اور پرکار صرف ایسی ذات کے لئے جائز ہے جس کے اختیار و تصرف میں مخلوق کا نفع و نقصان ہو اور ایسی ذات سوائے اللہ تعالیٰ کے اور کوئی نہیں۔ مشرکین جن کو نافع و ضار سمجھ کر لپکاتے ہیں وہ بالکل عاجز و بے بس ہیں۔ نفع و ضرر ان کے اختیار میں نہیں۔ لہذا ان کی عبادت و پرکار بھی جائز نہیں۔ یہاں دعوائی سورت بھی صمناً مذکور ہے یعنی مشرکین اپنے معبودان باطلہ کو عند اللہ شفیع غالب سمجھتے ہیں حالانکہ اللہ تعالیٰ نے انہیں یہ اختیار نہیں دیا۔ ۱۷ یہ مشرکین کی طرف سے اپنے فعل شرک کے ارتکاب کے لئے معذرت ہے۔ یعنی ہم اللہ کے جن نیک اور برگزیدہ بندوں کو لپکاتے ہیں انہیں مستقل بالذات نافع و ضار یا متصرف و مختار نہیں سمجھتے بلکہ ان کے بارے میں ہمارا عقیدہ یہ ہے کہ چونکہ وہ اللہ کے محبوب اور پیارے ہیں اور اللہ سے ہمارے کام کرا دیتے ہیں اس لئے ہم ان کو لپکاتے ہیں۔ ای تشفع لنا عند اللہ فی اصلاح معاشنا فی الدنیا (قرطبی ج ۱ ص ۳۸) یعنی دنیا میں خوشحالی اور معاشی فارغ البالی ہمیں انہی بندوں کی سفارش کے صدقے حاصل ہوتی ہے۔ سفارش سے ذیوی سفارش مراد ہے کیونکہ مشرکین آخرت کے قائل ہی نہ تھے۔ بعض کے نزدیک آخرت میں شفاعت مراد ہے اور طباب یہ ہے کہ اگر بفرض محال قیامت آگئی تو ہمارے معبود ہیں اللہ کے عذاب سے چھڑالیں گے جیسا کہ نصر بن حارث نے کہا تھا قیامت کے دن میرا معبودات میری سفارش کرے گا۔ عن النضر بن الحارث اذا کان یصور القیامة یشفع لی اللہ (ابو السعود ج ۳ ص ۵۵) مشرکین عرب اللہ کے جن برگزیدہ اور نیک بندوں کو لپکاتے اور لپکاتے تھے ان میں کچھ تو اللہ تعالیٰ کے جلیل القدر پیغمبر تھے اور کچھ اولیا کرام۔ انہوں نے ان بندوں کے بت بنا کر عبادت گاہوں میں نصب کر رکھے تھے اور بظاہر عبادت کا برتاؤ انہی بتوں سے کرتے تھے۔ انہی کے آگے سجدے کرتے۔ انہی کے سامنے نذریں نیازیں رکھتے۔

سازر برعبودت اللہ اور توحید پر تیسری تعلی دلیل عقل سلیم کا تقاضا یہ ہے کہ عبادت اور پرکار صرف ایسی ذات کے لئے جائز ہے جس کے اختیار و تصرف میں مخلوق کا نفع و نقصان ہو اور ایسی ذات سوائے اللہ تعالیٰ کے اور کوئی نہیں۔ مشرکین جن کو نافع و ضار سمجھ کر لپکاتے ہیں وہ بالکل عاجز و بے بس ہیں۔ نفع و ضرر ان کے اختیار میں نہیں۔ لہذا ان کی عبادت و پرکار بھی جائز نہیں۔ یہاں دعوائی سورت بھی صمناً مذکور ہے یعنی مشرکین اپنے معبودان باطلہ کو عند اللہ شفیع غالب سمجھتے ہیں حالانکہ اللہ تعالیٰ نے انہیں یہ اختیار نہیں دیا۔ ۱۷ یہ مشرکین کی طرف سے اپنے فعل شرک کے ارتکاب کے لئے معذرت ہے۔ یعنی ہم اللہ کے جن نیک اور برگزیدہ بندوں کو لپکاتے ہیں انہیں مستقل بالذات نافع و ضار یا متصرف و مختار نہیں سمجھتے بلکہ ان کے بارے میں ہمارا عقیدہ یہ ہے کہ چونکہ وہ اللہ کے محبوب اور پیارے ہیں اور اللہ سے ہمارے کام کرا دیتے ہیں اس لئے ہم ان کو لپکاتے ہیں۔ ای تشفع لنا عند اللہ فی اصلاح معاشنا فی الدنیا (قرطبی ج ۱ ص ۳۸) یعنی دنیا میں خوشحالی اور معاشی فارغ البالی ہمیں انہی بندوں کی سفارش کے صدقے حاصل ہوتی ہے۔ سفارش سے ذیوی سفارش مراد ہے کیونکہ مشرکین آخرت کے قائل ہی نہ تھے۔ بعض کے نزدیک آخرت میں شفاعت مراد ہے اور طباب یہ ہے کہ اگر بفرض محال قیامت آگئی تو ہمارے معبود ہیں اللہ کے عذاب سے چھڑالیں گے جیسا کہ نصر بن حارث نے کہا تھا قیامت کے دن میرا معبودات میری سفارش کرے گا۔ عن النضر بن الحارث اذا کان یصور القیامة یشفع لی اللہ (ابو السعود ج ۳ ص ۵۵) مشرکین عرب اللہ کے جن برگزیدہ اور نیک بندوں کو لپکاتے اور لپکاتے تھے ان میں کچھ تو اللہ تعالیٰ کے جلیل القدر پیغمبر تھے اور کچھ اولیا کرام۔ انہوں نے ان بندوں کے بت بنا کر عبادت گاہوں میں نصب کر رکھے تھے اور بظاہر عبادت کا برتاؤ انہی بتوں سے کرتے تھے۔ انہی کے آگے سجدے کرتے۔ انہی کے سامنے نذریں نیازیں رکھتے۔

موضع قرآن یعنی اگر میں بناتا ہوں تو مجھ سے ظالم نہیں اور میں جو سچا ہوں تو بھٹلانے والوں پر یہی بات ہے ۱۷ جو مشرک ہے سو یہی کہتا ہے کہ اللہ ایک ہے اور یہ شریک اس کی طرف سے ہم پر مختار ہیں سو فرمایا اگر اس نے مختار کئے ہوتے تو آپ ان سے منع کیوں کرتا اور جو کہیں کہہ لیں کہ ہمارے دین میں منع نہیں کیا تم کو منع کیا ہو گا تو اگلی آیت میں اس کا جواب ہے کہ دین اللہ کا ایک ہے جب لوگ بچل گئے ہیں پھر ان کو بتادیا ہے اعتقاد میں کچھ فرق نہیں۔ اور جو کہیں کہہ لیں کہ اگر تم سچے ہوتے تو ہم پر دنیا میں عذاب آتا اس کا جواب بھی آگے ہے کہ فیصلے کا دن آتا ہے ۱۷ آیت یعنی اگر کہیں کہہ لیں کہ تمہاری بات سچ ہے فرمایا کہ آگے دیکھو حق تعالیٰ اس دین کو روشن کرے گا۔ اور مخالف ذلیل ہوں گے سو ویسا ہی ہوا۔ سچ کی نشانی ایک بار کافی ہے اور ہر بار مخالف ذلیل ہوں تو فیصلہ ہو جائے فیصلہ کا دن دنیا میں نہیں۔ ۱۲ فتح الرحمن فل یعنی بکفران نعمت ۱۲

اور انہی کے رویہ و کھڑے ہو کر اور گرگڑا کر حاجت روائی اور مشکل کشائی کے لئے دعائیں کرتے تھے مگر اس سے ان کا مقصد ان بے بس بتوں اور بے جان مجسموں کو معبود اور کارساز سمجھنا ہرگز نہ تھا بلکہ یہ بت تو محض توجہ کی یکسوئی کے لئے بطور قبلہ تھے ان کا مقصد یہ تھا جب وہ ان انبیاء و اولیاء علیہم السلام کے بتوں کی عبادت و تعظیم بجلائیں گے تو وہ اکابر ان سے خوش ہو کر خدا کے یہاں ان کی سفارش کریں گے انہم وضعوا ہذہ الاصنام علی صور انبیاء ہم و اکابر ہم و زعموا انہم متی اشتغلوا بعبادۃ ہذہ التماثل فان اولئک الاکابر لہم عند اللہ تعالیٰ (ابو السعود ج ۳ ص ۵۸) مشرکین کا بتوں سے برتاؤ بعینہ ایسا ہی تھا جیسا کہ آج کل کے قبر پرستوں کا قبروں سے ہے۔

قُلْ اِنَّ اللّٰهَ اَسْرَعُ مَكْرًا اِنَّ رُسُلَنَا يَكْتُبُونَ مَا

کہہ لے کہ اللہ سب سے جلد بنا سکتا ہے جیسے تحقیق ہمکے فرشتے لکھتے ہیں حیلہ بازی

تَمْكُرُونَ ﴿۲۱﴾ هُوَ الَّذِي يُسَيِّرُكُمْ فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ ط

ہماری فضا وہی تم کو پھراتا ہے جگہ اور دریا میں

حَتّٰى اِذَا كُنْتُمْ فِي الْفُلِكِ وَجَرَبَ بِرِيْحٍ طَيِّبَةٍ

یہاں تک کہ جب تم بیٹھے کشتیوں میں اور لیکر چلیں وہ لوگوں کو اچھی ہوا سے

وَفَرِحُوا بِهَا جَاءَ تِهَارِيْحٌ عَاصِفٌ وَّجَاءَهُمُ الْمَوْجُ

اور خوش ہوئے اس سے انی لشتیوں پر ہوا تند اور آئی ان پر موج

مِنْ كُلِّ مَكَانٍ وَّظَنُّوا اَنَّھُمْ اَحْيَطُ بِھُمْ دَعْوَا

ہر جگہ سے اور جان لیا انہوں نے کہ وہ بھرتے پکارتے لگے

اللّٰهَ مُخْلِصِيْنَ لَهٗ الدِّيْنَ ؕ لِيْنِ الْاَجْبِتْنَا مِنْ

اللہ کو خالص ہو کر اس کی بندگی میں اگر تو نے بچا لیا ہم کو

هٰذِہٖ لَنْكُوْنَنَّ مِنَ الشَّاكِرِيْنَ ﴿۲۲﴾ فَلَمَّا اَنْجَمھُمْ اِذَا

اس سے تو بیشک ہم رہیں گے شکر گزار پھر جب بچا لیا ان کو اللہ نے لگے

ھُمْ یَبْغُوْنَ فِی الْاَرْضِ بِغَيْرِ الْحَقِّ یَاٰیھَا النَّاسُ

شرارت کرنے اسی وقت زمین میں لا ناحی سونو لوگوں کو

اِنَّمَا یَبْغِیْكُمْ عَلٰی اَنْفُسِكُمْ مَّتَاعَ الْحٰیوٰۃِ الدُّنْیَا ز

ہماری شرارت ہے تمہی پر نفع اٹھاو دنیا کی زندگی کا

ثُمَّ اَلْبِنَا مَرْجِعْکُمْ فَنُنَبِّئْکُمْ بِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُوْنَ ﴿۲۳﴾

پھر ہمارے پاس ہے تم کو لوٹ کرانا پھر ہم بتادیں گے جو کچھ تم کرتے تھے

اِنَّمَا مِثْلُ الْحٰیوٰۃِ الدُّنْیَا کَمَاۤ اَنْزَلْنٰہُ مِنَ السَّمَآءِ

دنیا کی زندگی کا مِثْلُ وہی مثل ہے جیسے ہم نے پانی اتارا آسمان سے

مَنْزِلًا

منزلتیں ہوتی ہیں

دنیا کی زندگی کا

دنیا کی مثال

آج کل بہت سے لوگ قبروں کی عبادت و تعظیم بجالاتے ہیں قبروں کو سجا رہے کرتے اور ان پر نذرین منتیں چڑھاتے ہیں۔ اس سے ان کا مقصد و مقصود قبروں کی عبادت و تعظیم نہیں ہوتا بلکہ مقصود یہ ہوتا ہے کہ اس طرح قبروں والے ہم سے خوش ہو کر اللہ کے یہاں ہماری سفارش کریں گے۔ امام رازی رحمہ نے مشرکین عرب اور اپنے زمانے (ساتویں صدی) کے مشرکین کے فعل کا موازنہ کرتے ہوئے لکھا ہے۔ انہم وضعوا ہذہ الاصنام والاولئان علی صور انبیاء ہم و اکابر ہم و زعموا انہم متی اشتغلوا بعبادۃ ہذہ التماثل فان اولئک الاکابر تکلون شفعاء لہم و نظیرہ فی ہذا الزمان اشتغال کثیر من الخلق بتعظیم قبور الاکابر علی اعتقاد انہم اذا عظموا قبورہم فانہم یکلون شفعاء لہم عند اللہ (کبیر ج ۳ ص ۵۸) امام ابو السعود حنفی اور امام رازی شافعی کے اقوال سے معلوم ہوا کہ یہ آیت پتھر کے بے جان تماثل کے بانیوں میں نہیں بلکہ انبیاء اولیاء اور ملائکہ علیہم السلام کے بانیوں میں ہے۔ ۲۱۔ یہ مشرکین کے مذکورہ دعویٰ کا جواب ہے یعنی زمین و آسمان میں اللہ کے یہاں کوئی شفیع غالب نہیں۔ اگر ہوتا تو اللہ تعالیٰ کے علم میں ہوتا اور کتب سابقہ میں اس کا ذکر ہوتا مگر تم (مشرکین عرب) اللہ تعالیٰ کو ایک ایسی بات بتانا چاہتے ہو جس کو وہ نہیں جانتا کیونکہ تم سے اس کا وجود ہی نہیں۔ انخبرون اللہ ان لاہ شریک فی ملکہ او شفیعاً بغير اذنیہ واللہ لا یعلم لنفسہ شفیعاً فی السموات و لا فی الارض لانہ لا شریک لہ فلذلک لا یعلمہ (قرطبی ج ۸ ص ۳۷) سُبْحٰنَہٗ وَ تَعَالٰی عَمَّا یُشْرِکُوْنَ۔ ان شرکاء اور شفعا سے پاک ہے جن کو وہ اللہ کے شریک اور اس کے یہاں سفارشی ٹھہرتے ہیں۔ ۲۲۔ فَاخْتَلَفُوْا کَعْدَ مَا مَضٰی مِنْ قَبْلِہِمْ اٰی بَعَثَ اللّٰهُ النَّبِیَّیْنَ اِلٰھِمْ لِقُرْآنِہِمْ سُوْرَہٗ یَقْرَءُہُمْ اَمَّا وَاٰحِدًا کَا قَبْعَتِ اللّٰہِ النَّبِیَّیْنَ اٰی اور سورۃ بقرہ میں فَبَعَثَ اللّٰهُ النَّبِیَّیْنَ اٰی سے پہلے فَاخْتَلَفُوْا قَدَرٌ سے بقرہ آیت رقمیہ جہاں سورۃ بقرہ کی تفسیر میں گذر چکا ہے (ص ۱۸) حاشیہ نمبر ۲۰) لوگوں کے امت و اعتقاد ہونے اور مختلف گروہوں میں بٹ جانے کا مضمون قرآن مجید میں بھی مذکور ہے۔ دنیا میں سب پہلے توحید تھی اور تمام لوگ توحید پر متفق تھے کیونکہ توحید دین فطرت ہے۔ اسکے بعد بدعمل اور بے دین لوگوں نے توحید میں اختلاف کیا اور محض ضد کی وجہ سے سلسلہ توحید کی حقانیت کو جانتے ہوئے اس کا انکار کیا۔ اس اختلاف کو مٹانے اور سلسلہ توحید کو واضح کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے انبیاء علیہم السلام کو بھیجا۔ قرآن مجید کی اس موضوع پر متعدد آیتوں کو یکجا کرنے سے حسب ذیل مواد واضح طور سے معلوم ہوتے ہیں (۱) موضع قرآن اور یعنی سختی کے وقت آدمی کی نظر اسباب سے اٹھ کر اللہ پر رہتی ہے۔ جب کام بن گیا لگا اسباب پر رکھنے سوڈر تا نہیں کہ پھر اللہ ایک۔ باب کھرا کرنے سے اسی تکلیف کا اس کے ہاتھ میں سب اسباب تیار ہیں ایک اسی کی صورت آگے بیان فرمائی۔

(۱) اختلاف کن لوگوں نے کیا؟ غلط کار اور باطنی عالموں نے (۲) اختلاف کب کیا گیا؟ جب آیات بنیات سے توحید کو واضح کر دیا گیا اور اختلاف کرنے والوں کو مسئلہ توحید کی سچائی کا پورا پورا علم ہو گیا۔ یعنی علماء و سوء نے جان بوجھ کر عمداً اور قصداً توحید میں اختلاف ڈالا۔ (۳) اختلاف کیوں پیدا کیا گیا؟ علماء و سوء نے محض ضد و عناد اور دنیوی ریاست کی وجہ سے مسئلہ توحید کے مقابلے میں شرک کا محاذ کھولا اور توحید سے اختلاف کیا۔ پہلی بات سورہ بقرہ میں مذکور ہے وَمَا اخْتَلَفَ فِيهِ إِلَّا الَّذِينَ أُوتُوا مِن بَعْدِ مَا جَاءَتْهُمُ الْبَيِّنَاتُ بَغْيًا بَيْنَهُمْ (بقرہ ۲۴۶) یہاں اختلاف کو اہل علم کی جماعت میں مخصر کیا گیا۔ دوسری بات کو سورہ آل عمران اور شوریٰ میں ذکر کیا گیا۔ وَمَا اخْتَلَفَ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ إِلَّا فِي بَعْدِ مَا جَاءَهُمُ الْعِلْمُ بَغْيًا بَيْنَهُمْ (شوریٰ ۲۶) ان دونوں آیتوں میں اہل کتاب کے اختلاف و تفرق کو مسئلہ توحید کا علم ہو جانے کے بعد کی حالت میں مخصر کر کے واضح کیا گیا ہے کہ اختلاف جہالت و نادانی کی وجہ سے نہیں تھا بلکہ دیدہ و دانستہ محض ضد و عناد اور در راہ حق سے بغاوت کی بنا پر تھا۔ تیسری بات ان تینوں آیتوں میں لفظ بَغْيًا، اخْتَلَفَ اور تَقَرَّقُوا کا مفعول لاء ہے جو ان کے اختلاف و تفرق کی علت بیان کر رہا ہے۔ مزید تفصیل کیلئے ملاحظہ ہو تفسیر سورہ آل عمران ص ۱۴۳ حاشیہ ۲۵۔ یہ شکوہی ہے آیۃ یعنی ان کا منہ مانگا معجزہ۔ مشرکین اگر چہ بڑے بڑے معجزے دیکھ چکے اور توحید کے واضح دلائل و براہین سن چکے تھے مگر ضد و عناد اور انتہائی سرکشی کی بنا پر ان میں غور و فکر نہ کیا اور مزید معجزہ لانے کا مطالبہ کر دیا۔ اراداً آیۃ من الآيات التي اقترحوها كأنهم لفرط العتو والفساد و نهياً تهتمداً في المكابرة والعتاد لم يعدوا البينات النازلة عليه عليه السلام من جنس الآيات و اقترحوا غيرها مع انه قد انزل عليه من الآيات الباهرة و المعجزات المتكاثرة الخ (ابو السعود ج ۳ ص ۸۷) مشرکین کہتے مگر کے پہاڑوں کو ہمارے لئے سونا بنا دو یا کم از کم تمہارا گھر ہی سونے کا ہو یا ہمارے فلاں فلاں باپ دادا کو زندہ کر دو وغیرہ وغیرہ ای معجزہ غیر ہذا المعجزة فيجعل لنا الجبال ذهباً و يكون له بيت من زخرف ويحيى لنا من فات من آبائنا (قرطبی ج ۷ ص ۳۷۲) یہ جواب شکوہی ہے یعنی معجزہ لانا تو درکنار مجھے تو یہ بھی معلوم نہیں کہ اگر اللہ تعالیٰ کو کوئی اور معجزہ میرے ہاتھوں پر ظاہر کرنا منظور ہے تو وہ کب ظاہر ہوگا۔ یہ تو غیب کی بات ہے اور علم غیب ذات باری تعالیٰ کے ساتھ مخصوص ہے۔ مجھ اس کا کوئی علم نہیں اور نہ وہ میرے بس کی بات ہے اور نہ معجزہ اپنے اختیار سے ظاہر کرنا جیسا کہ تم چاہتے ہو۔ نبوت و رسالت کے لوازم میں سے ہے و المعنى ما اقترحتموه و زعمتم ان من لوازم النبوة و علقتموها ايما نكم بيزولها من الغيوب المختصة بالله تعالى لا و قوف لى عليه (ابو السعود ج ۳ ص ۸۷) لہذا تم اپنے مطلوبہ معجزے کا انتظار کرتے رہو اور میں بھی منتظر ہوں کہ آیات بنیات کے انکار و محمود اور بے جا مطالبے کی اللہ تعالیٰ تمہیں کیا سزا دیتا ہے۔ کس بزرگ ہے انسان کی ناشکری اور احسان فراموشی کا یہ عالم ہے کہ اللہ تعالیٰ تکلیف و مصیبت دور کر کے اسے راحت و خوشحالی سے ہمکنار کر دیتا ہے تو وہ مکر سجالانے کے بجائے اللہ کی آیتوں میں حیل و حجت کرنے لگتا ہے اور کہتا ہے کہ یہ تو اللہ کا کلام ہی نہیں ای مکر و ابا یا تنا بدفعها و انكارها (مدارک ج ۲ ص ۱۲۱) قُلِ اللَّهُ أَسْرَعُ مَكَوًا یعنی اللہ تعالیٰ ان کے حقد و انکار پر ان کو بہت جلد عذاب لے سکتا ہے۔ مشرکین نے اللہ کی نعمتوں کے مقابلے میں اس کی آیات کے انکار کی تدبیر سوچی تو اللہ تعالیٰ نے انہیں اس کی سزا دینے کی ایک نہایت ہی لطیف تدبیر نکالی کہ کراما کا تبیین کون کے تمام بڑے بھلے اعمال کی ڈامری لکھنے پر مامور فرمادیا اور اس کے مطابق انہیں پوری پوری سزا دی جائے گی۔ اور اس طرح وہ سرحدیں ڈیل و رسوا ہوں گے۔ ان رسل اللہ یکتبون مکرهم و يحفظونه و تعرض عليهم ما في باطنهم الحبيته يوم القيمة و يكون ذلك سبباً للفضيحة التامة و الخزي و النكال فعوذ بالله تعالى منه (کبیر ج ۷ ص ۷۷۷) یہ توحید پر جو جتنی عقلی دلیل ہے جبرئیل بھیہد یہاں خطاب سے غیبت کی طرف التفات ہے۔ یعنی پہلے مشرکین کو ضمیر خطاب سے مخاطب فرمایا اس کے بعد ضمیر خطاب کی جگہ ضمیر غائب استعمال فرمائی۔ جب مشرکین سمندوں اور دریاؤں میں سفر کرتے اور ہوا کا رخ موافق ہوتا تو بہت خوش ہوتے لیکن اگر ان کی کشتیاں طوفان باد و باران میں گھر جاتیں تو نہایت خلوص سے اللہ تعالیٰ کو پکارنا شروع کر دیتے اور معبودان باطلہ کو بھول جاتے اور ساتھ ہی یہ بھی عہد کرتے کہ اے اللہ! اگر تونے ہمیں اس مصیبت سے نجات دیدی تو ہم تیرا شکر ادا کریں گے اور صرف تیری ہی عبادت کریں گے۔ اور ہر کام میں تجھے ہی پکارا کریں گے۔ مگر جب اللہ تعالیٰ ان کی کشتیاں صحیح سلامت کنارے لگا دیتا تو وہ پھر شرک کرنے لگتے۔ دَعَاُ اللَّهِ مُخْلِصِينَ اِي دَعْوَاهُ وَحده و تركوا ما كانوا يعبدون (قرطبی ج ۸ ص ۳۲۵) مشرکین حضرت پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے سنتے تھے کہ اگر مسئلہ توحید نہ مانو گے تو اللہ کا عذاب آئیگا جو تمہیں نیست و نابود کرے گا۔ جب وہ دریاؤں کی غضبناک موجوں میں گھر جاتے تو انہیں خیال آتا شاید جس عذاب سے پیغمبر ڈراتا تھا وہ عذاب آئیگا اس لئے خالصتہ اللہ تعالیٰ کو پکارنے لگتے۔ یہ نینبہ ہے اور اس سے دنیا کی تحقیق اور بے وقتی کا بیان مقصود ہے متناع الحيواة منسوب منسب خافض ہے ای فی متناع الحيواة الخ جس دنیا پر تم مغرور ہو کر تھی کو نہیں مانتے ہو وہ بہت حقیر اور بالکل ناپائیدار ہے۔ اس چند روزہ دنیا میں تم اللہ کی نافرمانی کر کے اپنی جانوں پر ظلم و زیادتی کر لو آخر قیامت کے دن میرے سامنے آگے جہاں اپنے کئے کی سزا پائو گے۔ یہ دنیا کی حقارت اور اس کی ناپائیداری کی تمثیل ہے۔ اخنتلظ زیادہ اور گنجان ہو گئی زخرفہا زبور یعنی سرسبز و شاداب کھیتوں اور بوقاموں پھولوں کی وجہ سے زمین مانند عروس خوبصورت ہو گئی۔ وَاذْکَبْنَتْ۔ یہ ما قبل کی تفسیر ہے کَانَ لَهْ لَعْنَانَ بِالْاَصْنِیْنَ گویا کہ کل گزشتہ اس کا نام و نشان تک نہ تھا۔ جس طرح بازش برسنے کے بعد زمین سرسبز و شاداب اور رنگارنگ پھولوں سے مزین اور بارونق ہو جاتی ہے لیکن جو نہی کوئی بجائے آفت آئی بس پہلے تے کھیتوں اور باغوں کا ستیا ناس ہو گیا اور ایسے تباہ ہوئے کہ ان کا نام و نشان تک نہ رہا گویا کہ ہاں کچھ تھا ہی نہیں بالکل یہی حال اس کا رگاہ عالم کا ہے اس کی چہل پہل، زینت و آرائش اور رونق و زیبائش بالکل ناپائیدار اور چند روزہ ہے۔ اس لئے دنیا کی عیش و عشرت میں مہمک ہو کر اللہ کی توحید اور آخرت سے غافل نہیں ہونا چاہیے۔

۱۲۱۱ بشارت اخروی ہے دارالسلام سے مراد جنت ہے لِذَیْنِ اَحْسَنُوْا خَيْرًا مَّقْدَمِ الْحُسْنٰی وَ زِيَادَةً مَعْطُوْفٍ عَلَيْهِ مَعْطُوْفٍ مَّبْتَدِئًا مِّنْ زِيَادَةِ كَثْرَةِ سَعْيِهِمْ فِي سَبِيْلِ رَبِّهِمْ وَ زِيَادَةً مِّنْ زِيَادَةِ كَثْرَةِ سَعْيِهِمْ فِي سَبِيْلِ رَبِّهِمْ وَ زِيَادَةً مِّنْ زِيَادَةِ كَثْرَةِ سَعْيِهِمْ فِي سَبِيْلِ رَبِّهِمْ

يعتذرون ۱۱ ۳۷۲ یونس ۱۰

فَاخْتَلَطَ بِهِ نَبَاتُ الْاَرْضِ مِمَّا يَأْكُلُ النَّاسُ وَ
 الْاَنْعَامُ ط حَتَّىٰ اِذَا اخَذَتِ الْاَرْضُ زُخْرُفَهَا
 وَ اَزْبَنَتْ وَ ظَنَّ اَهْلُهَا اَنَّهُمْ قَدِ رُوْنٌ عَلَيْهِمْ
 اَنْتَ اَمْرًا لَّيْلًا اَوْ نَهَارًا فَجَعَلْنَاهَا حَصِيْدًا
 كَاَنْ لَّمْ تَغْنَبْ بِالْاَرْضِ كَذٰلِكَ نَفِصَلُ الْاٰيٰتِ
 لِقَوْمٍ يَتَفَكَّرُوْنَ ﴿۲۳﴾ وَ اَللّٰهُ يَدْعُوْا اِلَى دَارِ السَّلَامِ
 وَ يَهْدِيْ مَنْ يَشَاءُ اِلَى صِرَاطٍ مُّسْتَقِيْمٍ ﴿۲۵﴾ لِذَیْنِ
 اَحْسَنُوا الْحُسْنَی وَ زِيَادَةً ط وَ لَا يَرْهَقُ وُجُوْهُهُمْ
 قَتْرٌ وَ لَا ذِلَّةٌ ط اُولٰٓئِكَ اَصْحَابُ الْجَنَّةِ هُمْ فِيْهَا
 خٰلِدُوْنَ ﴿۲۱﴾ وَ الَّذِیْنَ كَسَبُوا السَّیِّاَتِ جَزَاؤُ سِیِّئَةٍ
 بِمِثْلِهَا وَ تَرَهَقُهُمْ ذِلَّةٌ ط مَا لَهُمْ مِّنَ اللّٰهِ مِنْ
 شٰوِکَ اَنْ يَّجْعَلَ لَهُمْ خٰزِنًا

منزل ۳

بشارت اخروی ۱۲
 سلام کی پیروی کی ان کیلئے آخرت میں جنت کا حتمی وعدہ ہے، ان کو ان کے تمام اعمال کی جزا ملیگی اور سب سے بڑا انعام جو انہیں وہاں ملے گا وہ اللہ تعالیٰ کا دیدار ہوگا۔ جیسا کہ بہت سے صحابہ کرامؓ سے منقول ہے۔ (وزیادۃ) رؤیۃ الرب عزوجل کذا عن ابی بکر و حذیفۃ و ابن عباس و ابی موسیٰ الاشعری و عبدلہ ابن الصامت رضی اللہ تعالیٰ عنہم مدارک ج ۲ ص ۱۲۳) قیامت کے دن بدکاروں کی طرح ان کے چہرے سیاہ اور بے رونق نہیں ہوں گے اور نہ ذلت و رسوائی ہی کا انہیں سامنا ہوگا۔ بلکہ وہ جنت میں ہمیشہ ہمیشہ رہیں گے شاہانہ ٹھاٹھ اور خسر و اندانہ ان بان سے ۱۲۱۱ تخویف اخروی نے اخروی برائے مشرکین۔ جن لوگوں نے لذت دنیا میں منہمک ہو کر حق کو ٹھکرا دیا، بد اعمالیوں اور مشرکانہ افعال میں زندگی بسر کر دیں آخرت میں ان کا بہت برا حال ہوگا۔ میدان حشر میں ذلیل و رسوا ہونگے اور ان کے چہرے اس قدر سیاہ ہوں گے گویا کہ ان کے چہروں پر اندھیری رات کی تاریکی کی تہیں جمی ہوئی ہیں وہ جہنم کا ایندھن ہوں گے اور ہمیشہ جہنم کے عذاب میں مبتلا رہیں گے۔ کَمَا تَسْمَا اُغْشِیَّتِ الْخَبِیْعَةُ کَا مَا الْبَسْتِ وُجُوْهُهُمْ سَوَادًا مِّنَ اللَّیْلِ الْمَظْلَمِ (خازن ج ۳ ص ۱۱)

موضع قرآن
 یعنی روح آسمان سے بدن میں آئی بدن میں مل

کرنوت پکڑی پھر کام کئے انسانی اور حیوانی جب ہر سبزیں پورا ہوا اور اس کے متعلقوں کو اس پر بھروسہ ہوا ناگہاں موت آپہنچی... ہمارا حکم پہنچا یعنی پک کر زرد ہو گئی پھر کٹی یا کوئی فوج آپڑی کہ کچی کاٹ ڈالی یعنی موت ناگہاں آتی ہے۔

فتح الرحمن
 یعنی رؤیت خدا تعالیٰ ۱۲

عَاثِمٌ كَانَتْهَا غُشِيَتْ وَجُوهُهُمْ قَطْعًا مِّنَ

بچانے والا گویا کہ ڈھانک دیئے گئے ہیں ان کے چہرے اندھیری رات

الْبَيْلِ مُظْلِمًا ۱۷۰ وَأُولَٰئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا

کے مکڑوں سے وہ ہیں دوزخ والے وہ اسی میں

خَلَدُونَ ۱۷۱ وَيَوْمَ نَحْشُرُهُمْ جَمِيعًا ثُمَّ

رہا کریں گے اور جس دن جمع کریں گے ہم ان سب کو لگے پھر

نَقُولُ لِلَّذِينَ أَشْرَكُوا مَكَانَكُمْ أَنْتُمْ وَ

کہیں گے شرک کرنے والوں کو کھڑے ہو اپنی اپنی جگہ تم اور

شُرَكَاءِكُمْ ۱۷۲ فَرِيقًا بَيْنَهُمْ وَقَالَ شُرَكَاءُهُمْ

ہمارے شریک پھر ٹوڑا دس گے ہم آپس میں ان کو اور کہیں گے ان کے شریک لگے

مَا كُنْتُمْ إِلَّا نَاعِبُونَ ۱۷۳ فَكَفَىٰ بِاللَّهِ شَهِيدًا

تم ہماری تو بندگی نہ کرتے تھے سوال اللہ کافی ہے شاہد

بَيْنَنَا وَبَيْنَكُمْ إِن كُنَّا عَنْ عِبَادَتِكُمْ لِغٰفِلِينَ ۱۷۴

ہمارے اور تمہارے بیچ میں ہم کو تمہاری بندگی کی خبر نہ سمجھی تھی

هٰذَا لَكَ تَبَلُّوْا كُلَّ نَفْسٍ مَّا أَسْلَفَتْ وَرُدُّوْا إِلَىٰ

وہاں جا بچ لے گا ہر کوئی جو اس نے پہلے کیا تھا اور رجوع کریں گے

اللَّهِ مُوَلِّهِمُ الْحَقِّ وَضَلَّ عَنْهُمْ مَّا كَانُوا

اللہ کی طرف جو سچا مالک ہے ان کا اور جاتا رہے گا ان کے پاس سے جو

يَفْتَرُونَ ۱۷۵ قُلْ مَن يَرْسُدُكُم مِّنَ السَّمَاءِ وَ

بھوٹ باندھا کرتے تھے تو پوچھو کون روزی دیتا ہے تم کو آسمان سے اور

الْأَرْضِ مَن مِّنْ يَّمْلِكُ السَّمْعَ وَالْأَبْصَارَ وَمَن

زمین سے یا کون مالک ہے کان بچھ اور آنکھوں کا ما اور کون

مَنْ يَمْسِكُ الْعِلْمَ وَالْجُنُودَ وَالْمَنَادِ يُدْعَىٰ إِلَىٰ الْعَذَابِ ۚ وَإِنَّ لَكُمْ لَعَذَابًا مُّهِمًّا ۚ

جو علم اور فوجوں کو پکارتے ہیں یا شیطاں کو اور نام کرتے ہیں انہیں ان کے لئے عذاب ہے اور تمہارا

منزل ۳

معنی بیان شدہ
دیکھیں اس آیت کی تفسیر

معنی بیان شدہ
دیکھیں اس آیت کی تفسیر

۳۷۳ تخویف اخروی مع بیان ثمرہ دلیل مکان کلمہ سے پہلے فعل ناصب محذوف ہے آی الزموا مذکورہ بالا دلائل سے روز روشن کی طرح واضح ہو گیا کہ مشرکین جن معبودان باطلہ کی عبادت کرتے اور جن کو عند اللہ شیخ غالب خیال کرتے ہیں وہ محض عاجز و در ماندہ ہیں اور ان کے اختیار میں کسی کا نفع و ضرر نہیں یہاں بطور نتیجہ اور ثمرہ آخرت کا منظر پیش کیا گیا کہ دیکھ لو جن کو تم متصرف و کارساز اور سفارشی سمجھتے ہو قیامت کے دن وہ تمہارے کام تو کیا آئیں گے یا تمہاری سفارش تو کیا کریں گے بلکہ وہ دوسرے سے تمہاری عبادت اور پکار ہی کا انکار کر دیں گے اور میدان حشر میں علی رؤس الاشہاد خدا کی قسم کھا کر اعلان کریں گے کہ وہ تمہاری عبادت اور پکار سے بالکل بے خبر تھے اور انہیں اس بات کا قطعاً کوئی علم نہیں کہ کون ان کی قبر پر آیا، کس نے ان کی قبروں پر سجدے کئے، کون ان کے نام کی نذریں منتیں دیتا رہا اور کون انہیں حاجت روائی کے لئے پکارتا رہا۔ اس سے سماع موقی کی نفی مفہوم ہے کمالاً یعنی علی من لدنی ذمہ و تدبیر ۳۷۳ شرکاء سے یہاں فرشتے، پیغمبر اور اولیاء اللہ مراد ہیں جن کے مجھے بنا کر مشرکین انکی عبادت کرتے ہیں یا جن پر حق کی قبروں پر جا کر انکو پکارتے ہیں قیامت کے دن جب اللہ تعالیٰ کی طرف سے جواب طلبی ہوگی کہ کیا یہ لوگ دنیا میں تمہیں پکارتے تھے اور کیا تم نے انہیں اس بات کی تسلیم دی تھی یا ان شرکاء انفعال کا ان کو حکم دیا تھا تو وہ صاف انکار کریں گے بارے خدا یا! ہم نے انکو شرک کی تعلیم نہ دی تھی، نہ اس پر رضی تھے بلکہ ہمیں تو ان کے شرکاء انفعال کا علم ہی نہیں قیل امر ادباً للشرکاء الملائکۃ والمسیح فانہم ما امروا بہا ولا رضوا بہا (مظہری ج ۱ ص ۲۷۷) و امر ادباً للشرکاء قیل الملائکۃ وعزیر والمسیح وغیرہم من عبدہ من اولی العلم الخ (ابو سعید ج ۱ ص ۸۲۷) یہ مضمون قرآن مجید میں اور کئی جگہوں میں اس سے زیادہ وضاحت کے ساتھ موجود ہے۔ سورۃ الفرقان ۲۷ میں ہے قیامت کے دن اللہ تعالیٰ ان نیک لوگوں سے فرمائے گا جن کی دنیا میں عبادت کی گئی تھی ان سے کہ اصَلَلْتُمْ عِبَادِي هُوَ لَآءِ اَمْرُهُمْ صَلُّوا السَّبِيلَ کیا میرے ان بندوں کو تم نے گمراہ کیا تھا اور انہیں شرک کی تعلیم دی تھی یا وہ خودی گمراہ ہوئے تو نیک لوگ جواب دیں گے سُبْحٰنَكَ مَا كَانَتْ يَدْعُنِي كُنَا اَنْ تَتَّخِذَ مِن دُونِكَ مِنْ اَوْلِيَاءِ اے اللہ تو ہر شرک سے پاک ہے ہم نے دنیا میں اپنی ذات کیلئے تیرے سوا کسی کو کارساز نہیں بنا یا تو اوروں کو ہم کیونکر شرک کی راہ پر ڈال سکتے تھے اس طرح ایک جگہ فرشتوں کے بارے میں ارشاد ہے وَيَوْمَ نَحْشُرُهُمْ جَمِيعًا ثُمَّ يَقُولُ لِلْمَلٰئِكَةِ اَهْلُوْا لَآءِ اِيَّاكُمْ كَانُوْا يَعْبُدُوْنَ قَالُوْا سُبْحٰنَكَ اَنْتَ وَلٰئِكَ مِّنْ دُوْنِهِمْ بَلْ كَانُوْا يَعْبُدُوْنَ الْجِنَّ اَكْثَرَهُمْ مُّشْرِكُوْنَ (سبع) ۳۷۵ یہ ظرف زمان ہے یا ظرف مکان تَمَلُّوْا اِيَّاكُمْ جان لے گا یا چکھ لے گا مَا كَانُوْا يَفْتَرُوْنَ جن معبودان باطلہ کو انہوں نے کارساز

اور سفارشی سمجھ رکھا تھا وہ سب غائب ہوں گے اور کوئی بھی ان کے کام نہ آسکے گا۔ (مَا كَانُوْا يَفْتَرُوْنَ) من ان الہتہم تشفع لہم ادمآ کانا ویدعون انہا الہتہ (ابو السعد ج ۱ ص ۷۷) انہم کانا ویدعون فیما یعبد ونہ انہم شفعا وان عبادتہم مقربۃ الی اللہ تعالیٰ فنبہ تعالیٰ علی ان ذلک یزول فی الآخرۃ ویعلمون ان کل ذلک باطل افتراء واختلاق دیکھیں ج ۱ ص ۷۷) یہ توحید پر پانچوں عقلی دلیل ہے لیکن علی سبیل الاعتراض من الخضم یعنی ایسے عقلی امور کو بطور دلیل پیش کیا گیا ہے جو فرقی مخالف یعنی مشرکین کے نزدیک مسلم ہیں اور فرقی مخالف انکو مانتا ہے۔ یہ دلیل ایسے چھ امور پر مشتمل ہے جن کو مشرکین تسلیم کرتے تھے یہ دلیل سابقہ دلیلوں سے بطور زرتی ہے یعنی یہ ایسے امور ہیں کہ مخالف بھی ان کا انکار کرتے ہیں۔ کما قیل اصحہ الشہادات موضع قرآن و جتنے مشرک ہیں اپنے خیال کو پوجتے ہیں یا شیطاں کو اور نام کرتے ہیں انہیں ان کے لئے عذاب ہے اور تمہارا فتح الرحمن و یعنی خالق گوش و چشم ہاں ص ۱۲

صاحب شہد بہ الاعتداء جب کافران باتوں کو مانتے اور اللہ تعالیٰ کی مذکورہ صفات کا اقرار کرتے ہیں تو پھر انہیں اللہ تعالیٰ کی دیگر صفات کا رسانی کو بھی مان لینا چاہیے کہ وہی مالک و مختار اور متصرف و کار ساز ہے۔ اول زمین و آسمان سے تمام بنی آدم بلکہ تمام جاندار مخلوق کی روزی کا انتظام اللہ تعالیٰ ہی کرتا ہے۔ ددم سننے کی قوت بھی اللہ ہی نے سب کو عطا کی ہے۔ سوم اسی طرح دیکھنے کی طاقت بھی اللہ تعالیٰ ہی کا عطیہ ہے اور وہ ان دونوں قوتوں کو سلب کر لینے کی بھی قدرت رکھتا ہے۔ چہارم بے جان انڈے اور نطفہ سے جاندار کچھ پیدا کرنا اور پنجم جاندار یعنی انسان اور پرندے سے بے جان نطفہ اور انڈا پیدا کرنا اسی کا کام ہے۔ پامیت سے مراد کافر ہے کیونکہ وہ ایمان سے محروم ہونے کی وجہ سے مردہ ہے اور سخی سے مراد مؤمن جو دولت ایمان کی برکت سے زندہ جاوید ہے یا سخی سے مراد کھیتی اور میت سے مراد زمین ہے ای ان نباتات

يعتذر دون ۱۱ ۳۷۴ یونس ۱۰

يُخْرِجُ الْحَيَّ مِنَ الْمَيِّتِ وَيُخْرِجُ الْمَيِّتَ مِنَ الْحَيِّ

لکالتا ہے زندہ کو مردہ سے اور نکالتا ہے مردہ کو

الْحَيِّ وَمَنْ يُدِيرِ الْأُمْرَ فَسَيَقُولُونَ اللَّهُ

زندہ سے خدا اور کون تدبیر کرتا ہے کاموں کی سوبول انھیں گے کہ اللہ

فَقُلْ أَفَلَا تَتَّقُونَ ۲۱ ۱

تو تو کہہ بھرتے نہیں ہو سو یہ اللہ ہے تمہارے رب ہمارا

الْحَقُّ فَمَاذَا أَبَعَدَ الْحَقِّ إِلَّا الضَّلَالِ فَأَنْتَ

سچا پھر کیا رہ گیا سچ کے پیچھے مگر مہملنا سو کہاں سے

تَصْرَفُونَ ۲۲ ۱

لوٹے جاتے ہو اسی طرح ٹھیک آتی بات تیرے رب کی ان

الَّذِينَ فَسَقُوا أَتَاهُمْ لَا يُؤْمِنُونَ ۲۳ ۱

نافرمانوں پر کہ یہ ایمان نہ لائیں گے وہ پوچھ کوئی ہے

مِنْ شُرَكَائِكُمْ مَنْ يَبْدُو الْخَلْقَ ثُمَّ يَعْبُدُ

تمہارے شریکوں میں وہ جو پیدا کرے خلق کو پھر دوبارہ زندہ کرے

قُلِ اللَّهُ يَبْدُو الْخَلْقَ ثُمَّ يَعْبُدُ فَأَنْتَ

تو کہہ اللہ پہلے پیدا کرتا ہے پھر اس کو دہرائے گا سو کہاں سے

تُؤْفَكُونَ ۲۴ ۱

پلٹے جاتے ہو پوچھ کوئی ہے تمہارے شریکوں میں جو

يَهْدِي إِلَى الْحَقِّ قُلِ اللَّهُ يَهْدِي لِلْحَقِّ أَفَمَنْ

راہ بتلائے صحیح تو کہہ اللہ راہ بتلاتا ہے صحیح نواب جو

يَهْدِي إِلَى الْحَقِّ أَحَقُّ أَنْ يُتَّبَعَ أَمْ مَنْ لَا يَهْدِي

راہ بتلائے صحیح اس کی بات ماننی چاہیے یا اس کی جو آپ نہ پائے راہ

منزل ۳

من الارض والانسان من النطفة والسنبلة من الحبة والطير من البيضة والمؤمن من الكافر (قرطبی ج ۸ ص ۲۵۸) حق بات یہ ہے کہ جہلم اپنی جامعیت کے اعتبار سے ان تمام اشیاء کو شامل ہے۔ ششم زمین و آسمان کا سارا کاروبار اور نظام عالم اسی کی تدبیر سے چل رہا ہے تدبیر عالم میں وہ یکتا و بگناہ ہے اور اس میں کوئی اس کا شریک نہیں۔ قائل اَفَلَا تَتَّقُونَ یعنی جب تم یہ ساری باتیں جانتے اور مانتے ہو اور اللہ تعالیٰ کی ربوبیت کا اعتراف کرتے ہو تو پھر شرک سے کیوں نہیں بچتے اور صرف اللہ تعالیٰ ہی کو کار ساز اور متصرف علی الاطلاق کیوں نہیں مانتے ہو اَفَلَا تَتَّقُونَ الشِّرْكَ فِي الْعِبَادَةِ اِذَا اعترفتم بالربوبية ردارك ج ۲ ص ۱۱) مشرکین مکہ کا عقیدہ تو یہ تھا کہ مذکورہ بالا امور صرف اللہ تعالیٰ ہی کی قدرت میں ہیں اور ان کے فرعونہ معبودوں میں ان کاموں کی طاقت نہیں یعنی انہم یعتبرون ان فاعل هذه الاشياء هو الله تعالى (خازن ج ۳ ص ۱۵۸) یعنی لایق قدرتوں علی اسناد هذا الہو الی ما یدعونہ الیہ لظہور بطولانہ (ظہری ج ۵ ص ۲۵) مگر آجکل کے مشرک ان سے بھی بازی لے گئے۔ مشرکین مکہ نے اعتراف کیا تھا کہ اللہ کے سوا کوئی مدبر عالم نہیں مگر چودہویں صدی کے ایک مدعی اسلام نے حضرت شیخ عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ کو بر ملا مدبر عالم کا خطاب دیا ہے۔ ذی تصرف بھی ہے ماؤذن بھی ہے مختار بھی ہے کار عالم کا مدبر بھی ہے عملد لقادر (حدائق بخشش حصہ اول)

مذکورہ دلیل مذکورہ مذکورہ

۱۷۷ جملہ بتلاؤ تو یہی کہ رازق کون ہے اور مالک سمع و بصر کون ہے۔ وہ جواب دیں گے کہ اللہ تو پھر اسی کو پکارو اور ان کو کہوں پکارنے پر آمسکن میں ام منقطعہ ہے (رضی) اور اس کا مطلب یہ نہیں کہ پہلی بات غلط ہے اور اس سے اعراض کیا گیا ہے بلکہ ایک امر سے دوسرے امر کی طرف انتقال مراد ہے یعنی بتلاؤ نہیں روزی کون دیتا ہے اچھا اسے رہنے دیا کہ مالک سمع و بصر کون ہے۔

ای ہذا الذی یفعل ہذا الاشیاء ہو رب کما الحق لہما اشکر کم معہ (قرطبی ج ۸ ص ۲۵۸) قَاتِی تَصْرَفُونَ یعنی مسئلہ واضح ہو جانے کے بعد پھر کس وجہ سے حق سے پھرے جا رہے ہو اَلَّذِیْنَ فَسَقُوا فَسَقَ سے درجہ کاملہ یعنی کفر مراد ہے اور جہلم لَا يُؤْمِنُونَ۔ حَقَّتْ کَلِمَةُ رَبِّکَ کابیان ہے جو لوگ مسئلہ توحید کی اس قدر وضاحت کے بعد بھی نہ مانیں اور ضد و عناد سے کفر پراڑے رہیں ایسے لوگوں کے بارے میں خداوند تعالیٰ کا فیصلہ یہ ہے کہ مہر جباریت کی وجہ سے انہیں ایمان کی توفیق سے محروم کر دیا جاتا ہے۔ ۱۷۹ اس سورت میں زجروں کے بیان پر خاص موضع قرآن و یعنی اللہ نے ازل سے ان کی قسمت میں یقین نہیں لکھا اور سبب اس کا بے حکمی ان کی۔

فتح الرحمن و یعنی حیوان را از نطفہ و نطفہ را از حیوان ۱۲

إِلَّا أَنْ يُهْدَىٰ فَأَلْكُمْ تَفَكُّفًا تَحْكُمُونَ ﴿۳۵﴾ وَمَا

مگر جب کوئی اس کو راہ بتلائے سو کیا ہو گیا تم کو کیسا انصاف کرتے ہو اور وہ
بِتَّبِعُوا أَكْثَرَهُمْ إِلَّا ظَنًّا إِنَّ الظَّنَّ لَا يَغْنَىٰ مِنْ

اکثر چلتے ہیں محض الظن پر لہے سوا عقل کام نہیں دیتی
الْحَقِّ شَيْئًا إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ بِمَا يَفْعَلُونَ ﴿۳۶﴾ وَمَا

حق بات میں کچھ بھی اللہ کو خوب معلوم ہے جو کچھ وہ کرتے ہیں اور وہ
كَانَ هَذَا الْقُرْآنُ أَنْ يُفْتَرَىٰ مِنْ دُونِ اللَّهِ وَلَكِنْ

ہنیں لہے یہ قرآن کہ کوئی بنا لے اللہ کے سوا اور لیکن
تَصْدِيقَ الَّذِي بَيْنَ يَدَيْهِ وَتَفْصِيلَ الْكِتَابِ

تصدیق کرتا ہے اگلے کلام کی اور بیان کرتا ہے ان چیزوں کو جو تم پر لکھی گئیں
لَا رَيْبَ فِيهِ مِنْ رَبِّ الْعَالَمِينَ ﴿۳۷﴾ أَمْ يَقُولُونَ

ہیں میں کوئی شے نہیں پروردگار عالم کی طرف سے کیا لوگ کہتے ہیں کہ
افْتَرَاهُ قُلُوبُ قَوْمٍ فَأَتُوا بِسُورَةٍ مِثْلِهِ وَادْعُوا مِنَ

یہ بنا لیا ہے لہے تو کہہ لے تم لے آؤ لہے ایک ہی سورت ایسی اور بلا لو جس کو
اسْتَطَعْتُمْ مِنْ دُونِ اللَّهِ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ ﴿۳۸﴾

بلا سو اللہ کے سوا اگر تم سچے ہو
بَلْ كَذَّبُوا بِمَا لَمْ يُحِيطُوا بِعَلَمِهِ وَكَلَّمَا يَتِيمٌ

بات یہ ہے کہ لہے جھٹلانے لگے جس کے سمجھنے پر انہوں نے قابو نہ پایا اور ابھی آئی نہیں
تَأْوِيلَهُ كَذَلِكَ كَذَّبَ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ فَانظُرْ

اس کی حقیقت لہے اسی طرح جھٹلاتے رہے ان سے اگلے سو دیکھ لے
كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ الظَّالِمِينَ ﴿۳۹﴾ وَمِنْهُمْ مَنْ يُؤْمِنُ مِنْ

کیسا ہوا انجام گنہگاروں و اور بعضے ان میں یقین کریں گے

منزل ۳

طور سے زور دیا گیا ہے یہاں سے خصوصی زجروں کا آغاز ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے بارے میں تو مشرکین نے صفات مذکورہ کا اعتراف کر لیا اب فرمایا ان سے پوچھو جہلا تمہارے مزعومہ نبیوں میں
کوئی ایسا ہے جو مخلوق کو پیدا کر سکے اور پھر موت کے بعد انہیں دوبارہ زندہ کر سکے قُلْ هَلْ مِنْ شَرِكَاكُمْ مَن يَهْدِي إِلَى الْحَقِّ الْحَقِّيَا كَوْنِي إِيَسَا هَيْهَاتِي إِلَى الْحَقِّ اس کے اختیار میں ہو
ہل من شرکاکم الذین جعلتم اسناد اللہ احدی الی الحق مثل ھذا یتے اللہ نعام مدارک ج ۱۲ ص ۱۲۵ فرمایا ضد وعناد اور ہٹ دھرمی کی وجہ سے اگر وہ جواب نہ دیں تو آپ
خودی اعلان کر دیں کہ اللہ تعالیٰ ہی نے سب کو پیدا کیا اور وہی دوبارہ زندہ کرے گا اور ہدایت صرف اللہ تعالیٰ ہی کے قبضہ و اختیار میں ہے۔ ۳۵ اب تم ہی بتاؤ جو اللہ تعالیٰ قادر مطلق ہے اور

ہدایت و ضلالت جس کے اختیار میں ہے اس کی پیروی اور
عبادت بہتر ہے یا ان کی جو کسی کو ہدایت دینا تو درکنار خود بھی ہدایت
نہیں پاسکتے۔ فَمَا لَكُمْ كَيْفَ تَحْكُمُونَ ان عاجز معبودوں
کی عبادت و پکار سے تمہیں کیا ملتا ہے اور تم اپنے لئے کیسا
باطل فیصلہ کرتے ہو کہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ شرک کر رہے ہو۔ ۳۵
مشرکین میں اکثریت ایسے لوگوں کی ہے جو محض ظن و تخمین کی
پیروی کرتے اور بطور رسم و رواج دوسروں کی دیکھا دیکھی غلط
راستے پر چلتے ہیں۔ ۳۶ یہ شکوے کیسے تمہید ہے۔ یہ قرآن اللہ کا
کلام ہے کسی غیر کا افتراء نہیں۔ تصدیق الذی بئین یدئیکہ
یہ قرآن کے افتراء نہ ہونے کی پہلی وجہ ہے یعنی یہ قرآن تو کتب سابقہ
کے مضامین کی تصدیق کرتا ہے وَتَفْصِيلَ الْكِتَابِ یہ دوسری
وجہ ہے۔ یہ قرآن شراعیہ اسلام اور فرائض و احکام کی تفصیل کرتا
ہے جو اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کے لئے مقرر فرمائے تھے۔
تبیین ما کتبہ فہن من الاحکام والشراعیہ من قولہ
کتاب اللہ علیکم مدارک ج ۲ ص ۱۲۵۔ ۳۷ یہ شکوی
ہے مشرکین نے کہا تھا کہ یہ قرآن محمد خود بناتا ہے اور خدا کے ذمہ
لگاتا ہے۔ یقول هؤلاء المشرکون افتروی محمد هذا
القرآن واخترلقہ من قبل نفسه (خازن ج ۳ ص ۱۹)
۳۸ یہ جواب شکوی ہے۔ اگر یہ قرآن محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا کلام
ہے تو تم بھی اہل لسان ہو اپنے سب ہم مسلک فصحا اور بلغا کو اکتھا
کر لو اور اپنے مزعومہ معبودوں سے بھی امداد حاصل کر لو اور قرآن جیسی
فصح و بلیغ صرف ایک ہی سورت بنا کر لے آؤ۔ اکثر مفسرین نے آیت
کی تفسیر میں یہی تقریر کی ہے جس کا حاصل یہ ہے کہ تم ایسی فصحا
و بلاغت پر مشتمل کلام بنا کر لے آؤ۔ اس طرح ایسا بلیغ کلام لانے
سے ان کے عجز کا اظہار مقصود ہے لیکن اس پر شبہ ہوتا ہے کہ مقابلہ
ہمیشہ فصحا اور بلغا سے نہیں ہوتا اس لئے مناسب یہ ہے کہ آیت
کا مطلب یہ ہو کہ تم ایسی ایک سورت بنا کر لے آؤ جو قرآن کی طرح
عقلی، نقلی اور وحی کے دلائل پر مشتمل ہو۔ اس لئے اعجاز قرآن کو صرف
ایک پہلو میں منحصر نہ کرنا چاہئے بلکہ قرآن مجید سہ پہلو سے معجز ہے

تفسیر ج ۱۰ ص ۱۲۵

اسے شکوی

۳۹ اور ۳۸ کی

جیسا کہ علامہ نفاذانی نے تلویح شرح توضیح میں مختلفا قوال نقل فرمائے ہیں اختلافوا فی جہنۃ اعجاز القرآن مع الاتفاق علی کونہ معجزا فقیل انہ بلاغتہ و قیل باخبارہ عن المغیبات
وقیل باسلوبہ وقیل بصرف اللہ تعالیٰ العقول عن المعارضة الخ (تلویح ص ۱۸) ۳۹ انہوں نے قرآن کے مضامین میں غور و فکر نہیں کیا ان کی تہ تک پہنچنے کی کوشش کی ہے اس لئے یہ سوال ہی
پیدا نہیں ہوتا کہ ان کی تکذیب کسی معقول سبب پر مبنی ہو اور انہوں نے قرآنی مضامین میں کوئی شبہ پایا ہو بلکہ وہ محض ضد وعناد کی بنا پر تکذیب کر رہے ہیں۔ یعنی ان کلام ہمدرد و انکار ہمدرد
للقرآن لیس مبتنیاً علی التحقیق والتفکر و مظهری ج ۲ ص ۲۵۵۔ ۳۹ یہ جملہ حالیہ ہے یعنی ابھی تک ان کو وعید کا مصداق (عذاب) نہیں آیا۔ حاصل یہ ہے کہ قرآن کے مقابلہ میں سورت بنا کر
لانا تو درکنار ان میں اتنا عقل و فہم کہاں وہ تو ایک ایسی بات کی تکذیب کر رہے ہیں جس کے بطلان کی ان کے پاس کوئی دلیل نہیں اور ابھی ان کو اس تکذیب کی سزا نہیں ملی وہ پہلے لوگوں کا
موضع قرآن و اس کی حقیقت نہیں آئی یعنی جو وعدہ ہے اس قرآن میں وہ ابھی ظاہر نہیں ہوا۔

حال نہیں دیکھتے کہ تکذیب کی ان کو کیا سزا ملی گئی۔ کَذَابَ الَّذِينَ كَذَّبُوا كَذَابًا سَاطِئًا لَّذِينَ كَفَرُوا قَبْلَهُمْ وَالْمُشْرِكِينَ أَمْ سَابِقَةٌ لَّهُمْ فِي السَّاعَةِ لِمَا كَفَرُوا وَظَنَّوْا أَنَّهُم مِّنَ الْكَافِرِينَ كَذَّبُوا سُبْحَانَ الَّذِي أَرْسَلَ فِيهِ رُسُلَهُ قَبْلَ هَذَا وَاظْهَرَ لَنَا كَذِبَهُمْ وَمَا كُنَّا نَعْلَمُ بِأَنَّهُمْ كَذِبَةٌ لَّكِبْرٍ كَبِيرٍ (مدارک ج ۲ ص ۱۳۷) پھر ان کا جو انجام ہوا وہ تمہیں اچھی طرح معلوم ہے۔ کچھ لوگ تو ایسے ہیں جو دل سے قرآن یا پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو مانتے ہیں مگر ازراہ عناد اس کا اقرار و اظہار نہیں کرتے اور کچھ ایسے ہیں جو دل سے بھی نہیں مانتے ای بصدق بدلہ فی نفسہ و يعلم انہ حق ولكن يعاند بالتكذيب (وَقَدْ هَمَّتْ فَكُنَّ لَأَيُّومٍ مِّنْ يَّوْمٍ بِهٖ) لایصدق بہ ویشك فیہ (مدارک ج ۲ ص ۱۳۷) یہ زجر ہے۔ یعنی اگر حجت قائم کر دینے کے باوجود مشرکین آپ کی تکذیب

يعتذرون ۱۱ ۴۷۶ یونس ۱۰

بِهِ وَمِنْهُمْ مَّنْ لَا يُؤْمِنُ بِهِ وَرَبُّكَ أَعْلَمُ

قرآن کا اور بعضے یقین نہ کریں گے عہ اور تیرا رب خوب جانتا ہے

بِالْمُفْسِدِينَ ۴۰ وَإِن كَذَّبُوا فَقُلْ لِي عَسَىٰ وَ

شرارت والوں کو اور اگر تجھ کو جھٹلائیں عہ تو کہہ میرے لئے میرا کام اور

لَكُمْ عَمَلُكُمْ أَنْتُمْ بَرِيءُونَ مِمَّا أَعْمَلُ وَأَنَا

تمہارے لئے تمہارا کام تم پر ذمہ نہیں میرے کام کا اور مجھ پر

بَرِيءٌ مِّمَّا تَعْمَلُونَ ۴۱ وَمِنْهُمْ مَّنْ يَسْتَمِعُونَ

ذمہ نہیں جو تم کرتے ہو اور بعضے ان میں عہ کان رکھتے ہیں

إِلَيْكَ أَفَأَنْتَ تَسْمِعُ الصَّمَّ وَكَانُوا لَا يَعْقِلُونَ ۴۲

تیری طرف کیا تو سناے گا بہروں کو اگرچہ ان کو سمجھ نہ

وَمِنْهُمْ مَّنْ يَنْظُرُ إِلَيْكَ أَفَأَنْتَ تَهْدِي الْعُمْىٰ وَلَوْ

اور بعضے ان میں نتھ دگاہ کرتے ہیں تیری طرف کیا تو راہ دکھائے گا اندھوں کو اگرچہ

كَانُوا لَا يُبْصِرُونَ ۴۳ إِنَّ اللَّهَ لَا يَظْلِمُ النَّاسَ شَيْئًا

دوسرے نہ رکھتے ہوتے اللہ ظلم نہیں کرتا لوگوں پر کچھ بھی

وَلَكِنَّ النَّاسَ أَنفُسُهُمْ يَظْلِمُونَ ۴۴ وَيَوْمَ يُجْزَىٰ

لیکن لوگ اپنے اوپر آپ ظلم کرتے ہیں اور جس دن ان کو جمع کر لیا

كَانَ لَمْ يَلْبَثُوا إِلَّا سَاعَةً مِّنَ النَّهَارِ يَتَعَارَفُونَ

گویا نہ رہے تھے مگر ایک گھڑی دن عہ ایک دوسرے کو

بَيْنَهُمْ قَدْ خَسِرَ الَّذِينَ كَذَّبُوا بِلِقَاءِ اللَّهِ وَمَا كَانُوا

پہچانیں گے بیتک خسارے میں پڑے جنہوں نے جھٹلایا اللہ سے ملنے کو اور نہ آئے وہ

مُهْتَدِينَ ۴۵ وَإِنَّا لَنُرِيكَ بَعْضَ الَّذِي نَعِدُهُمْ

راہ پر ت اور اگر ہم دکھائینگے تہ تجھ کو کوئی چیز ان وعدوں میں سے جو کہنے سے

منزل

اور ہدایت سے محروم کر کے ان پر ظلم نہیں کیا بلکہ انہوں نے خود اپنی جانوں پر ظلم کیا ہے کیونکہ جب دلائل و براہین سے حق ان پر واضح ہو گیا تو انہوں نے اسے تسلیم نہ کیا۔ اللہ تعالیٰ کی عطا کی ہوئی عقل و خرد سے کام نہ لیا اور جان بوجھ کر عمداً قصداً محض ضد و عناد کی وجہ سے اس کا انکار کیا اس لئے یہ ان کے اپنے ہی اعمال کا نتیجہ ہے کہ انہیں قبول ہدایت کی توفیق سے محروم کر دیا گیا۔ ای لعدم استعمال مشاعرہم فیما خلقت له واعراضهم عن قبول الحق وتكذيبهم للرسول وترك النظر فى الادلة (رد ج ۱۱ ص ۱۳۷) یہ تخویف اخروی ہے جو لوگ حق بات کو سننے اور سمجھنے کی کوشش نہیں کرتے انہیں آخرت کے عذاب سے خبردار رہنا چاہئے۔ یوم کا عامل موضع قرآن یعنی اگرچہ انہوں نے حکم اللہ کا تو میں گنہگار ہوں تم نہیں اور اگر میں سچ لاؤں پھر نہ کرو تو گناہ تم پر ہے تو ماننے میں تمہارا نقصان نہیں کسی طرح۔ یعنی کان کھٹے ہیں یا نگاہ کرتے ہیں اس توقع پر کہ ہمارے دل میں نصرت کر دیں جیسا بعضوں پر ہو گیا سو یہ بات اللہ کے ہاتھ ہے۔ یعنی بعضوں کے دل میں اثر نہیں دیتا سو ان کی تفسیر سے کہ دل صاف کر کے نہیں سنتے یعنی تمہیں رہنا اس دن ایک گھڑی بھر معلوم ہوگا۔

لا ذہبہ

لا ذہبہ

ما علمت بک

تخویف اخروی

تخویف اخروی

اَوْتَوْفِيكَ قَالَيْنَا مَرْجِعُهُمْ ثُمَّ اللَّهُ شَهِيدٌ عَلَى

یا وفات میں تم کو سوا ہماری ہی طرف ہے ان کو لوٹنا پھر اللہ شاہد ہے ان

مَا يَفْعَلُونَ ﴿۳۶﴾ وَلِكُلِّ أُمَّةٍ رَسُولٌ فَإِذَا جَاءَ

کاموں پر جو وہ کرتے ہیں وہ اور ہر فرقہ کا ایک رسول ہے تاکہ پھر جب پہنچا ان

رَسُولُهُمْ قَضَىٰ بَيْنَهُمْ بِالْقِسْطِ وَهُمْ لَا يُظْلَمُونَ ﴿۳۷﴾

کے پاس رسول ان کا فیصلہ ہوا ان میں انصاف سے اور ان پر ظلم نہیں ہوتا وہ

وَيَقُولُونَ مَتَىٰ هَذَا الْوَعْدِ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ ﴿۳۸﴾

اور کہتے ہیں کب ہے یہ وعدہ اگر تم سچے ہو

قُلْ لَا أَمْلِكُ لِنَفْسِي ضَرًّا وَلَا نَفْعًا إِلَّا مَا شَاءَ

تو کہہ لے میں مالک نہیں اپنے واسطے بُرے کا نہ بھلے کا مگر جو چاہے

اللَّهُ ط لِكُلِّ أُمَّةٍ أَجَلٌ فَإِذَا جَاءَ أَجَلُهُمْ فَلَا

اللہ ہر فرقہ کا ایک وعدہ ہے تاکہ جب پہنچے گا ان کا وعدہ پھر نہ

يَسْتَأْخِرُونَ سَاعَةً وَلَا يَسْتَقْدِمُونَ ﴿۳۹﴾ قُلْ

پچھے سرک سکیں گے ایک گھڑی اور نہ آگے سرک سکیں گے تو کہہ

أَرَأَيْتُمْ إِنْ أَنْتُمْ عَذَابَ بَيِّنَاتٍ أَوْ نَهَارًا مَّاذَا

بھلا دیکھو تو تاکہ اگر پہنچے تم پر عذاب اس کا راتوں رات یا دن کو تو کیا کریں گے

يَسْتَعْجِلُ مِنْهُ الْجُرْمُونَ ﴿۴۰﴾ أَثُمَّ إِذَا مَا وَقَعَ

اس سے پہلے گنہگاروں کیا پھر جب عذاب واقع ہو چکا

أَمْتُمْ بِهِ ط إِنَّكُمْ كُنْتُمْ بِهِ تَسْتَعْجِلُونَ ﴿۴۱﴾

تب اس پر یقین کرو گے اب قائل ہو گے اور تم اسی کا تقاضا کرتے تھے کہ

ثُمَّ قِيلَ لِلَّذِينَ ظَلَمُوا ذُوقُوا عَذَابَ الْخُلْدِ

پھر کہیں گے گنہگاروں کو پکھڑے رہو عذاب ہمیشگی کا

مآزل

یتعارفون ہے و قولہ (بتعارفون) یجوزان یکون متعلقاً بیسو مرتبہ حشر ہم کبیرہ ص ۱۱۱ ص ۱۱۱ طبع جدید، کَانَ لَمْ يَكْتُبُوا سے پہلے یَقُولُونَ محذوف ہے یعنی جب ہم ان کو
قبروں سے اٹھائیں گے تو وہ کہیں گے تو پاکہ عالم برزخ میں ہم صرف ایک گھڑی ٹھہرے ہیں اور میدان حشر میں وہ ان لوگوں کو پہچائیں گے جنہیں دنیا میں پہچانتے تھے۔ کفار و مشرکین جب آخرت کے شدید
ترین اور دردناک عذاب کا مشاہدہ کریں گے تو عالم برزخ کا عذاب اس کے مقابلے میں انہیں آرام و راحت معلوم ہوگا اور وہ برزخی قیام کے زمانے کو ساعاتِ راحت کی طرح بہت قلیل سمجھیں گے۔
بعض مفسرین نے دنیا میں قیام کی قلت مراد لی ہے قال ابن عباس فی قبورهم وقال لضحك في الدنيا... . . . يستقصرون مدة لبتهم في الدنيا والقبور لهول ما يرون الخ

۱۰ مظهری ص ۱۱۱ ص ۱۱۱ تحریف زبوی ہے منکرین اور معاندین
کو ذلیل و رسوا کرنے کا ہم نے آپ سے جو وعدہ کر رکھا ہے اسکی بعض
صورتیں اگر ہم دنیا ہی میں ظاہر کر دیں اور آپ کو دکھادیں تو ہم اس پر
بھی قادر ہیں اور اگر دنیا میں ان کی سزا اور سوائی کی تمام صورتوں کے
ظہور سے قبل ہی ہم آپ کو وفات دیدیں تو انکی مزید ذلت و رسوائی
آپ میدان حشر میں مشاہدہ فرمائیں گے۔ ای واما تریپنک بعض
الذی نعدهم فی الدنیا فذلک اوتو فی تک قبل
ان نریکھ فنحن نریکھ فی الاخرۃ (مدارک ج ۲ ص ۱۱۱)
تھو اللہ الخ میں تھو تراخی کیلئے نہیں بلکہ محض تعقیب ذکر کی کیلئے
ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ ہر زمانہ میں حاضر و ناظر ہے قیامت کی کیا
خصوصیت ہے یا تھو بمعنی واؤ ہے یا شہادت سے مراد اس کا لازم
ہے یعنی جزاء و سزا دینا اس صورت میں تھو تعقیب زمانی کیلئے
ہوگا ہی علی الاذن للتراخی الرتبی و علی الشافی
علی الظاہر (روح ج ۱ ص ۱۱۱ ص ۱۱۱ تحریف زبوی ہے۔ تمام
ام سابقہ کا بالاجمال ذکر کیا کہ ہم نے ہر قوم میں اپنا رسول بھیجا جس
نے ان کو بیخلاف حق سنایا اور دعوت توحید دی لیکن جب انہوں نے انکار
کیا تو عین عدل و انصاف کے مطابق ان کو افس نہس کر دیا گیا۔ اے مشرکین
مکہ اتم بھی سن لو نہ مانو گے تو انوا ام سابقہ کا سنا حشر ہوگا۔ ۱۱۱ یہ شکوی
ہے مشرکین کہ فرط انکار اور ضد و عناد کی وجہ سے آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم سے مطالبہ کرنے کہ جس عذاب یا قیامت سے تو ہمیں ڈراتا
سے وہ کہاں ہے اور کب آئے گا سے جلدی لاؤ۔ یرید کفار مکہ
لفظ انکار ہم واستعجلوا لہم العذاب ای متی العقاب
او متی الساعۃ التي یعدنا محمد (قرطبی ج ۸ ص ۱۱۱)
۱۱۱ یہ جواب شکوی برسبیل ترقی ہے یعنی تم مجھ سے عذاب یا قیامت
لانے کا مطالبہ کرتے ہو یہ تو بہت بڑی بات ہے میں تو اپنے نفع اور
نقصان کا بھی اختیار نہیں رکھتا۔ ہر چیز کا مالک و مختار صرف اللہ تعالیٰ
ہی ہے اس لئے عذاب لانا میرے بس کی بات نہیں لہذا استعجلوا
النبی صلی اللہ علیہ وسلم بالعداب قال للہ
قل لہم یا محمد لا املک لِنَفْسِي ضَرًّا وَلَا نَفْعًا ای لیس

۱۰ مآزل
۱۱ مآزل
۱۲ مآزل

ذَلِك لِي وَلَا لغيري (قرطبی) ای لا اقدر علی شیء منها بوجه من الوجوه (روح ج ۱ ص ۱۱۱)۔ اور الا ما شاء استثناء منقطع ہے یعنی میں تو اپنے نفع اور نقصان کا بھی مختار نہیں البتہ جو اللہ
چاہے وہی ہوتا ہے ای ولكن ما شاء الله من ذلك کائن تکلیف املک لکم الضر و جلب العذاب (مدارک ج ۲ ص ۱۱۱) ۱۱۱ البتہ یہ ضرور کہوں گا کہ جس عذاب اور قیامت کا
تم سے وعدہ کیا جا چکا ہے اس کا ایک وقت مقرر ہے اور وہ مقررہ وقت پر لا محالہ آکر رہے گا اس میں تخلف محال ہے اور نہ اس میں تقدم و تاخر ممکن ہے جب عذاب اپنے وقت سے پہلے آسکتا ہے
موضع قرآن و ای یعنی غلبہ اسلام کچھ حضرت کے روبرو ہوا اور باقی ان کے خلیفوں سے۔ و عمل بد آگے سے ہوتے ہیں لیکن رسول کے پہنچنے پر سزا ملتی ہے و یعنی بچاؤ کرنے سکو گے پھر پوچھنے کا کیا
فیئذہ و ای یعنی عذاب آئے پر ایمان لانا کب قبول ہوگا اس واسطے پوچھو تو بھی عیب ہے۔
فخ الرحمن و ای یعنی رسل و اتباع ایشان نجات یا بند و کفران ہلاک شونندہ ۱۱۱ یعنی باستانہ از و تکذیب ۱۲۔

نتیجے ہٹ سکتا ہے تو پھر تمہارے مطالبے پر وقت سے پہلے میں کیسے لاسکتا ہوں؟ لَا يَسْتَفْتِدُونَ جملہ استیغابہ ہے یا اِذَا أَحْيَاءُ پرمعطوف ہے لیکن لَا يَسْتَفْتِدُونَ پرمعطوف نہیں کیونکہ جب معین وقت آجائے تو پھر اس پر تقدم ممکن نہیں اس لئے نفی تقدم کا کوئی فائدہ باقی نہیں رہتا درود حضرت شیخ فرماتے ہیں کہ اذانی جزا بخدوف ہے فاذا اجاء اجلهم يجذون جب ان کے عذاب کی اجل پہنچے گی اس وقت وہ مبتلائے عذاب ہو جائیں گے اور اس میں تقدم و تاخر نہیں ہوگا یعنی عذاب اپنے وقت معین سے نہ پہلے آئے گا نہ اس سے پیچھے۔ ۵۸ زجر مع تخویف ذیوی بیاتاً او شہاراً منصوب علی الظرفیۃ ہیں ای فی وقت بیات ادنی نہمار۔ مَاذَا اِيسْتَجْعَلُ مِنْهُ الْمُجْرِمُونَ۔ مَاذَا بِمَعْنَى اِی شَىْءٍ ہے مشرکین بہت عجلت کرتے اور عذاب کے

یعتذرون ۱۱ ۴۷۸ یونس ۱۰

هَلْ تَجْزُونَ إِلَّا بِمَا كُنْتُمْ تَكْسِبُونَ ﴿۵۲﴾ وَلَا يَسْتَنْبِئُونَكَ

دہی بدلا ملتا ہے جو کچھ کماتے تھے اور تجھ سے خبر پوچھتے
أَحَقُّ هُوَ قَلْرَأَىٰ وَسَرَ بِي إِنَّهُ لِحَقُّهُ وَمَا أَنْتُمْ
ہیں کیا سچ ہے یہ بات تھ تو کہہ البتہ تم میرے رب کی یہ بات سچ ہے اور تم

بِعُجْرَيْنِ ﴿۵۳﴾ وَلَوْ أَنَّ لِكُلِّ نَفْسٍ ظَلَمَتْ مَا فِي

متکا نہ سکو گے بل اور اگر ہو ہر شخص گنہگار کے پاس تھ جتنا کچھ ہے
الْأَرْضِ لَافْتَدَتْ بِهِ وَأَسْرُوا التَّدَامَةَ لَمَّا
زمین میں البتہ دے ڈالے اپنے بدلے میں اور چھپے چھپے بیچنائیں گے جب

رَأَوْا الْعَذَابَ وَقَضَىٰ بَيْنَهُم بِالْقِسْطِ وَهُمْ

دیکھیں گے عذاب اور ان میں فیصلہ ہوگا انصاف سے اور ان پر
لَا يُظْلَمُونَ ﴿۵۴﴾ أَلَا إِنَّ لِلَّهِ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَ

ظلم نہ ہوگا سمن رکھو اللہ کا ہے جو کچھ ہے آسمان اور
الْأَرْضِ أَلَا إِنَّ وَعْدَ اللَّهِ حَقٌّ وَلَكِنَّ أَكْثَرَهُمْ

زمین میں سمن رکھو وعدہ اللہ کا سچ ہے بہت لوگ
لَا يَعْلَمُونَ ﴿۵۵﴾ هُوَ يُحْيِي وَيُمِيتُ وَاللَّهُ يَرْجِعُونَ ﴿۵۶﴾

ہیں جانتے وہی جلاتا ہے اور مارتا ہے اور اسی کی طرف پھر جاؤ گے
يَا أَيُّهَا النَّاسُ قَدْ جَاءَكُمْ مَوْعِظَةٌ مِنْ رَبِّكُمْ وَ

اے لوگو تمہارے پاس آئی ہے نصیحت تمہارے رب سے اور
شِفَاءٌ لِّمَا فِي الصُّدُورِ وَهُدًى وَرَحْمَةٌ ﴿۵۷﴾

شفا دلوں کے روگ کی اور ہدایت اور رحمت
لِّلْمُؤْمِنِينَ ﴿۵۸﴾ قُلْ بِفَضْلِ اللَّهِ وَبِرَحْمَتِهِ فَبِذَلِكَ

مسلمانوں کے واسطے کہہ اللہ کے فضل سے اور اس کی مہربانی سے ہے سواسی پر
مَنْزِلَ ۳

عذاب الہی سے بچنے کی آرزو کریں گے یہاں تک کہ اس دن اگر دنیا کی ساری دولت اور زر و جواہر کے خزانے ان کے قبضہ میں ہوں تو عذاب سے بچنے کیلئے وہ سب کچھ فدیہ میں دینے کو تیار ہوں گے۔ وَأَسْرُوا اور قیامت کے دن وہ عذاب کو دیکھ کر دنیا کی بدعاتیوں پر پھپھنٹائیں گے اور سخت پشیمان اور آرزو ہوں گے اور اپنی پشیمانی کو چھپانے کی کوشش کریں گے مگر وہ چھپ نہ سکیں۔ یا آسْرُوا یعنی آظْهَرُوا ہے کیونکہ یہ لفظ اضداد میں سے ہے وفا لقا موس آيْتْنَا اسراراً قتلہ و اظْهَرَا (روح ج ۱۱ ص ۳۳۳) یعنی قیامت کے دن عذاب کو دیکھ کر وہ سخت پھپھنٹائیں گے اور اپنی بد اعمالیوں پر ندامت اور پشیمانی کا اظہار کریں گے۔ یہ توحید پرستی عقلی دلیل ہے اور یہ بھی شرک فعلی کے لئے تمہید ہے جو الگی دلیل میں مذکور ہے زمین و آسمان کی ہر چیز اللہ کی ہے، ہر چیز اس کے تصرف و ملک اور اس کی قدرت کے تحت ہے۔ هُوَ يُحْيِي وَيُمِيتُ الخ وہ ایسا قادر و متصرف ہے کہ موت و حیات بھی اسی کے ہاتھ میں ہے۔ جب وہی مالک و مختار اور متصرف ہے تو پھر اسکی پیدائی ہونی اور اسکی مملوکہ اشیا میں سے غیروں کے حصے کیوں مقرر کرتے ہو؟ اور مَوْعِظَةٌ قرآن و یعنی بھاگ کر عاجز نہ کر سکو گے۔

مشکوٰۃ ۱۱

وقف النبی علیہ السلام

ذکر نبوی

تشریح

فَلْيَفْرَحُوا هُوَ خَيْرٌ مِّمَّا يَجْمَعُونَ ﴿۵۸﴾ قُلْ أَرَأَيْتُمْ

ان کو خوش ہونا چاہیے یہ بہتر ہے ان چیزوں سے جو جمع کرتے ہیں تو کہہ بھلا دیکھو تو لوگ

مَا أَنْزَلَ اللَّهُ لَكُمْ مِنْ رِزْقٍ فَجَعَلْتُمْ مِنْهُ

اللہ نے جو اتاری تمہارے واسطے روزی پھر تم نے ٹھہرائی اس میں سے

حَرَامًا وَحَلَالَ قُلْ اللَّهُ أَذِنَ لَكُمْ أَمْ عَلَى اللَّهِ

کوئی حرام اور کوئی حلال کہہ کہا اللہ نے حکم دیا تم کو یا اللہ پر

تَفْتَرُونَ ﴿۵۹﴾ وَمَا ظَنُّ الَّذِينَ يَفْتَرُونَ عَلَى

افتراء کرتے ہوں اور کیا خیال ہے عنہ جھوٹ باندھنے والوں کا

اللَّهِ الْكُذِبَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ إِنَّ اللَّهَ لَذُو فَضْلٍ

اللہ پر قیامت کے دن اللہ تو فضل کرتا ہے

عَلَى النَّاسِ وَلَٰكِنَّ أَكْثَرَهُمْ لَا يَشْكُرُونَ ﴿۶۰﴾ وَمَا

لوگوں پر اور لیکن بہت لوگ حق نہیں مانتے اور نہیں

يَكُونُونَ فِي شَأْنٍ وَمَا تَتْلُوا مِنْهُ مِنْ قُرْآنٍ وَلَا

ہوتا تو کسی حال میں عنہ اور نہ پڑھتا ہے اس میں سے کچھ قرآن اور نہیں

تَعْمَلُونَ مِنْ عَمَلٍ إِلَّا كُنَّا عَلَيْكُمْ شُهُودًا إِذْ

کرتے ہو تم لوگ کچھ کام کہ ہم نہیں ہوتے حاضر تمہارے پاس جب

تَقِفُونَ فِيهِ وَمَا يَعْزُبُ عَنْ رَبِّكَ مِنْ مِّثْقَالِ

تم مصروف ہوتے ہو اس میں اور غائب نہیں رہتا تیرے رب سے ایک ذرہ

ذَرَّةٍ فِي الْأَرْضِ وَلَا فِي السَّمَاءِ وَلَا أَصْغَرَ مِنْ

بھر زمین میں اور نہ آسمان میں اور نہ چھوٹا

ذَلِكَ وَلَا أَكْبَرَ إِلَّا فِي كِتَابٍ مُبِينٍ ﴿۶۱﴾ أَلَا إِنَّ

اس سے اور نہ بڑا جو نہیں ہے کھلی ہوئی کتاب میں یاد رکھو جو

ایروں کے لئے تحریکات کیوں کرتے ہو لہذا تمہاری خود ساختہ تخلیل و تحریم بے جا ہے۔ آذَانٌ وَعَدَدٌ اللهُ حَقٌّ الخ جب وہی مالک و مختار ہے تو وہ اپنا وعدہ پورا کرنے پر بھی قادر ہے اس لئے جو وعدہ بھی اس نے کیا ہے خواہ منکرین کے لئے عذاب کا یا مومنیں کیلئے ثواب کا وہ لا محالہ پورا ہو کر رہے گا۔ ۴۷۹ سے یہ ترغیب الی القرآن ہے۔ اللہ کی طرف سے تمہارے پاس ایک ایسی کتاب آجی ہے جو سراپا ہدایت و رحمت ہے، نصیحت و حکمت سے لبریز اور تمام روحانی بیماریوں کے لئے پیغام شفا ہے وہ توحید، دیگر عقائد حقیقہ اور احکام شرعیہ بیان کرتی اور شرک و بدعت اور اعمال مہالہ و روکتی ہے۔ اس لئے اس سے فائدہ اٹھاؤ اور اسکی ہدایات پر عمل کرو تاکہ شرک و بدعت اور اخلاق رذیلہ سے پاک ہو جاؤ۔ ۴۷۹ فصل سے مراد قرآن اور رحمت سے توفیق ایمان و اسلام مراد ہے یا دونوں سے مراد قرآن ہی ہے اس آیت میں نہایت تاکید اور اہتمام سے قرآن کے ساتھ تو اللہ تعالیٰ کا فضل و رحمت ہے خوش ہونے کا حکم دیا گیا ہے اس آیت کی فصاحت و بلاغت کا کمال یہ ہے کہ لفظی تکرار کے بغیر اس میں معنوی تکرار اور تاکید موجود ہے چنانچہ یہاں تین بار اس کی تاکید ہے (۱) بِفَضْلِ اللَّهِ کا متعلق محذوف ہے اصل میں تھا بِفَضْلِ اللَّهِ وَبِرَحْمَتِهِ فَلْيَفْرَحُوا (۲) فَبِذَلِكَ فَارِسُ پر دلالت کرتی ہے کہ بِذَلِكَ کا متعلق محذوف ہے جو قرینہ مابعد لیفرحو ہے (۳) فَلْيَفْرَحُوا جملہ ہے جس کا متعلق بِذَلِكَ مقرر ہے اس طرح فَبِذَلِكَ فَلْيَفْرَحُوا دو مستقل جملے ہوں گے اور اصل کلام یوں ہوگا فَبِذَلِكَ فَلْيَفْرَحُوا فَبِذَلِكَ فَلْيَفْرَحُوا پہلے جملہ سے فَلْيَفْرَحُوا اور دوسرے جملہ سے بِذَلِكَ محذوف ہوگا فَبِذَلِكَ فَلْيَفْرَحُوا میں ظرف کی فعل پر تقدیم مفید ہے اسی ہی کے ساتھ انہیں خوش ہونا چاہئے نہ کسی دوسری کتاب یا دنیوی مال و منال سے۔ قالہ اشخ و حمدا للہ تعالیٰ۔ دیگر مفسرین نے صرف دو جملے بنائے ہیں ایک بفضل اللہ و برحمته فلیفرحوا دوم فَبِذَلِكَ فلیفرحوا امام رازی فرماتے ہیں و تقدیرہ بفضل اللہ و برحمته فلیفرحوا ثوبه بقول مرارة اُخْرى (فبذلک فلیفرحوا) والتکراس للتاکید دکتبہ جرحاً و محلاً، کذا فی الروح و المدارک۔ ۴۷۹ یہ توحید پر ساتویں عقلی دلیل ہے اور اس سے بھی شرک فعلی کی نفی مقصود ہے اور یہ چھٹی دلیل سے متعلق ہے جب یہ بات ثابت ہوگی کہ زمین و آسمان کی ہر چیز کا مالک اللہ تعالیٰ ہے اور ان میں وہی متصرف و مختار ہے تو اب تم بتاؤ اللہ نے رزق کی جو انواع و اقسام تم کو عطا فرمائی ہیں ان میں تم نے اپنی مرضی سے تخلیل و تحریم کیوں کی ہے کیا اللہ نے تم کو اسکی اجازت دی ہے یا تم اپنے فعل کو اللہ کی طرف منسوب کر کے اس پر بہتان تراشی کرتے ہو۔ مشرکین بعض اوقات اپنے مشرک و افعال کو اللہ کی طرف منسوب کر کے کہہ دیتے تھے کہ اللہ نے ہمیں ان کا حکم دیا ہے اِنَّ اللہَ آمَرَ بِتَابِحَاسَا حالانکہ یہ اللہ تعالیٰ پر سراسر افتراء ہے۔ مشرکین اپنے معبودوں کی خوشنودی کے لئے کئی قسم کے چوپائے نامزد کر کے چھوڑ دیتے اور کھیتوں اور غلوں سے

یا دونوں سے مراد قرآن ہی ہے اس آیت میں نہایت تاکید اور اہتمام سے قرآن کے ساتھ تو اللہ تعالیٰ کا فضل و رحمت ہے خوش ہونے کا حکم دیا گیا ہے اس آیت کی فصاحت و بلاغت کا کمال یہ ہے کہ لفظی تکرار کے بغیر اس میں معنوی تکرار اور تاکید موجود ہے چنانچہ یہاں تین بار اس کی تاکید ہے (۱) بِفَضْلِ اللَّهِ کا متعلق محذوف ہے اصل میں تھا بِفَضْلِ اللَّهِ وَبِرَحْمَتِهِ فَلْيَفْرَحُوا (۲) فَبِذَلِكَ فَارِسُ پر دلالت کرتی ہے کہ بِذَلِكَ کا متعلق محذوف ہے جو قرینہ مابعد لیفرحو ہے (۳) فَلْيَفْرَحُوا جملہ ہے جس کا متعلق بِذَلِكَ مقرر ہے اس طرح فَبِذَلِكَ فَلْيَفْرَحُوا دو مستقل جملے ہوں گے اور اصل کلام یوں ہوگا فَبِذَلِكَ فَلْيَفْرَحُوا فَبِذَلِكَ فَلْيَفْرَحُوا پہلے جملہ سے فَلْيَفْرَحُوا اور دوسرے جملہ سے بِذَلِكَ محذوف ہوگا فَبِذَلِكَ فَلْيَفْرَحُوا میں ظرف کی فعل پر تقدیم مفید ہے اسی ہی کے ساتھ انہیں خوش ہونا چاہئے نہ کسی دوسری کتاب یا دنیوی مال و منال سے۔ قالہ اشخ و حمدا للہ تعالیٰ۔ دیگر مفسرین نے صرف دو جملے بنائے ہیں ایک بفضل اللہ و برحمته فلیفرحوا دوم فَبِذَلِكَ فلیفرحوا امام رازی فرماتے ہیں و تقدیرہ بفضل اللہ و برحمته فلیفرحوا ثوبه بقول مرارة اُخْرى (فبذلک فلیفرحوا) والتکراس للتاکید دکتبہ جرحاً و محلاً، کذا فی الروح و المدارک۔ ۴۷۹ یہ توحید پر ساتویں عقلی دلیل ہے اور اس سے بھی شرک فعلی کی نفی مقصود ہے اور یہ چھٹی دلیل سے متعلق ہے جب یہ بات ثابت ہوگی کہ زمین و آسمان کی ہر چیز کا مالک اللہ تعالیٰ ہے اور ان میں وہی متصرف و مختار ہے تو اب تم بتاؤ اللہ نے رزق کی جو انواع و اقسام تم کو عطا فرمائی ہیں ان میں تم نے اپنی مرضی سے تخلیل و تحریم کیوں کی ہے کیا اللہ نے تم کو اسکی اجازت دی ہے یا تم اپنے فعل کو اللہ کی طرف منسوب کر کے اس پر بہتان تراشی کرتے ہو۔ مشرکین بعض اوقات اپنے مشرک و افعال کو اللہ کی طرف منسوب کر کے کہہ دیتے تھے کہ اللہ نے ہمیں ان کا حکم دیا ہے اِنَّ اللہَ آمَرَ بِتَابِحَاسَا حالانکہ یہ اللہ تعالیٰ پر سراسر افتراء ہے۔ مشرکین اپنے معبودوں کی خوشنودی کے لئے کئی قسم کے چوپائے نامزد کر کے چھوڑ دیتے اور کھیتوں اور غلوں سے

یا دونوں سے مراد قرآن ہی ہے اس آیت میں نہایت تاکید اور اہتمام سے قرآن کے ساتھ تو اللہ تعالیٰ کا فضل و رحمت ہے خوش ہونے کا حکم دیا گیا ہے اس آیت کی فصاحت و بلاغت کا کمال یہ ہے کہ لفظی تکرار کے بغیر اس میں معنوی تکرار اور تاکید موجود ہے چنانچہ یہاں تین بار اس کی تاکید ہے (۱) بِفَضْلِ اللَّهِ کا متعلق محذوف ہے اصل میں تھا بِفَضْلِ اللَّهِ وَبِرَحْمَتِهِ فَلْيَفْرَحُوا (۲) فَبِذَلِكَ فَارِسُ پر دلالت کرتی ہے کہ بِذَلِكَ کا متعلق محذوف ہے جو قرینہ مابعد لیفرحو ہے (۳) فَلْيَفْرَحُوا جملہ ہے جس کا متعلق بِذَلِكَ مقرر ہے اس طرح فَبِذَلِكَ فَلْيَفْرَحُوا دو مستقل جملے ہوں گے اور اصل کلام یوں ہوگا فَبِذَلِكَ فَلْيَفْرَحُوا فَبِذَلِكَ فَلْيَفْرَحُوا پہلے جملہ سے فَلْيَفْرَحُوا اور دوسرے جملہ سے بِذَلِكَ محذوف ہوگا فَبِذَلِكَ فَلْيَفْرَحُوا میں ظرف کی فعل پر تقدیم مفید ہے اسی ہی کے ساتھ انہیں خوش ہونا چاہئے نہ کسی دوسری کتاب یا دنیوی مال و منال سے۔ قالہ اشخ و حمدا للہ تعالیٰ۔ دیگر مفسرین نے صرف دو جملے بنائے ہیں ایک بفضل اللہ و برحمته فلیفرحوا دوم فَبِذَلِكَ فلیفرحوا امام رازی فرماتے ہیں و تقدیرہ بفضل اللہ و برحمته فلیفرحوا ثوبه بقول مرارة اُخْرى (فبذلک فلیفرحوا) والتکراس للتاکید دکتبہ جرحاً و محلاً، کذا فی الروح و المدارک۔ ۴۷۹ یہ توحید پر ساتویں عقلی دلیل ہے اور اس سے بھی شرک فعلی کی نفی مقصود ہے اور یہ چھٹی دلیل سے متعلق ہے جب یہ بات ثابت ہوگی کہ زمین و آسمان کی ہر چیز کا مالک اللہ تعالیٰ ہے اور ان میں وہی متصرف و مختار ہے تو اب تم بتاؤ اللہ نے رزق کی جو انواع و اقسام تم کو عطا فرمائی ہیں ان میں تم نے اپنی مرضی سے تخلیل و تحریم کیوں کی ہے کیا اللہ نے تم کو اسکی اجازت دی ہے یا تم اپنے فعل کو اللہ کی طرف منسوب کر کے اس پر بہتان تراشی کرتے ہو۔ مشرکین بعض اوقات اپنے مشرک و افعال کو اللہ کی طرف منسوب کر کے کہہ دیتے تھے کہ اللہ نے ہمیں ان کا حکم دیا ہے اِنَّ اللہَ آمَرَ بِتَابِحَاسَا حالانکہ یہ اللہ تعالیٰ پر سراسر افتراء ہے۔ مشرکین اپنے معبودوں کی خوشنودی کے لئے کئی قسم کے چوپائے نامزد کر کے چھوڑ دیتے اور کھیتوں اور غلوں سے

یا دونوں سے مراد قرآن ہی ہے اس آیت میں نہایت تاکید اور اہتمام سے قرآن کے ساتھ تو اللہ تعالیٰ کا فضل و رحمت ہے خوش ہونے کا حکم دیا گیا ہے اس آیت کی فصاحت و بلاغت کا کمال یہ ہے کہ لفظی تکرار کے بغیر اس میں معنوی تکرار اور تاکید موجود ہے چنانچہ یہاں تین بار اس کی تاکید ہے (۱) بِفَضْلِ اللَّهِ کا متعلق محذوف ہے اصل میں تھا بِفَضْلِ اللَّهِ وَبِرَحْمَتِهِ فَلْيَفْرَحُوا (۲) فَبِذَلِكَ فَارِسُ پر دلالت کرتی ہے کہ بِذَلِكَ کا متعلق محذوف ہے جو قرینہ مابعد لیفرحو ہے (۳) فَلْيَفْرَحُوا جملہ ہے جس کا متعلق بِذَلِكَ مقرر ہے اس طرح فَبِذَلِكَ فَلْيَفْرَحُوا دو مستقل جملے ہوں گے اور اصل کلام یوں ہوگا فَبِذَلِكَ فَلْيَفْرَحُوا فَبِذَلِكَ فَلْيَفْرَحُوا پہلے جملہ سے فَلْيَفْرَحُوا اور دوسرے جملہ سے بِذَلِكَ محذوف ہوگا فَبِذَلِكَ فَلْيَفْرَحُوا میں ظرف کی فعل پر تقدیم مفید ہے اسی ہی کے ساتھ انہیں خوش ہونا چاہئے نہ کسی دوسری کتاب یا دنیوی مال و منال سے۔ قالہ اشخ و حمدا للہ تعالیٰ۔ دیگر مفسرین نے صرف دو جملے بنائے ہیں ایک بفضل اللہ و برحمته فلیفرحوا دوم فَبِذَلِكَ فلیفرحوا امام رازی فرماتے ہیں و تقدیرہ بفضل اللہ و برحمته فلیفرحوا ثوبه بقول مرارة اُخْرى (فبذلک فلیفرحوا) والتکراس للتاکید دکتبہ جرحاً و محلاً، کذا فی الروح و المدارک۔ ۴۷۹ یہ توحید پر ساتویں عقلی دلیل ہے اور اس سے بھی شرک فعلی کی نفی مقصود ہے اور یہ چھٹی دلیل سے متعلق ہے جب یہ بات ثابت ہوگی کہ زمین و آسمان کی ہر چیز کا مالک اللہ تعالیٰ ہے اور ان میں وہی متصرف و مختار ہے تو اب تم بتاؤ اللہ نے رزق کی جو انواع و اقسام تم کو عطا فرمائی ہیں ان میں تم نے اپنی مرضی سے تخلیل و تحریم کیوں کی ہے کیا اللہ نے تم کو اسکی اجازت دی ہے یا تم اپنے فعل کو اللہ کی طرف منسوب کر کے اس پر بہتان تراشی کرتے ہو۔ مشرکین بعض اوقات اپنے مشرک و افعال کو اللہ کی طرف منسوب کر کے کہہ دیتے تھے کہ اللہ نے ہمیں ان کا حکم دیا ہے اِنَّ اللہَ آمَرَ بِتَابِحَاسَا حالانکہ یہ اللہ تعالیٰ پر سراسر افتراء ہے۔ مشرکین اپنے معبودوں کی خوشنودی کے لئے کئی قسم کے چوپائے نامزد کر کے چھوڑ دیتے اور کھیتوں اور غلوں سے

یا دونوں سے مراد قرآن ہی ہے اس آیت میں نہایت تاکید اور اہتمام سے قرآن کے ساتھ تو اللہ تعالیٰ کا فضل و رحمت ہے خوش ہونے کا حکم دیا گیا ہے اس آیت کی فصاحت و بلاغت کا کمال یہ ہے کہ لفظی تکرار کے بغیر اس میں معنوی تکرار اور تاکید موجود ہے چنانچہ یہاں تین بار اس کی تاکید ہے (۱) بِفَضْلِ اللَّهِ کا متعلق محذوف ہے اصل میں تھا بِفَضْلِ اللَّهِ وَبِرَحْمَتِهِ فَلْيَفْرَحُوا (۲) فَبِذَلِكَ فَارِسُ پر دلالت کرتی ہے کہ بِذَلِكَ کا متعلق محذوف ہے جو قرینہ مابعد لیفرحو ہے (۳) فَلْيَفْرَحُوا جملہ ہے جس کا متعلق بِذَلِكَ مقرر ہے اس طرح فَبِذَلِكَ فَلْيَفْرَحُوا دو مستقل جملے ہوں گے اور اصل کلام یوں ہوگا فَبِذَلِكَ فَلْيَفْرَحُوا فَبِذَلِكَ فَلْيَفْرَحُوا پہلے جملہ سے فَلْيَفْرَحُوا اور دوسرے جملہ سے بِذَلِكَ محذوف ہوگا فَبِذَلِكَ فَلْيَفْرَحُوا میں ظرف کی فعل پر تقدیم مفید ہے اسی ہی کے ساتھ انہیں خوش ہونا چاہئے نہ کسی دوسری کتاب یا دنیوی مال و منال سے۔ قالہ اشخ و حمدا للہ تعالیٰ۔ دیگر مفسرین نے صرف دو جملے بنائے ہیں ایک بفضل اللہ و برحمته فلیفرحوا دوم فَبِذَلِكَ فلیفرحوا امام رازی فرماتے ہیں و تقدیرہ بفضل اللہ و برحمته فلیفرحوا ثوبه بقول مرارة اُخْرى (فبذلک فلیفرحوا) والتکراس للتاکید دکتبہ جرحاً و محلاً، کذا فی الروح و المدارک۔ ۴۷۹ یہ توحید پر ساتویں عقلی دلیل ہے اور اس سے بھی شرک فعلی کی نفی مقصود ہے اور یہ چھٹی دلیل سے متعلق ہے جب یہ بات ثابت ہوگی کہ زمین و آسمان کی ہر چیز کا مالک اللہ تعالیٰ ہے اور ان میں وہی متصرف و مختار ہے تو اب تم بتاؤ اللہ نے رزق کی جو انواع و اقسام تم کو عطا فرمائی ہیں ان میں تم نے اپنی مرضی سے تخلیل و تحریم کیوں کی ہے کیا اللہ نے تم کو اسکی اجازت دی ہے یا تم اپنے فعل کو اللہ کی طرف منسوب کر کے اس پر بہتان تراشی کرتے ہو۔ مشرکین بعض اوقات اپنے مشرک و افعال کو اللہ کی طرف منسوب کر کے کہہ دیتے تھے کہ اللہ نے ہمیں ان کا حکم دیا ہے اِنَّ اللہَ آمَرَ بِتَابِحَاسَا حالانکہ یہ اللہ تعالیٰ پر سراسر افتراء ہے۔ مشرکین اپنے معبودوں کی خوشنودی کے لئے کئی قسم کے چوپائے نامزد کر کے چھوڑ دیتے اور کھیتوں اور غلوں سے

بھی اپنے معبودوں کا حصہ مقرر کرتے ان چوپایوں (سانپ، بھیر، وغیرہ) اور غلہ کے حصوں کا استعمال حرام قرار دیتے بعض مادہ جانوروں کے ہارے میں وہ اعلان کر دیتے کہ ان سے زندہ بچہ پیدا ہو تو وہ مردوں کے لئے حلال پور پور توں کیلئے حرام ہے اور اگر مردہ پیدا ہو تو سب کے لئے حلال جیسا کہ اسکی تفصیل سورۃ ماندہ (۶۶) میں گذر چکی ہے یہاں مشرکین کو اسی خود ساختہ تخلیل و تحریم پر سرزنش فرمائی۔ فَجَعَلْتُمْ مِنْهُ حَلَالَ وَحَرَامًا وَقَالَ مُجَاهِدٌ هُوَ مَا حَمَاهُ مِنَ الشَّيْءِ وَهَذَا النَّهْيُ وَالْحَاضِرُ وَالسَّائِبَةُ وَالْوَصِيلَةُ وَالْحَامُ وَقَالَ لِيُفْصَلُ هُوَ قَوْلُ اللَّهِ تَعَالَى وَجَعَلُوا لِلَّهِ مَا دَرَأَ مِنَ الْحَرْثِ وَالنَّعَامِ لِيُصَيِّبَ (توبلی ج ۲ ص ۲۵۹، معالرج ۱۹۹۳) ای فبعضتہم و قسمتہم الی حرام و حلال و فلتہم (ہذا النعام و حرث حرج) و (ما فی بطنہم) ہذا النعام و حلالہ لئلا یورثوا حصۃ لذلک کو رد و کفر و ما علی اذواجنا) الی غیر ذلک (نوح ص ۱۲۲) یہ توفیق و تہدید ہے بیوہ القیامۃ مفعول فیہ ہے کٹی کا یعنی یوم قیامت کے ہارے میں ان اختراع کرنے والے مشرکین کا کیا گمان ہے کہ میں انکیساتھ کیا کرنے والا ہوں۔ موضح قرآن و سورۃ ماندہ و انعام میں اس کا ذکر ہو چکا۔

السَّمَوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ إِنَّ عِنْدَكُمْ مِنْ سُلْطٰنِ
آسمانوں میں اور جو کچھ ہے زمین میں نہیں تمہارے پاس کوئی سند
بِهَذَا أَتَقُولُونَ عَلَى اللَّهِ مَا لَا تَعْلَمُونَ ﴿۹۸﴾ قُلْ

إِنَّ الَّذِينَ يَفْتُرُونَ عَلَى اللَّهِ الْكُذِبَ لَا يُفْلِحُونَ ﴿۹۹﴾
اس کی کیوں جھوٹ کہتے ہو اللہ پر جس بات کی تم کو خبر نہیں
جہوٹ بھلائی نہیں پاتے

مَتَاعًا فِي الدُّنْيَا لَمَّا مَرَجَعَهُمْ ثُمَّ نَذِيقُهُمُ
معتاد اس نفع اٹھا لینا دنیا میں پھر ہماری طرف ہے ان کو لوٹنا پھر چکھائیں گے ہم ان کو

الْعَذَابَ الشَّدِيدَ بِمَا كَانُوا يَكْفُرُونَ ﴿۱۰۰﴾ وَاتْلُ
سخت عذاب بدلا ان کے کفر کا اور سننا

عَلَيْهِمْ نَبَأَ نُوحٍ إِذْ قَالَ لِقَوْمِهِ لِقَوْمِهِ إِنَّ كَانُكُمْ
ان کو حال نوح کا کہ جب کہا اللہ نے اپنی قوم کو اسے قوم اگر تمہاری ہوا ہے

عَلَيْكُمْ مَّقَامِي وَتَذَكَّرِي بِآيَاتِ اللَّهِ فَعَلَيْكُمْ
تم پر میرا کھرا ہونا اور نصیحت کرنا اللہ کی آیتوں سے تو میں نے اللہ پر

تَوَكَّلْتُ فَأَجِيعُوا أَمْرَكُمْ وَشُرَكَاءَ كُمْ ثُمَّ لَا يَكُنْ
بھروسہ کیا اب تم سب مل کر مقرر کرو اپنا کام اور جمع کرو اپنے شریکوں کو پھر نہ رہے تم

أَمْرَكُمْ عَلَيْكُمْ غُمَّةً ثُمَّ اقْضُوا إِلَيَّ وَلَا تَنْظُرُونَ ﴿۱۰۱﴾
کو اپنے کام میں شبہ پھر کر گدرو میرے ساتھ اور مجھ کو جہالت نہ دوں

فَإِنْ تَوَلَّيْتُمْ فَأَسَآءَتُكُم مِّنْ أَجْرِي إِنْ أَجْرِي إِلَّا
پھر اگر منہ پھیرو گے تو میں نے نہیں چاہی تم سے مزدوری بلکہ میری مزدوری ہے

عَلَى اللَّهِ وَأَمْرٌ أَنْ أَكُونَ مِنَ الْمُسْلِمِينَ ﴿۱۰۲﴾ فَكذبوا
اللہ پر اور مجھ کو حکم ہے کہ رہوں فرماں بردار پھر اس کو جھٹلایا

منزل ۳

کی بشارت دیں گے۔ ۳۷۲ اللہ تعالیٰ کے ارشادات میں رد و بدل نہیں ہو سکتا کلمات سے اقوال مراد ہیں خواہ احکام و اخبار ہوں یا مواعید یعنی اللہ تعالیٰ کے احکام اصل ہیں ان میں ترمیم و تبدیل نہیں ہو سکتی مثلاً توحید ہے جو ناقابل تبدیل ہے۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ کے وعدوں میں تخیف ناممکن ہے۔ اسی لا تغییر لاقوالہ القی من جملہ تمام مواعید کا الخ (روح جہ ۱۱ ص ۱۷۳) ۳۷۳ یہ انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے تسلی ہے، إِنَّ الْعِزَّةَ الْاُخْرٰی یٰۤاَقْبِلْ کَے لئے علت ہے یعنی اسے میرے پیغمبر آپ شکرین کی ایذارسانی اور ان کے توہین آمیز سلوک سے دل برداشتہ اور عین نہ ہوں اس سے وہ آپ کا کچھ بھی بگاڑ نہیں سکیں گے کیونکہ عزت و ذلت تو اللہ کے اختیار میں ہے اور اللہ تعالیٰ آپ کو دنیا و آخرت میں عزت و آبرو دینے کا فیصلہ کر چکا ہے۔ ۳۷۴ کوسنے اور جاننے والا ہے اور کوئی نہیں۔ اس سے مقصود شرک فی العلم کی نفی ہے گویا یہ دلیل نہم کا مقدمہ ہے جس سے نفی شرک فی التفرغ مقصود ہے۔ ۳۷۵ یہ توحید پر یوں عقلی دلیل ہے جس سے شرک فی التفرغ کی نفی مقصود ہے دلیل ششم میں فرمایا تھا ہر چیز کا مالک اللہ تعالیٰ ہے لہذا تم اپنی طرف سے تخریم و تحلیل نہ کرو یہاں فرمایا زمین و آسمان کی تمام ذوی العقول مخلوق جن و بشر اور فرشتے سب اللہ تعالیٰ کے مملوک و محکوم اور اس کے عاجز بندے ہیں اور ان میں سے کوئی بھی ہر بات کو سنے اور جاننے والا نہیں اس لئے ان میں سے کوئی بھی دعا اور پکار کے لائق نہیں جو لوگ اللہ کے نیک بندوں کو حاجات و مشکلات میں پکارتے ہیں ان کے بارے میں ان کا اعتقاد یہ ہوتا ہے کہ وہ عالم الغیب ہیں اور ان کی تمام باتوں کو سنے اور جانتے ہیں اس لئے پہلے اعلان کر دیا گیا کہ ہر بات کو سنے والا اور ہر چیز کو جاننے والا صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے اور کوئی نہیں۔ ۳۷۵ یہ زہر ہے کَذٰیۡنٍ مَّعْ صٰلٰۃٌ یَسْتَعِیۡمُ کَا فَا عٰلِیۡ بَے اور کوسنے اور کوزیادہ سے وہ کذب کا معقول محذوف ہے اے شہداء اور شہداء جو مذکور ہے وہ کذب کا معقول ہے یعنی جو لوگ اللہ سے درے اور شرکاء کو پکارتے ہیں حقیقت میں وہ اللہ کے شرکاء کو نہیں پکارتے کیونکہ اللہ تعالیٰ کے شریک فی الربوبیت کا تو وجود ہی محال ہے۔ وَمَا یَسْتَعِیۡبُونَ حَقِیۡقَةَ الشُّرَکَآءِ اِنَّ کَانَو اِیسمونہا شرکاء لان شریکۃ اللہ فی الربوبیۃ محال (مد اذک جہ ۱۱ ص ۱۷۳) ۳۷۶ اصل بات یہ ہے کہ مشرکین اپنے ظن و تخمین سے بندگان خدا کو خدا کے شریک سمجھتے ہیں اور پھر اپنے ظن و خیال باطل کی پیروی کرتے ہوئے حاجات میں ان کو پکارتے ہیں حالانکہ فی الواقع اللہ تعالیٰ کا شریک نہ موجود ہے نہ اس کا وجود ممکن ہے۔ ۳۷۷ توحید پر یوں عقلی دلیل ہے اللہ تعالیٰ کی قدرت کاملہ ہی کا ایک ادنیٰ کرشمہ ہے کہ اس نے رات کو تمہارے آرام کے لئے اور دن کو تمہارے کاروبار کے لئے بنایا تو کیا پھر اس کے سوا کوئی اور کار ساز یا متصرف و مختار ہو سکتا ہے؟ معطوف علیہ میں جَعَلْ کَا مفعول ثانی محذوف ہے اصل میں نَحْنَا جَعَلْ لَکُمُ اللَیْلَہ

ما جو تھا عنوان ۳
ما جو تھا عنوان ۳
ما جو تھا عنوان ۳
ما جو تھا عنوان ۳
ما جو تھا عنوان ۳
ما جو تھا عنوان ۳

مظلمًا لِّتَسْكُنُوا فیه یعنی اس نے رات کو تاریک بنایا تاکہ تم اس میں آرام و سکون حاصل کرو اور معطوف میں مفعول ثانی کا متعلق محذوف ہے۔ اسی والذہار مصبر اللہ بصروا فیه اور دن کو روشن بنایا تاکہ تم دیکھ سکو اور معاش و غیرہ کا انتظام کر سکو۔ (مد اذک و روح) معطوف علیہ میں متعلق کا ذکر معطوف میں اس کے حذف کا قرینہ ہے علیٰ ہذا معطوف میں مفعول ثانی کا ذکر معطوف علیہ میں اس کے مفرد ہونے پر قرینہ ہے یہ ایجاز اور بلاغت بھی قرآن کا اعجاز ہے۔ ۳۷۸ یہ شکوی ہے۔ وَ اَتٰہُ سَے مراد حقیقی بیٹا نہیں بلکہ اس سے مراد نائب و متصرف ہے جیسا کہ اِتَّخَذَ اللّٰہُ وَ اٰدَآ کی تعبیر سے ظاہر ہے یعنی اللہ نے بیٹا بنالیا و الایضا ذہم یح فی التبتی روح جہ ۱۱ ص ۱۷۴) بہود و نصاریٰ حضرت مسیح و عیسیٰ علیہما السلام کو خدا کے بیٹے اور مشرکین فرشتوں کو خدا کی بیٹیاں بایں معنی نہیں کہتے تھے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی صلی اولاد ہیں بلکہ ان کا مقصد یہ تھا کہ اللہ تعالیٰ کو اس طرح محبوب ہیں جس طرح بیٹے باپ کو محبوب ہوتے ہیں، جس طرح باپ اپنے پیارے بیٹوں اور اپنی بہنتی بیٹیوں کی ہر بات ماننا موضع قرآن و یعنی سمجھانے سے برمانتے ہو تو جو کہ سکو میرا کر ڈالو

سلب کر لیتے ہیں۔ ۹۵ یہ تخیف ذیوی کا دوسرا تفصیلی نمونہ ہے، حضرت موسیٰ و ہارون علیہما السلام کو فرعون اور اسکی قوم کے پاس آیات، بینات اور دلائل و معجزات دیکر بھیجا گیا مگر فرعون اور اس کی قوم جو حکومت و دولت کے نشہ میں ہدمست تھے پیغام حق اور دعوت توحید کو ٹھکرادیا اور اللہ کے پیغمبر کے ساتھ مجادلہ و مکابہ پر اتر آئے آخر جب اللہ نے ان کے مطالبہ کے مطابق ان پر اپنی حجت قائم کر دی تو بھی وہ ایمان نہ لائے اور تکذیب و انکار پر مقرر رہے جس کا انجام انہوں نے اپنی عجزناک تباہی کی صورت میں اپنی آنکھوں سے دیکھ لیا۔ ۹۶ جب قوم فرعون کے پاس ہمارے پیغمبر معجزات لے کر پہنچے تو انہوں نے معجزات کو جادو قرار دیا اور ان کے من جانب اللہ ہونے سے انکار کیا وَقَالَ مُوسَىٰ إِنَّكَ لَا تَهْتَدُ بِآيَاتِنَا فَتَكُونُ مِنَ الَّذِينَ يُؤْتُونَ عِزَّتَهُمْ فِي يَوْمٍ ذُرِّيَّتِهِمْ لَكَ ۚ

جو سراپا تاق ہیں جادو کہہ رہے ہو کیا یہ معجزے جادو ہیں جو پوری توحی اور جہلجگہ کے ساتھ تمہارے سامنے پیش کئے جا رہے ہیں حالانکہ جادو گروں میں ایسی جرأت و جسارت کہاں کہ وہ اس طرح توحی کریں اور پھر کامیاب بھی ہو جائیں کیونکہ جادو ایک فریب ہے جو چل نہیں سکتا۔ یعنی حاصل المسجد تمویہ و تخمیل و صاحب ذلک لا یفلح (خازن ج ۳ ص ۳۷۷) ۹۷ ہر سراسر اقتدار لوگوں کو ہمیشہ اپنا وقار و اقتدار بحال رکھنے کی فکر امن گیر رہتی ہے اور وہ اپنے ملک میں اٹھنے والی ہر تنظیم کا اسی نقطہ نگاہ سے جائزہ لینے نہیں کہ یہ تنظیم ان کے اقتدار کے لئے کس قدر مفید یا نقصان رساں ہے فرعون نے بھی محسوس کر لیا کہ اگر موسیٰ علیہ السلام کی دعوت توحید قبول کر لی گئی تو اسکی خدائی اور ربوبیت ختم ہو جائیگی۔ بات تحفظ اقتدار کی تھی مگر فرعون اور قوم فرعون نے مذہب کی آڑ میں دعوت توحید کی مخالفت کی اور کہا کیا تو ہمیں ہمارے آباء و اجداد کے دین سے منحرف کرنے آیا ہے اور ہمارے ملک پر قبضہ کرنا چاہتا ہے۔ سنا، ما موصولہ سے مراد دین ہے۔ انکی نبویا بڑائی، سرداری اور حکومت۔ ۹۸ آخر فرعون نے موسیٰ علیہ السلام سے مقابلے کی ٹھان لی اور ملک کے تمام ماہر جادو گروں کو بلانے کے احکام جاری کر دیئے فَكَلَّمَآءَ السَّحَرَاءَ الْمَلَآئِكَةَ فَلَمَّآ كَرَّوْا وَجَّهًا لِّمُوسَىٰ ۖ فَجَعَلَ مِنْهُمْ تَبَعًا ۚ فَذُكِّرُوا كَمَا هُمْ فِي كَيْدِهِمْ ۚ فَجَعَلَ مِنْهُمْ تَبَعًا ۚ فَذُكِّرُوا كَمَا هُمْ فِي كَيْدِهِمْ ۚ فَجَعَلَ مِنْهُمْ تَبَعًا ۚ

۲۸۳

یونس ۱۰

یعنذرون ۱۱

وَجَدْنَا عَلَيْهِ آبَاءَنَا وَتَكُونُ لَكُمْ الْكِبْرِيَاءُ فِي

جس پر پایا ہم نے اپنے باپ دادوں کو اور تم دونوں کو سرداری مل جائے

الْأَرْضِ وَمَا نَحْنُ لَكُمْ بِمُؤْمِنِينَ ﴿۹۸﴾ وَقَالَ

اس ملک میں اور ہم نہیں ہیں تم کو ماننے والے اور بولا

فِرْعَوْنُ ائْتُونِي بِكُلِّ سِحْرِ عَلِيمٍ ﴿۹۹﴾ فَلَمَّآ جَاءَ

فرعون ۹۹ لاؤ میرے پاس جو جادو گر ہو پڑھا ہوا پھر جب آئے

السَّحَرَةُ قَالَ لَهُمُ مُوسَىٰ أَلْقُوا مَا أَنْتُمْ مُلقُونَ ﴿۱۰۰﴾

جادو گر کہا اس کو موسیٰ نے ڈالو جو تم ڈالتے ہو

فَلَمَّآ أَلْقُوا قَالَ مُوسَىٰ مَا جِئْتُمْ بِهِ السَّحَرَاتِ ﴿۱۰۱﴾

پھر جب انہوں نے ڈالا موسیٰ بولا کہ جو تم لائے ہو سو جادو ہے اب

اللَّهُ سَيُبْطِلُهُ إِنَّ اللَّهَ لَا يُصْلِحُ عَمَلَ الْمُفْسِدِينَ ﴿۱۰۲﴾

اللہ اس کو بگاڑتا ہے بے شک اللہ نہیں سنوارتا شرمیروں کے کام کو

وَيُحِقُّ اللَّهُ الْحَقَّ بِكَلِمَاتِهِ وَلَوْ كَرِهَ الْمُجْرِمُونَ ﴿۱۰۳﴾

اور اللہ سچا کرتا ہے حق بات کو اپنے حکم سے اور پڑے ہوا مانیں گنہگار

فَمَا أَمَّنَ لِمُوسَىٰ إِلَّا ذُرِّيَّةٌ مِّنْ قَوْمِهِ عَلَىٰ

پھر کوئی ایمان نہ لایا موسیٰ پر ۱۰۳ مگر کچھ لڑکے اس کی قوم کے

خَوْفٍ مِّنْ فِرْعَوْنَ وَمَلَآئِهِمْ أَنْ يَفْتِنَهُمْ طَوْفًا

ڈرتے ہوئے فرعون سے اور اس کے سرداروں سے کہ انہیں ان کو بچلا نہ سے اور

فِرْعَوْنَ لَعَالٍ فِي الْأَرْضِ وَإِنَّهُ لَمِنَ الْمُسْرِفِينَ ﴿۱۰۴﴾

فرعون پہ طرہ رہا ہے ملک میں اور اس نے ہاتھ چھوڑ رکھا ہے

وَقَالَ مُوسَىٰ يَقُومُونَ كُنْتُمْ أُمَّتَهُمْ بِاللَّهِ فَعَلَيْهِ

اور کہا موسیٰ نے سنو اے میری قوم اگر تم ایمان لائے ہو اللہ پر تو اسی پر

الْمَنْزِلَ ۳

۹۹ مِّنْ قَوْمِهِ كِي صبر حضرت موسیٰ علیہ السلام کی طرف راجع ہے، فرعون اور اس کی قوم اسرائیلیوں کو یاد نہیں دیتے تھے حضرت موسیٰ علیہ السلام کی دعوت بنی اسرائیل کے لئے فرعون کی غلامی سے نجات کا پیغام بھی اپنے اندر رکھتی تھی اس لئے وہ دل سے ان کے حامی تھے مگر فرعون اور اس کی قوم کے ڈر سے وہ علانیہ ان کی حمایت نہیں کر سکتے تھے مگر اس کے باوجود کچھ نوجوانوں نے ہمت کر کے ایمان کا اظہار کر دیا اور علانیہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے دین پر آگئے۔ ۱۰۰ جب بنی اسرائیل فرعون اور فرعونوں کے مظالم و شدائد سے تنگ آگئے اور ان کے صبر کا پیمانہ برباد ہو گیا تو حضرت موسیٰ علیہ السلام سے شکوی کیا کہ آپ کی آمد سے پہلے اور اس کے بعد ہم یکساں طور پر فرعون کی طرف سے مصائب و آلام میں مبتلا ہیں کیا ہم ہمیشہ اسی حال میں رہیں گے اَوْ ذُرِّيَّتَنَا مِنْ قَبْلِ أَنْ نَأْتِيَنَّاهُ وَمِنْ قَبْلِ مَا جِئْتَنَا (اعراف ۱۵۶) اس پر حضرت موسیٰ علیہ السلام نے ان کو تسلی دی کہ جب تم اللہ پر ایمان لائے ہو تو اللہ پر بھروسہ کرو اور تسلیم و رضا سے کام لو اللہ تمہاری مدد کرے گا، تمہارے دشمن کو ہلاک کر کے اس کے تمام مقبوضات کو تمہارے قبضہ میں دیدے گا۔ پھر تمہارا بھی پتہ چل جائے گا کہ تم کس ڈگر پر چلتے ہو۔

۱۰ یونس ۱۱ یعتذرون ۱۲

۳۸۳

۱۰ یونس

توکلوا ان کنتم مسلمین ﴿۸۳﴾ فقالوا عکے اللہ

پھردسہ کرو اگر ہو تم فرما نبردار تب وہ بولے ہم نے اللہ پر

توکلنا ربنا لا تجعلنا فتنۃ للقوم الظالمین ﴿۸۵﴾ و

بھردسہ کیا انلہ اے رب ہمارے نہ آزما ہم پھر ندرہ اس ظالم قوم کا اور

بجنا برحمتک من القوم الکفرین ﴿۸۶﴾ و اوحینا

چھڑادے ہم کو مہربانی فرما کر ان کافر لوگوں سے اور حکم بھیجا ہم نے

الی موسیٰ و اخیہ ان تبوا القوم کما بمصر بیوتاً و

موسیٰ کو تلہ اور اس کے بھائی کو کہ مقرر کرو اپنی قوم کے واسطے مصر میں سے گھر اور

اجعلوا بیوتکم قبلۃ و اقموا الصلوٰۃ ط و بئیر

بناؤ اپنے گھر قبلہ رو اور قائم کرو نماز اور خوشخبری دے

المؤمنین ﴿۸۷﴾ و قال موسیٰ ربنا انک اتیت

ایمان والوں کوئی اور کہا موسیٰ نے تلہ اے رب ہمارے تو نے دی ہے

فرعون و ملائکہ زینۃ و اموالہ فی الحیوۃ الدنیٰ

فرعون کو اور اس کے سرداروں کو رونق اور مال دنیا کی زندگی میں

ربنا لیضلوا عن سبیلک ربنا اطمس علی اموالہم

اے رب اس واسطے کہ بہکادیں تیرے راہ سے اے رب مٹا دے ان کے مال

واشدد علی قلوبہم فلا یؤمنوا حتی یروا العذاب

ادرسخت کر دے ان کے دل کہ نہ ایمان لائیں جب تک دیکھ لیں عذاب

الذیم ﴿۸۸﴾ قال قد اوحیت دعوتکم فاستقیموا و

دردناک ف فرمایا قبول ہو چکی دعوت تمہاری تلہ سو تم دونوں ثابت ہو

لا تتبعن سبیل الذین لا یعلمون ﴿۸۹﴾ و حبا و زنا

مت چلو راہ ان کی جو ناواقف ہیں ف اور پار کر دیا ہم نے

و وہ شہر میں اپنے کچھ گھروں کو عبادت کیلئے مخصوص کر لیں اور انہی میں عبادت بجا لائیں اور نماز قائم کریں اور ساتھ ہی ان کو فرعون سے نجات کی خوشخبری بھی سنائیں (قرطبی و مظہری) ۱۰۳ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے معجزات ظاہرہ اور دلایل قاہرہ سے دعوت توحید کو واضح اور ظاہر کر دیا مگر قوم جو رد و انکار اور ضد و عناد پر پھر رہی اور وہ ان کے ایمان سے مایوس ہو گئے تو اب ان کے لئے بددعا کی اور بددعا کرنے کی وجوہات بھی بیان کر دیں کہ اے اللہ تو نے ان کو دیوی مال منشاء اور شان و شوکت عطا کی ہے اور وہ حسب مال و جاہ کی وجہ سے تیری توحید کو نہیں مانتے۔ اے اللہ جن لوگوں کی وجہ سے وہ مغرور ہیں ان کو تباہ و برباد کر دے اور ان کے دلوں پر مہر لگا دے کہ وہ ایمان کی طرف راغب نہ ہو سکیں کیونکہ اب تیری سنت جاریہ کے مطابق وہ اس حد تک پہنچ چکے ہیں کہ ان کے دلوں پر مہر جہاریت لگا دی جائے اور ان سے توفیق ایمان سلب کر لی جائے۔ اے اللہ ان کو قاسمیہ و اطبع علیہما حق لا تنشرح لایمان کما ہو قضیۃ شاعتہم (روح ج ۱۱ ص ۱۱۱) ربنا لیضلوا میں ربنا کا اعادہ بعد عہد کی وجہ سے ہے۔ ۱۰۴ اللہ تعالیٰ کی طرف سے قبول دعا کی خوشخبری سنائی گئی کہ تمہاری دعا قبول ہو چکی ہے لیکن ابھی چند دن صبر و استقامت سے کام لینا ہوگا و لا تتبعن سبیل الذین لا یعلمون رکھو وہ اپنا وعدہ ضرور پورا کرے گا جو لوگ اللہ تعالیٰ کے امور و احکام کی حکمتوں اور مصلحتوں سے بے خبر ہوتے ہیں وہ اللہ کے وعدوں کے بدلے میں طرح طرح کی قیاس آرائیاں کرتے رہتے ہیں اور صبر و استقامت کے بجائے عجلت اور بے مبری کا اظہار کرتے ہیں اے موسیٰ و ہارون ایسے بے خبر لوگوں کی سی کوئی حرکت تم سے ہرگز سرزد نہ ہونے پائے۔ و حبا و زنا یعنی بسا اذکے آگے ان پر آفتیں پڑتی ہیں یہ قوم آفت میں شریک نہ ہوں و حبا سے ایمان کی ان سے امید نہ تھی مگر جب

منزل ۳

موضع قرآن پہنچتا تب حکم ہوا کہ اپنی قوم ان میں شامل نہ رکھو اپنا عمل جدا بسا اذکے آگے ان پر آفتیں پڑتی ہیں یہ قوم آفت میں شریک نہ ہوں و حبا سے ایمان کی ان سے امید نہ تھی مگر جب کچھ آفت پڑتی تو جھوٹی زبان سے کہتے کہ اب ہم مانیں گے اس میں عذاب تم جانا کام فیصل نہ ہوتا دعا اس واسطے ماننی کہ یہ جھوٹا ایمان نہ لاویں دل ان کے سخت رہیں تا عذاب پڑ چکے اور کام فیصل ہو۔ و حبا یعنی شتابی نہ کرو حکم کی راہ دیکھو۔

فتح الرحمن ص ۱۱ یعنی مساجد البیت بنا گئے ۱۲

بَنِي إِسْرَائِيلَ الْبَحْرَ فَاتَّبَعَهُمْ فِرْعَوْنُ وَ

بنی اسرائیل کو دریا سے پھر پیچھا کیا انکا فرعون نے اور

جُنُودَهُ بَغْيًا وَعَدُوًّا طَغَىٰ إِذَا أَدْرَكَهُ الْغَرَقِيُّ

اس کے لشکر نے شرارت سے اور تعدی سے یہاں تک کہ جب ڈوبنے لگا

قَالَ آمَنْتُ أَنَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا الَّذِي آمَنْتُ بِهِ

بولاً یقین کر لیا میں نے کہ کوئی معبود نہیں مگر جس پر مگر ایمان لائے

بَنُو إِسْرَائِيلَ وَأَنَا مِنَ الْمُسْلِمِينَ ﴿٩٠﴾ الَّذِينَ

بنی اسرائیل اور میں ہوں فرمانبرداروں میں اب یہ کہتا ہے

وَقَدْ عَصَيْتَ قَبْلُ وَكُنْتَ مِنَ الْمُفْسِدِينَ ﴿٩١﴾

اور تو نافرمانی کرتا رہا اس سے پہلے اور رہا گمراہوں میں

قَالِيَوْمَ نُنَجِّيكَ بَدَنِكَ لَتَكُونَ لِمَنْ خَلَقَكَ

سو آج بچائے دیتے ہیں وہ ہم تیرے بدن کو و تاکہ ہووے تو اپنے پھیلوں کے واسطے

آيَةً وَإِنَّ كَثِيرًا مِّنَ النَّاسِ عَنْ آيَاتِنَا لَغَفُلُونَ ﴿٩٢﴾

نشانی اور بے شک بہت لوگ ہماری قدرتوں پر توجہ نہیں کرتے

وَلَقَدْ بَوَّأْنَا بَنِي إِسْرَائِيلَ مَبَآئِجَ الْوَادِئِ وَ

اور جگہ دی ہم نے بنی اسرائیل کو وادی کے پسندیدہ جگہ اور

رَزَقْنَاهُمْ مِّنَ الطَّيِّبَاتِ فَمَا اخْتَلَفُوا حَتَّىٰ

کھانے کو دیں ستمری چیزیں سو ان میں مچھوٹ نہیں پٹری پہنک

جَاءَهُمُ الْعِلْمُ إِنَّ رَبَّكَ يَقْضِي بَيْنَهُمْ يَوْمَ

کہ پہنچی ان کو خبر بے شک تیرا رب ان میں فیصلہ کرے ہا قیامت

الْقِيَامَةِ فِيمَا كَانُوا فِيهِ يَخْتَلِفُونَ ﴿٩٣﴾ فَلَمَّا

کے دن جس بات میں کہ ان میں مچھوٹ پٹری و سو اگر

منزل ۳

البحر جب اللہ کے وعدے کے مطابق بنی اسرائیل کی نجات اور فرعون اور اس کی قوم کی ہلاکت کا وقت آگیا تو حضرت موسیٰ علیہ السلام اللہ کے حکم سے بنی اسرائیل کو ساتھ لے کر راتوں رات شہر سے روانہ ہو گئے جب فرعون کو پہنچا تو وہ بھی اپنے لاشکر کے ساتھ ان کے تعاقب میں نکل کھڑا ہوا۔ بنی اسرائیل جب دریا کے کنارے پہنچے تو اللہ تعالیٰ کے حکم سے حضرت موسیٰ علیہ السلام نے دریا میں اپنا عصا ڈالا تو اس میں بارہ راستے بن گئے اسرائیلی بخیریت پار ہو گئے ان کے پیچھے فرعون بھی مع لاشکر دریا میں گھس گیا اللہ نے پانی کو روانی کا حکم دیا اور فرعون مع قوم غرق ہو کر ہلاک ہو گیا۔ قَالَ آمَنْتُ الخ جب فرعون ڈوب رہا تھا تو اس نے اپنے ایمان کا اعلان کیا کہ میں اس اللہ پر ایمان لے آیا جس کے سوا کوئی عبادت اور پکار کے لائق نہیں جس پر بنی اسرائیل ایمان لائے ہیں۔ فرعون کا ایمان عذاب میں مبتلا ہونے کے بعد تھا اس لئے قبول نہ ہوا۔ آتَمَنَ وَقَدْ عَصَيْتَ الخ جب ایمان لانے اور اللہ کی عبادت و طاعت کا وقت تھا اس وقت تو نے انکار کیا اور اللہ کی نافرمانیاں کیں اور شرک پھیلا کر دنیا کو شر و فساد سے بھر دیا اس لئے اب ایمان لانے سے کیا فائدہ۔ فَآيَوْمَ نُنَجِّيكَ یہ نجوة (اوپنی جگہ) سے ماخوذ ہے یعنی آج ہم تیری لاش کو اپنی جگہ ڈالیں گے تاکہ تو باقی ماندہ لوگوں کے لئے عبرت و نصیحت کا نشان بن جائے

نَلْقِيكَ بِنَجْوَةٍ مِّنَ الْأَرْضِ (مدارک ج ۷ ص ۲۷۷) یہ مطلب نہیں کہ تیری لاش کو تیار تک محفوظ رکھوں گا اللہ بنی اسرائیل پر اللہ تعالیٰ نے ان کے صبر و استقامت کی بڑی بہت بڑے بڑے نعمات فرمائے ان کو فرعون کی غلامی سے نجات دی اور ملک شام اور مصر ان کے قبضہ میں دیدیے اور قہم کی فراخی عیش سے ان کو متمتع کیا مگر انہوں نے نعمات الہی کی قدر نہ کی، ان کا شکر ادا نہ کیا اور جس دین توحید کی خاطر انہیں یہ سب کچھ ملا تھا اسکی حفاظت نہ کی بلکہ اسے بدل ڈالا۔ فَتَمَّ اخْتَلَفُوا الخ اس کے ساتھ بغی کی قید ملحوظ ہوگی بقرہ ۲۵۷ تَفَرَّقُوا أَلَّا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمُ الْعِلْمُ بَغْيًا بَيِّنًا مَعَهُ (شوری ۲۶) یعنی انہوں نے دلائل و براہین سے مسئلہ توحید

واضح ہو جانے کے بعد محض ضد و عناد اور بغاوت و کج روی سے اس میں اختلاف کیا۔ مزید تفصیل پہلے گزر چکی ہے ملاحظہ تفسیر سورہ بقرہ ص ۱۱۰ حاشیہ نمبر ۱۰

موضع قرآن و لایہ اللہ فرماتا ہے یعنی ساری عمر مخالف رہا اب عذاب دیکھ کر یقین لایا اس وقت کا یقین لانا کیا معتبر۔ و وہ جیسا ہے وقت ایمان لایا بے فائدہ ایسا ہی اللہ نے مرگئے پیچھے اس کا بدن ڈیا میں سے نکال کر ٹیلے پر ڈال دیا کہ بنی اسرائیل دیکھ کر شکر کریں اور عبرت چمکیں۔ اسکو بدن بچنے سے کیا فائدہ؟ و یعنی ملک شام دیا کہ کوئی مخالف ان کا نہ رہا۔

فتح الرحمن ص ۱ یعنی بردوی آب آریم نرا ۱۲ ص ۱۲ یعنی بغیر تغیر ۱۲۔

تُوْمِنَ الْاَبَادِيْنَ اَللّٰهُ وَيَجْعَلُ الرَّجْسَ عَلٰى الَّذِيْنَ

ایمان لائے مگر اللہ کے حکم سے اور وہ ڈالتا ہے گندگی ان پر جو

لَا يَعْقِلُوْنَ ۱۰ قُلْ اَنْظُرُوْا مَا ذَا فِي السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ

نہیں سوچتے تو کہہ دیکھو تو کیا کچھ ہے آسمانوں میں اور زمین میں اللہ

وَمَا تُغْنِي الْاٰيٰتُ وَالنُّذُرُ عَنْ قَوْمٍ لَا يُؤْمِنُوْنَ ۱۱

اور کچھ کام نہیں آتیں نشانیوں اور ڈرانے والے ان لوگوں کو جو نہیں مانتے

فَهَلْ يَنْتَظِرُوْنَ اِلَّا مِثْلَ اَيَّامِ الَّذِيْنَ خَلَوْا

سوا کچھ نہیں جس کا انتظار کریں مگر ان ہی کے دن جو گذر چکے ہیں

مِنْ قَبْلِهِمْ ۝ قُلْ فَانْتَظِرُوْا اِنِّيْ مَعَكُمْ مِّنَ

ان سے پہلے اللہ تو کہہ اب راہ دیکھو میں بھی تمہارے ساتھ

السَّمٰوٰتِ ۝ ثُمَّ نُنَجِّيْ رُسُلَنَا وَالَّذِيْنَ اٰمَنُوْا

راہ دیکھتا ہوں پھر ہم بچا لیتے ہیں اپنے رسولوں کو اور ان کو جو ایمان لائے

كَذٰلِكَ حَقًّا عَلَيْنَا نُنَجِّي الْمٰؤْمِنِيْنَ ۱۲ قُلْ يَا اَيُّهَا

اسی طرح اللہ ذمہ ہے ہمارا بچا دیں گے ایمان والوں کو کہہ دے اے

النَّاسُ اِنْ كُنْتُمْ فِيْ شَكٍّ مِّنْ دِيْنِيْ فَلَا اَعْبُدُ

لوگوں اللہ اگر تم شک میں ہو میرے دین سے تو میں عبادت نہیں کرتا

الَّذِيْنَ تَعْبُدُوْنَ مِنْ دُوْنِ اللّٰهِ وَلٰكِنْ اَعْبُدُ اللّٰهَ

جن کی تم عبادت کرتے ہو اللہ کے سوا اور لیکن میں عبادت کرتا ہوں اللہ کی

الَّذِيْ يَتَوَقَّعُكُمْ وَاْمُرْتُ اَنْ اَكُوْنَ مِنَ الْمٰؤْمِنِيْنَ ۱۳

جو کھینچ لیتا ہے تم کو اور مجھ کو حکم ہے کہ رہوں ایمان والوں میں و

وَاَنْ اَقِمَّ وَجْهَكَ لِلدِّيْنِ حَنِيفًا وَاَنْتَ كَوْنٌ مِّنْ

اور یہ کہ سیدھا کر منہ اپنا دین پر حنیف ہو کر اللہ اور مت ہو

منزل ۳

کی نجاست سے ملوث رہتے ہیں۔ اللہ آپ ان کو زمین و آسمان کی عجائب المخلوقات میں غور و فکر کرنے کی دعوت دین مگر یہ تکوینی دلائل اور انبیاء و رسل علیہم السلام کی آسمانی تعلیم ایسے لوگوں کو کوئی فائدہ نہیں دیتی جن سے مہر جہاریت کی وجہ سے توفیق ایمان سلب کر لی گئی ہو۔ اللہ یہ تخریف دنیوی ہے۔ ضدی اور معاند لوگوں پر دلائل و آیات کا کوئی اثر نہیں ہوتا بس ان کے لئے یہی ایک راہ باقی ہے کہ گذشتہ معاند قوموں کا جو حشر ہوا یہ بھی اپنے لئے اسی انجام کا انتظار کریں لہذا تم بھی اس وقت کا انتظار کرو اور میں بھی اس کا انتظار کرتا ہوں تاکہ حق و باطل اور صادق و

کاذب کا فیصلہ ہو جائے۔ اللہ تراخی کے لئے نہیں بلکہ تعقیب ذکر کی کیلئے ہے اور یہ

ماننے والوں کے لئے بشارت اخروی ہے۔

اللہ یہ دعوائی سورت کا علی سبیل تفصیلی

بیان ہے، جب سب کچھ کرنے والا، اور

ساری کائنات کا مالک و مختار اللہ تعالیٰ

ہی ہے اور وہی ہر بات سننا اور ہر چیز کو

جاننا ہے اور اس کے سامنے کوئی شیخ غالب

نہیں تو پھر حاجات و مشکلات میں

ما فوق الاسباب غائبانہ صرف اسی کو پکارو

اور کسی کو نہ پکارو۔ فَلَا اَعْبُدُ اِلَّا مَعْبُوْدًا

باطلہ کے استحقاق عبادت اور ان کی الوہیت

کی نفی ہے یعنی کلمہ توحید کے جز اول لَوْلَا لَهٗ

کا مضمون اس میں بیان کیا گیا ہے وَلٰكِنْ

اَعْبُدُ اِلَّا مَعْبُوْدًا لِّاَنَّ اللّٰهَ كَا مَضْمُوْنَ

یعنی اللہ تعالیٰ کی الوہیت کا اثبات جب

تک تمام معبودان باطلہ کی نفی اور ایک

اللہ کی الوہیت کا اثبات نہ کیا جائے اس

وقت تک توحید کامل نہیں ہو سکتی۔ اللہ

یہ اُن آکون پر معطوف ہے۔ مجھے حکم دیا گیا

ہے کہ خالصتہ دین حنیف یعنی وہ دین جو

ہر قسم کے شرک سے پاک ہے اس کی طرف

اپنا رخ سیدھا رکھوں اور شرک کی جانب

ادنی میلان بھی نہ کروں۔ وَ لَا تَدْعُ اِلَّا مَعْبُوْدًا

فَلَا اَعْبُدُ اِلَّا مَعْبُوْدًا غَيْرَ اللّٰهِ

اللہ تعالیٰ کی تعریف دنیوی

دعوائی سورت کا تفصیلی ذکر ۱۲

صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے ہر چیز جس کے اختیار و تصرف میں ہے۔ فَلَا حَكْمَ اِلَّا لِلّٰهِ وَلَا رُجُوْعَ فِي الدِّيْنِ اِلَّا اِلَى اللّٰهِ (کعبہ ص ۱۰۷) یہ خطاب بھی ہر انسان سے ہے اگرچہ بظاہر حضور صلی اللہ علیہ وسلم ہی مخاطب ہیں کیونکہ آپ کی ذات سے تو غیر اللہ کو پکارنے کا ادنیٰ امکان بھی نہیں والمعنی و لا تدع ایلہا الا انسان من دون اللہ مالا ینفَعُکَ الخ (خازن ج ۳ ص ۲۱۵)

موضع قرآن و کھینچ لینا ہے یعنی موت دینا ہے یہ صفت سب لوگ اللہ کی سمجھتے ہیں اس واسطے یہ بتا دیا۔

ہاں یہ ماقبل کے لئے بمنزلہ دلیل ہے یعنی نفع اور نقصان تو اللہ تعالیٰ کے اختیار میں ہے اگر تو کسی مصیبت اور تکلیف میں گرفتار ہو تو اس کو اللہ کے سوا اور کرنے والا کوئی نہیں اور اگر اللہ تعالیٰ تجھے بہتری اور بھلائی عطا کرنے کا ارادہ فرمائے تو اسے روکنے کی کسی کو مجال نہیں وہ جسے چاہے تکلیف دے اور جس کو چاہے آرام و راحت عطا فرمائے جب نفع و ضرر اس کے اختیار و تصرف میں ہے تو پھر اس کے سوا کسی اور کو مت پکارو (وَمَا كَانَ لَكُمْ عَلَيْهِمْ سُلْطَانٌ) تقریباً اور دینی حیز الصلۃ من سلب النفع من المعبودات الباطلة وتصوير الخضاع۔

المشركين ۱۰۵ وَلَا تَدْعُ مِنْ دُونِ اللَّهِ مَا لَا

شرك والوں میں فل اور مت پکار اللہ کے سوا ایسے کو کہ نہ

ينفعك ولا يضرك ۱۰۶ فَإِنْ فَعَلْتَ فَإِنَّكَ إِذًا مِنَ

بھلا کرے تیرا اور نہ بُرا پھر اگر تو ایسا کرے تو تو بھی ہو اس وقت

الظالمين ۱۰۷ وَإِنْ يَسْسَسْكَ اللَّهُ بِضُرٍّ فَلَا

ظالموں میں اور اگر پہنچا دیوے تجھ کو اللہ اللہ کچھ تکلیف تو کوئی نہیں

كاشف لك إلا هو ۱۰۸ وَإِنْ يُرِدْكَ بِخَيْرٍ فَلَا رَادَ

اس کو ہٹانے والا اس کے سوا اور اگر پہنچانا چاہے تجھ کو کچھ بھلائی تو کوئی پھرے والا

لِفَضْلِهِ يُصِيبُ بِهِ مَنْ يَشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ وَهُوَ

نہیں اس کے فضل کو پہنچائے اپنا فضل جس پر چاہے اپنے بندوں میں اور وہ ہے

الغفور الرحيم ۱۰۹ قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ قَدْ

بخشنے والا مہربان کہہ دے اے لوگو اللہ

جاءكم الحق من ربكم فمن اهتدى

پہنچ چکا حق تم کو تمہارے رب سے اب جو کوئی راہ پر گئے

فإنما يهتدي لنفسه ۱۱۰ وَمَنْ ضَلَّ فَإِنَّمَا

سو وہ راہ پاتا ہے اپنے بھلے کو اور جو کوئی بہکا پھرے سو

يضل عليها ۱۱۱ وَمَا أَنَا عَلَيْكُمْ بِوَكِيلٍ ۱۱۲ وَاتَّبِعْ

بہکا پھرے گا اپنے بڑے کو اور میں تم پر نہیں ہوں مختار اور تو چل

ما يؤمركم اليك وأصبر حتى يأمركم الله

اس پر جو حکم پہنچے تیری طرف بحالہ اور صبر کر جب تک فیصلہ کرے اللہ

وهو خير الحكيمين ۱۱۳

اور وہ ہے سب سے بہتر فیصلہ کرنے والا

به سبحانه الخ (روح ج ۱۱ ص ۱۹۹) ۱۱۶

یہ مسئلہ توحید مان لینے کی ترغیب ہے۔ لوگو! اللہ کی طرف سے حق تمہارے پاس آپکا ہے اور دلائل سے واضح ہو چکا ہے اس لئے اسے قبول کر لو اس میں تمہارا ہی فائدہ ہے جو شخص توحید اور دین حق کو قبول کرتا ہے وہ اپنے ہی بھلے کا کام کرتا ہے اور جو اس کا انکار کرتا ہے وہ انکار و جحود کا نتیجہ اور اس کا ضرر بھی خود ہی پائے گا۔ وَمَا أَنَا عَلَيْكُمْ بِوَكِيلٍ میرا کام تبلیغ حق ہے میں نے اپنا فریضہ تبلیغ ادا کر دیا باقی رہا تم سے منوانا تو وہ میرا کام نہیں۔ اللہ تعالیٰ کی طرف سے یہ حکم دیا گیا ہے کہ میں اس چیز کی پیروی کروں جو میری طرف وحی کی گئی ہے اور مسئلہ توحید جس طرح دلائل کے ساتھ میں نے بیان کیا ہے بالکل بعینہ اسی طرح ذریعہ وحی مجھ پر نازل ہوا ہے۔ وَأَصْبِرْ لِحُكْمِ رَبِّكَ لَنْ يُضِلَّكَ سُلُوكُ السُّبُلِ الَّتِي سَلَكَتَ مِنْ قَبْلُ إِنْ كُنْتَ مِنَ الصَّادِقِينَ تو اگر آپ کو کوئی تکلیف یا گزند پہنچے تو آپ صبر و ثبات کا دامن ہاتھ سے نہ چھوڑیں یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ آپ کے اور آپ کے دشمنوں کے درمیان آپ کو کامیاب و کامران اور ان کو ناکام اور ذلیل و خوار کر کے اپنا آخری فیصلہ فرمادے۔ وَالْمَعْنَى أَنَّهُ تَعَالَى أَمْرَهُ بِاتِّبَاعِ الْوَحْيِ وَالتَّنْزِيلِ فَإِنَّ وَصَلَ إِلَيْهِ بِسَبَبِ ذَلِكَ الْإِتِّبَاعِ مَكْرُوهًا فَلْيَصْبِرْ عَلَيْهِ إِيَّانَ يَحْكُمُ اللَّهُ فِيهِ وَهُوَ خَيْرُ الْحَكِيمِينَ (کبیر ج ۱ ص ۱۱۳)

یہ ماقبل کے لئے

یہ مسئلہ توحید مان لینے کی ترغیب ہے

یہ توحید پر دلیل ہے

وَلَا يَخْفَى مَا فِي هَذِهِ الْآيَاتِ مِنَ الْمَوْعِظَةِ الْحَسَنَةِ وَتَسْلِيَةِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَوَعْدِ الْمُؤْمِنِينَ وَالْوَعِيدِ لِلْكَافِرِينَ (روح ج ۱۱ ص ۲۱)

موضع قرآن و حنیف نام ہے ابراہیم کے دین والوں کا اور عرب شرک کرتے اور آپ کو حنیف کہے جاتے۔

سُورَةُ يُونُسَ كِي خُصُوصِيًّا اَوْرَاسُ مِيْنِ اَيَاتِ تَوْحِيْدِ

- ۱- اِنَّ رَبَّكُمْ اللّٰهُ الَّذِي خَلَقَ السَّمٰوٰتِ — تا — ذٰلِكُمْ اللّٰهُ رَبُّكُمْ فَاَعْبُدُوْهُ اَفَلَا تَذَكَّرُوْنَ (۱۶) نفی شرک اعتقادی و نفی شفاعت قبری۔ مَا مِنْ شَفِيْعٍ اِلَّا مِنْۢ بَعْدِ اِذْنِهٖ۔ یہ اس سورت کی خصوصیت ہے۔
- ۲- هُوَ الَّذِي جَعَلَ الشَّمْسُ ضِيَاً — تا — لَا يَلِيْلُ لِقَوْمٍ يُتَشَقَّقُوْنَ (۱۶) نفی شرک فی التصرف۔
- ۳- وَيَعْبُدُوْنَ مِنْ دُوْنِ اللّٰهِ — تا — سُبْحٰنَكَ عَمَّا يُشْرِكُوْنَ (۲۶) نفی شرک فی التصرف و نفی شفاعت قبری جو اس سورت کی خصوصیت ہے۔
- ۴- وَيَوْمَ تَحْشُرُهُمْ جَبِيْعًا — تا — مَا كَانُوْا يَفْتَرُوْنَ (۳۶) دنیا میں جن کو کارساز سمجھ رکھا ہے آخرت میں وہ اپنے پجاریوں کی دعا اور پکار سے لاعلمی کا اظہار کریں گے۔
- ۵- هُوَ الَّذِي يُسَيِّرُكُمْ فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ — تا — فَذُنِبٌ عِنْدَكُمْ بِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُوْنَ (۳۶) نفی شرک فی التصرف۔ مشرکین مشکل ترین کاموں میں صرف اللہ تعالیٰ ہی کو پکارتے تھے۔ یہ بھی اس سورت کی خصوصیت ہے۔
- ۶- قُلْ هَلْ مِنْ شُرَكَاءِكُمْ — تا — فَمَا لَكُمْ كَيْفَ تَحْكُمُوْنَ (۴۳) جن کو تم نے خدا کے شریک بنا رکھا ہے وہ بالکل عاجز اور بے بس ہیں اس لئے الوہیت کے لائق نہیں ہیں۔
- ۷- اَلَا اِنَّ لِلّٰهِ مَا فِي السَّمٰوٰتِ — تا — وَرَالَيْهِ تَرْجَعُوْنَ (۶۴) نفی شرک فی التصرف۔
- ۸- قُلْ اَرَأَيْتُمْ مَّا اَنْزَلَ اللّٰهُ — تا — اَمْ عَلٰى اللّٰهِ تَفْتَرُوْنَ (۶۴) نفی شرک فعلی، تحریمات غیر اللہ اور نذر غیر اللہ۔ یہ سورت کی خصوصیت ہے۔
- ۹- وَمَا تَكُوْنُ فِيْ سُنَنِ وَمَا تَنْتَلُوْا مِنْهُ مِنْ قُرْاٰنٍ — تا — اِلَّا فِيْ كِتٰبٍ مُّبِيْنٍ (۷۴) نفی شرک فی العلم۔
- ۱۰- هُوَ الَّذِي جَعَلَ لَكُمْ اللَّيْلَ — تا — لِقَوْمٍ لَّيْسَمِعُوْنَ (۷۴) نفی شرک فی التصرف۔
- ۱۱- قُلْ يَاۡ اَيُّهَا النَّاسُ اِنْ كُنْتُمْ — تا — وَهُوَ الْخَفُوْرُ الرَّحِيْمُ (۱۱۱) نفی شرک فی التصرف۔

آج بتاریخ یکم ذی الحجہ ۱۳۸۵ھ مطابق ۲۴ مارچ ۱۹۶۶ء بروز پنجشنبہ بوقت صبح بعد دوپہر سورۃ یونس کی تفسیر ختم ہوئی فالحمد لله الذی بنعمته تتم الصالحات والصلوة والسلام علی رسولہ محمد وآلہ وصحبہ اجمعین۔